EJERCICIOS

¥ Dicuales de estos nimeros son nimeros naturales:

1
4 - 6
2
2
— -3 7
5
18 55 2,5
4,18,55,6y7.

W] Representaen una recta los siguientes niimeros na-
turales.

0 1 4 12 8

0 1 4 8 12

] Pon ejemplos de la vida cotidiana en los que se
utilicen nimeros naturales.

Respuesta abierta.

! Escribe como una sola potencia:

a) 72.62. 22 b) 6-6- 6*

Q) 4:4 d)3*.2*

e) (5-2)2.22 f) (8:4)

g) 2*:(22-2) h) (3%

a) (7-6-2)? b) 6 c 4
d) 3-2)* e) (10-2)? f) 22
g1 h) 3%

I Si una piscina cuadrada mide 10 m de lado, ;cual
sera el area total de 10 piscinas iguales? Exprésalo en
forma de potencia.

10-10-10 = 10° m?

IE Escribe qué cantidad representan los siguientes
ndmeros expresados en notacion cientifica:

a) 1,15-10° b) 5,31 10"
c) 4,2-107 d) 7,45- 108
a) 1150 b) 531000000000

¢) 42000000 d) 745000000

Copia en tu cuaderno y une las columnas segun
corresponda. Razona tus respuestas.

¢ ER
1000

IEZ Expresa estos nimeros en notacion cientifica:

a) 7350 b) 652000

¢) 73590000000 d) 250000000
a) 735-10° b) 6,52 - 10°

c) 7,359-10 d) 2,5-108

) Si el area de un huerto cuadrado es la mitad de
otro que tiene 200 m?, ;cuanto mide el lado del huerto
pequeio?

Si el rea del huerto pequerio tiene la mitad del grande:
% =100. Por otro lado, el drea de un cuadradoes A=/-1,
de donde se deduce el lado del huerto pequefo:

100=/> & I=y100 < [=10m.

[ Calcula las siguientes raices cuadradas.

a) V100 b) \25 <) \36 d) V4
e) V9 f) V16 g) V49 h) V64
a) 10 b) 5 Q6 d) 2

e 3 f) 4 9)7 h) 8

Bl Indica si son correctas o no las siguientes
igualdades:

a) V9 +\4 =113

b) \144 - /81 =3

) V4-36=\4-136=2-6=12
d)\4+36 =4+36=2+6=8
e) /81:1/9=181:9=19=3

f) 4:4=\4:\4=1

b) Verdadera.
e) Verdadera.

¢) Verdadera.
f) Verdadera.

a) Falsa.
d) Falsa.

lEP] Realiza las siguientes operaciones combinadas:
a)(6+2)2-2.2 b)I[(3+2)-2-2]-2

<) 65-(8:2+4: 4) d)V4+(4+4).2-4

e) V25+(2+3)*-4-5+2

a) 60 b) 16
d) 66 e) 12

c) 48

E! ;Donde hay que poner el paréntesis para que se
cumplan las siguientes igualdades?

a)4+22-6=30 b)16-6:2=5
<) V49:6+1=1 d)64:7+1=8
a) 4+27-6=30 b) (16-6):2=5

Q) V49 :(6+1)=1 d)64:(7+1)=8
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B! Razona si son verdaderos o falsos:

a) En el siguiente calculo primero se hace la sumay luego
la multiplicacion (2 + 3)?- 5.

b) 81-(10-1)>=0

€)6-22:2 =(6-2)%:2

a) Falso, después de la suma se efectua la potencia.
b) Verdadero.

c) Falso.

I Calculatres multiplos de cada uno de los siguientes
numeros. ;Como los obtienes?

2 13 7 4 6
(2,4,6),(13,26,39),(0,7,14), (0, 4, 8), (0, 6, 12)

EIE Calcula dosdivisores de cada uno de los siguientes
numeros:

a) 14 b) 10 c) 30
d) 28 e) 12 f) 21
a) 1,2,7,14 b) 1,2,5,10

c 1,2,3,5,10,15,30 d)1,2,4,7,14,28
e 1,23,4,6,12 f) 1,3,7 21

Indica cudl de estas afirmaciones es verdadera o
falsa y explica por qué:
a) 3 esdivisor de 30. b) 10 es multiplo de 3.
d) 3 es multiplo de 1.

f) 5 esdivisor de 25.

c) 30 es multiplo de 10.
e) 1 es divisor de 30.

a) Verdadera, porque 3 + 0 es multiplo de 3.

b) Falsa, porque la divisién de 10 entre 3 es entera.

¢) Verdadera, porque 30:10=3.

d) Verdadera, porque 3:1=3.

e) Verdadera, porque el 1 es divisor de todos los nimeros.

f) Verdadera, porque al realizar la division de 25 : 5, la division
es exacta.

EF3 Escribe el nimero 16 de todas las maneras posibles
en forma de multiplicacion de dos ntiimeros naturales.
{Qué observas?

16=1-16=2-8=4-4
Que se obtienen todos sus divisores.

L] De los siguientes numeros, ;cuales son primos y
cuales son compuestos?

a) 47 b) 6 <) 36
d)s e) 23 f) 31
g) 1 h) 30 i) 33
j) 61 k) 45 ) 21

Primos: 47, 5, 11, 23, 31, 61. Compuestos: el resto.

I ;Verdadero o falso? Explica por qué en cada caso.
a) Un nimero puede ser primo y compuesto a la vez.
b) El niimero natural primo mas pequeno es el 5.

c) Todos los nimeros impares son primos.

a) Falso.

b) Falso, es el 2, ya que por acuerdo se entiende que el 1 no
es un numero primo.

c) Falso, el 9 es impar y no es primo.

Wil Realiza la factorizacion de los siguientes nimeros
naturales:

a) 300 b) 288 c) 363 d) 546
e) 410 f) 196 g) 1386 h) 1260
a) 22-3.52 b) 25 .32 Q) 3-11?
d)2-3-7-13 e) 2-5-41 f) 22.7?
g)2-32-7-1 h) 22.32.5.7

7] Descompén en factores primos el nimero 110y a
partir de esa factorizacion indica si son verdaderas o
falsas las siguientes afirmaciones:

a) 110 es divisible por 11.

b) 55 es un divisor de 110.

c) 22 no es un divisor de 110.

d) 110 es divisible por 1.

110=2-5-11

a) Verdadera. b) Verdadera.

c) Falsa. d) Verdadera.

IPE] Expresa con tus propias palabras la diferencia
que encuentras entre los conceptos de maximo comun
divisor y de minimo comun muiiltiplo. Pon ejemplos en
cada caso.

a) El m.c.m. es un multiplo de los numeros de los que
partimos, y el m.c.d. es el divisor de los nimeros de los
que partimos.

b) En el m.c.m. se toman las potencias comunesy no comunes
de mayor exponente, y el el m.c.d. se toman las potencias de
base comuin con menor exponente.

X! Calcula el m.c.d. y el m.c.m. de los siguientes
numeros:

a) 27y 21 b) 75y 15 ¢) 12,25y 32
d) 68y 30 e) 75,20y15  f) 66,44y88
g) 216y 88 h) 122y 88 i) 30,45y75
j) 20,44y8

a) 3y 189 b) 15y 75 ) 1y 2400
d) 2y 1020 e) 5y 300 f) 22y 264
) 8y 2376 h) 2y 5368 i) 15y 450
j) 4y440
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NUMEROS NATURALES

X Tres nadadores empiezan a nadar a la vez, pero
su ritmo no es igual. El primero realiza 1 largo mientras
el segundo hace 3 y el tercero 2. ;Cuando volveran a
coincidir en la salida?

m.c.m. (1, 2, 3) = 6. Coincidiran al cabo de 6 largos.

PI3 Paraeltaller de Tecnologia se van a juntar tres clases
con 15,40y 35 alumnosrespectivamente. ;Cuantos grupos
se formaran si se quieren hacer grupos iguales sin mez-
clar alumnos de diferentes clases y deben estar formados
por el mayor nimero de alumnos sin que sobre ninguno?

m.c.d. (15, 40, 35)= 5. Grupos de 5 alumnos.

EJERCICIOS PROPUESTOS

EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS
NATURALES

] ] Define en tu cuaderno el conjunto de los niime-
ros naturales y pon ejemplos practicos y cotidianos don-
de se utilicen.

Los numeros naturales son los que utilizamos para contar y
se construyen siguiendo un sistema de numeracién posicio-
nal de base diez a partir de las cifras o digitos: 0, 1, 2, 3, 4, 5,
6, 7, 8 y 9. Ejemplos: «quiero 1 huevo frito», «son 11 juga-
dores», «en el portal 109», «dentro de 15 minutos, «ha to-
cado el numero 59674», <ya son 250 socios», «<veo el canal 3»,
«faltan 2 sillas», ...

] [i1] Indica si son verdaderas o falsas las siguientes
afirmaciones. Razdonalas.

a) La temperatura de una ciudad siempre se indica con
un nimero natural.

b) El conjunto de niimeros naturales es ilimitado.

c) Elnimero cero no seincluye en el conjunto de ntimeros
naturales.

d) El conjunto de nimeros naturales se representa
mediante una Z.
a) Falsa, porque también se usan nUmeros negativos.

b) Verdadera, el conjunto de los nimeros naturales es
infinito.

¢) Verdadera.

d) Falsa, el conjunto de los niUmeros naturales se representa
con la letra N.

] iT] ;Cudles de los siguientes nimeros son
naturales?

a) 1 b) 0,3 c) -2,5 d) 4
1

e) 27 f) -4 g EY h) 3

a,d, e h

Y [ ];Qué propiedades de la suma se aplican en cada
caso?

a)2+0=2

b) (61 +2)+3=61+(2+3)
c3+4+1=1+4+3

a) Elemento neutro.

b) Asociativa.

¢) Conmutativa.

5 ] ;Qué propiedad se aplica en cada caso?
a)5:-1=1.5

b)(4+2)-3=4-3+2.3

c)(3:-4)-5=3-(4.5)

d)7.2=2.7

Elemento neutro.

~

a
b
c
d

Distributiva.

-— &

Asociativa.

Conmutativa.

=

G [iT1] Juan tiene 450 € para gastar en papel de empa-
pelar. Si el papel se vende a 12 € el m?, y tiene que em-
papelar una habitacion de 30 m? de pared, ;tiene Juan
suficiente dinero para poder empapelar toda la habita-
cion?

Si,yaque 450 -12-30=450-360=90 €.

[F] ;Cuanto tardaran 2 grifos en llenar un depésito
de 50 litros de agua, si cada uno vierte 10 litros cada
20 minutos?

Cada grifo vierte 1 litro cada 2 minutos. Los dos grifos vierten
2 litros cada 2 minutos, o 1 litro cada minuto. Por tanto,
tardan 50 minutos.

I3 [iT] Luisa quiere comprarle a su madre un regalo
de 80 €, pero sdlo tiene ahorrado la paga mensual de
4 meses y 15 € que le ha dejado su hermana. ;Podra
comprar el regalo si su paga es de 12 €/mes? En caso
negativo, ;cuanto dinero le hara falta? ;Cuantos meses
tendra que ahorrar como minimo?

No, porque 80 - (4 - 12 + 15) =80 - 63 = 17 €. Le faltan 17 €.
Tendra que ahorrar la paga de 2 meses mas.

I [[]Se han comprado para el instituto 3 colecciones
iguales de libros de Ciencias Naturales. Cada colecciéon
consta de 6 tomos y cada tomo cuesta 15 €. ;Cuanto se
ha pagado en total si al final nos han hecho un descuento
de 30€?

3-6-15-30=270-30=240¢€.
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il (1] Expresa matematicamente los siguientes
enunciados y calcula:

a) El doble de la suma de diez y cuatro.

b) La mitad de la suma de dos centenas y cuatro decenas.
c) Eltriple de la suma de veintidés mas dos al cuadrado.
d) El doble de seis mas cuatro unidades.

a) 2-(10+4)=28 b) (200 +40):2=120
C)3:-(22+2)=78 d2-(6+4=2-10=20

POTENCIAS DE NUMEROS NATURALES.
OPERACIONES. NOTACION CIENTIFICA

K] ] Explica con tus palabras qué es la potencia de un
numero natural y pon un ejemplo practico que lo puedas
relacionar con la vida cotidiana.

«Tres personas que comieron tres platos a tres euros cada
plato, pagaron 33 €».

P [i] Escribe como una sola potencia las siguientes
operaciones:

a)4-4-4 b)3-3 c) 23.2.22
d)36.3.32:33 e)4°:4 f) (6%-6%:6*
9) (6%)° h) 72.7° i) 8':8°
j)3%-10° k) 143:73 1) (2¢:4)°

m) 4. (2-2)° n) (6%)°- 6 0)32.9.3
a) 4 b) 32 q 2°

d) 3¢ e) 4 f) 6

g) 6° h) 72 i) 8

j) 303 k) 23 Iy 2¢

m) 4° n) 6° 0) 3°

BE ] ;Cuéles de los siguientes nimeros estan
expresados en notacion cientifica? En caso de que no lo
estén, exprésalos.

a) 1,43-10°
c) 4,739 10"
e) 0,0000000001872

b) 2340000000000
d) 3,982 - 10¢

Estan expresados en notacién cientifica: a, ¢, d.
b) 2,34 -10" e) 1,872-107°

" [ ] Expresa en notacién cientifica los siguientes nu-
meros:

a) 870290000000000 b) 3721000

c) 39230000000 d) 381

e) 190200000000 f) 0,0000976
a) 8,7029-10" b) 3,721 -10°
c) 3,923-10" d) 3,81 -10?

e) 1,902 - 10" f) 976-107

I [ Escribe qué cantidad representan los siguientes
numeros expresados en notacion cientifica:

a) 7,89 108
) 5,49 -10°

b) 9,21 - 10°
d) 1,233 - 10°

e) 3,92-10? f) 6,8-10°¢
a) 789000000 b) 9210

c) 549000 d) 1233000
e) 392 f) 0,0000068

RAICES CUADRADAS DE NUMEROS
NATURALES. OPERACIONES

I ] Explica con tus palabras qué es la raiz cuadrada
de un nimero natural y pon un ejemplo practico que lo
puedas relacionar con la vida cotidiana.

La superficie de la habitacién de un hotel es cuadrada y es
de 100 m? El lado de la habitacion es de 10 m.

2 7] Calcula mentalmente las siguientes raices
cuadradas:

a) V121 b) V169
V81 d) V49
e) 144 f) V64
a) 1 b) 13
9 d)7
e) 12 f) 8

IE! [f] Un terreno tiene 144 m?y es cuadrado. ;Cuanto
mide cada lado del terreno?

V144 =12 m

L) [fT] Comprueba mediante ejemplos si se cumplen
las siguientes expresiones:

a) Va+b =\a+\b

b) Ja-b =a-\b

o Va-b=vVa-\b

d)\/m=\/;:\/3

a) 5=116+9 %116 +19 =7

b) 8=1100-36 =100 - 36 =10-6=4
Q) 6=14-9=\4-/9=6

d)3=181:9 =/81:9 =3

1)) (i8] Realiza las raices:
a) V225 b) V900 c) V441

a) 15 b) 30 Q) 21
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OPERACIONES COMBINADAS.
JERARQUIA DE OPERACIONES

Wil 2 W] Realiza las siguientes operaciones
mentalmente. ;En qué orden realizas los calculos?

a)30+6+4 b)(2+4)-2
c) 29-9+20 d13+4+3+2
e 10:4-(2+2) f) (4+4)-(6+2)

a) 40=30+(6+4) b)12=6-2
) 40=(29-9)+20 d)22=(13+4)+(3+2)
e) 160=10-(4-4) f) 64=8-8

%] [ii] ;Dénde hay que colocar los paréntesis para que
el resultado sea el indicado?

a)3-22+2.3+5=28
b)2:3+2+3:2+2+1-32=43
c)2:-8+10-16=20
d)40:4+6-12:4=1
a)3-22+2-(3+5=28
b)2-B3+2)+3-2+(2+1)-32=43
Q) 2-(8+10)-16=20
d)40:(4+6)-12:4=1

X [i1] Indica dénde sobran los paréntesis en estas
operaciones. Explica por qué sobran y calcula el
resultado.

a) (6:4)+(14-4) +(22:2)

b)8-(10+4)+(14-4)-4

o12-(14-4)]+2-[(5-3)-2]
d)(7:10)+2-[2:(7+2)]-2

a) Sobran todos los paréntesis, ya que los productos y

divisiones hay que efectuarlos antes que las sumas; el
resultado es 91.

b) No sobra ningun paréntesis, su resultado es 152.
¢) Sobran ambos corchetes, el resultado es 128.

d) Sobra el paréntesis del primer sumando y el corchete del
segundo sumando, el resultado es 142.

X1 ] Utiliza un ejemplo sencillo para explicar la
jerarquia de operaciones.

8-4-8-(3+3)]=8-4-(8-6)=8-4.2=8-8=0

WX [fi] Realiza
combinadas:

a) 100-[5:10-5%+(10-5)?]

b) 18 + (4 +2)*-[30:(3 +2) + 2]

) 6+[10+12-(14+4)]-3
d)4-10+10+(36:6+20+6+14-2)-2

las siguientes operaciones

a) 100-[5-10-52+(10-5)=100-(5-10-25+5%) =
=100-(50-25+25)=100-50=50
b) 18+ @4+2?-[30:(3+2)+2]=18+6-(30:5+2)=
=18+36-(6-2)=18+36-4=50
Q6+[10+12-(14+4)]-3=6+(10+12-18)-3 =
=6+ (10+216)-3=6+226-3 =684
d)4:-10+10+(36:6+20+6+14-2)-2=
=40+10+(6+20+6+14-2)-2=40+10+44-2=
=50+88=138

WPIZ [iii] Realiza las siguientes operaciones combinadas
con potencias y raices:

a) V9 -(3+3)+(16:2)*- 4

b) V100 + [(5 - 2)? - 5]

) 6+(2-12+9+\144

d)25-52.2+ (136 +2)2 + 3°

a) V9 -3+3)+(16:27-\4 =3.6+8-2=
=18+64-2=80

b) 100 + [(5-2)2= 5]’ =10 + (102 - 5)2 = 10 + 95? =
=10+9025=9035

Q6+Q2-12+9+\144 =6+1+9+12=28

d)25-52.2+(y36 +2)2+32=25-25-2+ (6 +2)?+9 =
=25-50+82+9=-25+64+9=48

[fT] Escribe con palabras las siguientes operaciones.
Calcula el resultado.

a)3-(6+4)-7

b)22+4-.(10-3)

c) (4-2)-2+2-(5-2)

a) Al triple de la suma de seis y cuatro se le quitan siete
unidades = 23.

b) A veintidds se le suma el cuadruple de la diferencia entre
diez y tres = 50.

¢) Lasuma del doble de la diferencia entre cuatroy dos, y el
doble de la diferencia entre cinco y dos = 10.

IPX] [i1] Realiza las siguientes operaciones:
a)6+[10+6-(14-2)]-2
b)6+6+200:(12-2)+45:5

) (3+3):2+2-(2+2)+2-2.2?
d)7-2+12+14:7+22-(13-10-1)
e)(4+2)-32+50:10-5

a) 6+[10+6-(14-2)]-2=6+(10+6-12)-2=
=6+(10+72)-2=6+82-2=6+164=170
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b)6+6+200:(12-2)+45:5=12+200:10+9=
=12+20+9=41

Q B3+3):2+2-2+2)+2:2-22=3+9)-2+2-4+16=
=12-2+8+16=24+8+16=48

d)7-2+12+14:7+22-(13-10-1)=
=14+12+2+22-2=48

e) 4+2)-32+50:10-5=6-9+5-5=54

P [ii] Realiza las siguientes operaciones:
a)(3:2)*+4:3-1)+5

b)4*:4+3.22-22

c) (6-2)*-16 + 4

d) (6%)°+40:22+5

e) [4-2)2-27]:(12:6)

a) 3:2°+4:3-1)+5=6+4:2+5=36+2+5=43

b)42:4+3-22-22=4+3-4-4=12

Q (6-27-16+4=4-16+16=16

d) (69°+40:22+5=1+40:4+5=1+10+5=16

e) [(4-27-27:(12:6)=(82-4):2=(64-4):2=60:2=30

[ET) [fi] Realiza las siguientes operaciones con raices

cuadradas:

a)6+2-116 +22-(3-1)

b)2-(4+3%) -4 + (4 +8)

0 2-/49-22+12

d)8+64+2°+4.2-(16-8)

e2-3+/4)+2-4

a)6+2:-\16 +22-3-1)=6+2-4+4-2=6+8+8=22

b)2-(4+3)-\4 +(4+82=2-(4+9) -2+122=
=2-13-2+144=26-2+144=168

Q) 2:\49-22412=2-7-4+12=14-4+12=22

d)8+64 +2°+4.2-(16-8)=8+8+8+8-8=24

e)2-(3+V4)+2-42=2-3+2)+2-16=2-5+32=
=10+32=42

[Ef] [Fi] Sustituye los valores de a y b en cada caso:

6 6 |6*+6°=72[3-6+4-6=42|(6+6)-3=36|6"+6=222
4 5

445241 [3.444.5=32| (4+5)-3=27 | #+5=69

7] [1id] Realiza las siguientes operaciones:
a) 10+125+(5-20+16

b) (5%:5% +5- (6 -5 + 24 + 4°

Q) V49 +10-(2°:2+10-4)

d)2-(\100 +22-3) + 81 -9

e) (6-2)2+52- (160 + 22 +3?)

a) 104125 +(5-22+16=10+5+ 102+ 16 =
=15+ 100+ 16 = 131

b) (5°:5% +5—-(6-5)+124+4° =524+ 5-(6-1)+25 =
=25+5-5+5=30

O V49 +10-(2°:2+10-4)=7+10-(4+10-4) =
=7+10-10=7

d)2-(y100 +22-3)+81 -9=2-(10+4-3)+9=
=2-11+49=22+9=3]

e) 6-27+5-(V60+22 +3)=42+25-(V60+4 +9)=

=16+25-8-9=24

[EX] 1] Realiza las siguientes operaciones con raices:

a)4-(2+81)-\4

b) (3-116 -4)*-2

< 4-(3+14)*-10?

d) 144 -4 +2.(10% + 44)

e) V49 +2-(125-5)

f) V100 -5.42+\16

9) (V36 +6)-5+\4

a)4-2+81)-\V4=4.-2+9-2=4-11-2=42

b) (3:V16 —4)?—2=(3-4-42-2=(12-42-2=8-2=
=64-2=62

Q4 -(3+14)2-102=4-(3+2?2-100=4-52-100 =
=4.25-100=100-100=0

d) V144 -\4 +2-(102+44)=12-2+2- (100 + 44) =
=24+2-144 =24 + 288 =312

) V49 +2-(y25-5)=7+2=9

f) V100 —5-424+16 =10-5-16+4 =—66

9) (V36 +6)-5+4 =(6+6)-5+2=62

MULTIPLOS Y DIVISORES

[EY! ] Explica con tus propias palabras qué son los
mtltiplos de un nimero natural y calcula los multiplos
menores que 100 de los siguientes nimeros naturales.

a) 12 b) 8 c) 22 d) 33
{Tienen algun multiplo en comuin?
a) 0, 12,24, 36,48, 60,72, 84,96
b) 0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96
11
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) 0,22,44,66,88
d) 0, 33,66, 99
El Unico multiplo comun que aparece es el 0.

XS [F00] Di si las siguientes afirmaciones son verdaderas
o falsas y explica por qué.
a) Un nimero natural a sélo puede tener 3 miiltiplos.

b) Cuanto mayor sea un niimero natural, mas divisores
tiene.

¢) Un nimero natural tiene infinitos divisores.
d) Un nimero natural b tiene infinitos multiplos.

a) Falsa, el nUmero 2 tiene infinitos multiplos.

b) Falsa, el 7 tiene 2 divisores, mientras que el numero 4 tiene
tres divisores.

¢) Falsa, el nUmero 2 sélo tiene dos divisores; sélo el 0 tiene
infinitos divisores.

d) Falsa, el 0 sélo tiene un multiplo, que es él mismo.

T3 i) Teniendo en cuenta los criterios de divisibilidad,
razona las siguientes respuestas:

a) 24 es multiplo de 2, por lo que 2 es un divisor de 24.

b) Todos los nimeros naturales tienen mas de un
divisor.

c) No hay ninguin nimero que sea divisible por2y 3 a
la vez.

d) Todos los nimeros divisibles por 9 son divisibles por 3.

e) Todos los niimeros terminados en 0 son divisibles por
5ypor2.

a) Verdadero, por definicién.

b) Verdadero, porque todo nimero distinto de 0 puede ser
dividido por él mismo y por la unidad; ademas, el 0 tiene
infinitos divisores.

¢) Falso, el 6 es divisible por 2 y por 3.
d) Verdadero, porque todo multiplo de 9 es multiplo de 3.

e) Verdadero, porque todo nimero que acabe en 0 es multi-
plo de 10y, en consecuencia, es multiplo de 5y de 2.

NUMEROS PRIMOS Y NUMEROS
COMPUESTOS

[[IDefine qué son los nimeros primos y los nimeros
compuestos. Pon ejemplos.

Los numeros que sélo tienen como divisores a la unidad y a
ellos mismos se dice que son nimeros primos: 17,19, 23,...

Los numeros que tienen mas de dos divisores se dice que son
numeros compuestos: 22, 12, 16, 24, 81,...

[ET:] [F00] Pon ejemplos en los siguientes casos:
a) Tres nimeros compuestos pares.
b) Un nimero primo de 3 cifras terminado en 7.

c) Un nimero primo par.
d) Los nimeros compuestos que estén entre 20 y 35.
e) Dos numeros primos de 2 cifras.

a) 4,6,8 b) 127 Q 2
d) 21,22, 24, 25, 26, 27, 28, 30, 32, 33, 34
e) 23y 29

DESCOMPOSICION FACTORIAL
DE UN NUMERO NATURAL

EEL) 1] ;Qué es la factorizaciéon de un nimero natural?
Realiza la factorizacion de los siguientes niimeros:

a) 18 b) 42 c) 68 d) 76

e) 81 f) 122 g) 652 h) 940

La descomposicién factorial de un nimero natural es su
expresion en forma de producto de nimeros primos.

a) 18=2-32 b)42=2-3.7 C) 68=22-17

d) 76 =2%-19 e) 3* f) 122=2-61

g) 652=22-163 h) 940=22.5-47

I ] Realiza la factorizacién de los siguientes numeros
y, en funcion de la descomposicion, halla sus divisores.
¢Son todos nimeros compuestos?

a) 32 b) 16 c) 50 d) 81

e) 90 f) 17 g) 29 h) 64

a) 32=2° {1,2,4,8,16,32}

b) 16 =2* {1,2,4,8,16}

c) 50=2-5? {1,2,5,10, 25, 50}

d) 81=3* {1,3,9,27,81}

e) 90=2-32.5 {1,2,3,5,6,9 10,15, 18, 30, 45, 90}
f) 177=17 {1,17}

g) 29=29 {1,29}

h) 64 =25 {1,2,4,8,16,32, 64}

Son primos el 17 y el 29.

MAXIMO COMUN DIVISOR.
MINIMO COMUN MULTIPLO

IZE] [iT] Explica con tus propias palabras qué es el
maximo comun divisor y el minimo comun miiltiplo de
varios nimeros naturales y pon ejemplos.

Ver el libro de texto.

{2 7] Halla mentalmente el m.c.d. de los siguientes
numeros naturales:

a)8y16 b)2,4y6
) 10,5y2 d)12,6y24
a) 8 b) 2 a1 d)6

Solucionario descaraoado de: https://solucionarios.academv/



IZE] [i1 ] Halla el m.c.d. de los nimeros:

a) 30y 175 b) 160 y 200
c) 60,12y 48 d) 264,102y 308
a) 5 b) 40 0 12 d) 2

7! [ii] Halla el m.c.m. de los nimeros:

a) 75y 62 b) 34y 26

c) 270y 70 d) 14,16y 20
a) 4650 b) 442

) 1890 d) 560

5 [f] Halla el m.c.d. y el m.c.m. de los numeros:

a) 940y 185 b) 22,44y 25
c) 90y 74 d)20y 75
e) 28y 80 f) 14,45y 130

34780 1100 3330 300 560 8190

LT3 [550] En una fiesta de cumpleafios hay una tarta de
300 gramos y otra de 210 gramos y se quiere dar a los
invitados un trozo de tarta de igual peso. Para ello, se di-
viden en trozos, lo mas grandes posibles y sin que sobre
nada. ;Qué peso tendra cada trozo? ;Cuantos invitados
hay si coincide que ninguno se queda sin tarta?

m.c.d. (300, 210) = 30 gramos. 510 : 30 = 17 invitados.

[iTH] Tres pintores trabajan a distinto ritmo. Cuan-
do el primero termina de pintar 100 m?, el segundo ha
pintado el doble y el tercero la mitad. Cada 400 m? pin-
tados tienen queir ala tienda de pinturas a por mas ma-
terial. ;Cuando coincidiran los tres por primeravezenla
tienda?

Coincidiran los tres cuando el tercero vaya por primera vez
a la tienda. En tal caso, serd la cuarta vez que va el segundo
y la segunda vez que va el primero.

X [i1] En un Rally compiten 3 marcas de automdviles.
La primera reposta combustible cada 80 kilometros, la
segunda cada 120 kilometros y la tercera cada 150 kilo-
metros. ;Cada cuantos kilometros repostaran los tres a
la vez?

m.c.m. (80, 120, 150) = 1 200 kildmetros.

%) [F11] Hay 3 huertos de las siguientes dimensiones:
260 m? para plantar patatas, 160 m? para plantar toma-
tes y 410 m? para plantar lechugas. Si se quiere dividir la
superficie de plantacion total entre varios trabajadores
a partes iguales, sin que se mezclen los diferentes tipos
de huertas y que las superficies sean lo mas grandes posi-
ble, ;qué superficie de cada huerta le corresponde a cada
trabajador? ;Cuantos trabajadores se necesitaran?

m.c.d. (260, 160, 410) = 10 m?.. El huerto de patatas hay que
dividirlo en 26 partes, el de tomates en 16 y el de lechugas
en 41 partes. A cada trabajador le corresponden 10 m?. Se
necesitan 26 + 16 + 41 = 83 trabajadores.
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EJERCICIOS

] La clasificacion de los equipos de fatbol represen-
tantes de los grupos de Secundaria de un instituto es:

Copia la siguiente tabla y utiliza los nUmeros enteros
para completar la tabla que indica la variacion en la cla-
sificacion de un mes a otro.

1°A | 2°A | 1°B | 2°C | 2°B
-3 -3 +1 +3 +2

W] Representaenlarectanuméricalosniimerosenteros:
-8;+5;0;-4; +6; -10

-10-9 8-7-6-5-4-3-2-1 01 2 3 4 5 6

IE] Encuentra un nimero entero que cumpla las con-
diciones:

a) Es mayor que -3 y menor que 0.

b) Su valor absoluto es menor que 5.

c) Entre él y su opuesto hay cinco nimeros enteros.
d) Esta comprendido entre -2y +2.

a) -2 b) 1,234 c -3 d) -1

! Calcula:
a) (-6) +(-2)
c) 9-(+12)

b) 5 + (-4)

d) (-4) - (-8)
e)(-3)+8 f) (-1)-(-1)

a) -8 b) 1 o -3
d) 4 e) 5 f)o

I Utiliza las propiedades de la suma para realizar es-
tas operaciones:

a) 3+ (-10) +(-4)

c) —(-4)+8+(-2)

e) (-4) - (-5) - (-2) + (-2)
a) -1 b) 6

d)5 e) 1

b) (-5) + 3 - (-8)
d)(-2)+2+(-6)-(-8)+3

c 10

I3 Calcula el valor de x en cada caso:
a)7-(-5)+x=10 b) (-4) + (-1) -x=-2

c)8+4+x=-4 d)3-(-1)+x=6
e)5+x-(-1)=-9 f) 10-(-3)-x=11
a) -2 b) -3 c) —16
d)2 e) —15 f) 2

Realiza las siguientes operaciones sobre la recta
numérica:

a) 5+ (-4)+(-7) b)-3+(-3)+7
c) -4+8+(-9) d)-1+2+(-1)
-7 -4
/\/—\
a)
-6 -5-4-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8
+7
-3
-6 -5-4-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8
-9
/—"'8\
c) /\
-6-5-4-3-2-1 01 2 3 45 6 7 8
+2
-
d)

-6 -5-4-3-2-1 01 2 3 4 5 6 7 8

. Realiza las operaciones con nimeros enteros:

a) (-5)-(-2) b) (+8) - (-4) c) (-4)-(-8)
d) (-6): (+2) e) (+9):(-3) f) (-8):(-4)
a) 10 b) —32 c 32
d) -3 e) -3 f) 2

) Utiliza la propiedad asociativa para hacer las mul-

tiplicaciones:
a) (-2) - (+4) - (-5) b) (+5) - (-2) - (-9)

a) 40 b) 90

Bl Calcula las siguientes potencias:
a) De base -3 y exponente 2.

b) De base 5 y exponente 3.

c) De base -4 y exponente 3.

d) 2 elevado al cubo.

e) 5 elevado al cuadrado.

a) ((372=9
d)23=8

b) 5°=125
e) 52=25

Q) (-4)=-64

lill Escribelos siguientes productos como una sola po-
tencia:

a) (-2)*-(-2)*-(-2) b) 32.33%.3*

c) (-5) - (-5) d) 2°.(-3)°

e) 48.38

a) (-2)° b) 3° o (-5
d) (-6)° e) 128
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Pl Escribe estos cocientes como una sola potencia:

a) 34:32 b) (-4)°: (-4)

o) (-2)°:(-2) d) (-10)°: (-5)°
e) 125: (-4)° f) (-5)*: (-5)°

a) 3? b) (—4)° o (=27
d) 25 e) (-3)° f) -5

EE! Calculay simplifica:
a) 34:32

o [(-2)*- (-2)] : [(-2)*- (-2)"]
e) (-2)*-5%:10?

b) (-4)*:(-4)*- (-4)
d) (-3)*-(-3)>: (-3)®

a) 3?=9 b) (-4)?=16 o (-2°=4
d) (-3)¢=729 e) 102=100

B Calcula:

a) [-2°] b) (32)° o [-57]°
a) (-2)6=2° b) 34=81 c) (-5)¢=5°

5 Realiza las operaciones:

a) [2-(-3%:3) +(-5)- (4-6)*] - (-2)

b) (-3)-(-3-5)2+4-(-2)

c) (-3+5):2+6-(-5)

a) [2:(-32:3)+(-5)-(4-6)] (-2 =
=2-(-3)+(5 (27 (-2 =(-6-20)-(-2) =52

b) (-3):(-3-52+4-(-2)=(-3)-(-8)*-8=(-3)-64-8=
=-192-8=-200

¢ (-3+45):2+6-(-5=2:2-30=1-30=-29

BTG Calcula:

a)[3:-(-3°+4-2+6):7

b) (-5-2+3-2):4+[(-2)*]>-5:(-3)

<) (4-3-8)-(-5)

a)[3-(31"+@4-2+6):7=(3-3)>+(8+6):7=
=272+14:2=729+7=736

b) (-5-2+3:2):4+[2°)-5-(-3)=(-10+6):4+64+15=
=(-4):4+64+15=78

€) 4-3-8)-(-57=(12-8)-25=4-25=-21

EJERCICIOS PROPUESTOS

EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS
ENTEROS

] (] Asocia cada situaciéon con un nimero entero:

a) La temperatura minima de hoy ha sido 8 °C bajo
cero.

b) A Juan le debo 4 €.

c) El ascensor esta en la 4.2 planta.

d) El ascensor esta en el tercer sétano.
e) Roma se fundé en el aiio 753 a. C.

b) -4

e) 753

Q) +4

¥ [ JIndica si las siguientes afirmaciones son verda-
deras o falsas:

a) El conjunto de los niimeros naturales esta contenido
en el conjunto de los nimeros enteros.

b) Si se elige un numero natural siempre se puede en-
contrar un nimero natural menor que él.

c) Siseelige un numero entero siempre se puede encon-
trar un nimero entero menor que él.

d) Todo niimero natural es un nimero entero.
e) Todo niimero entero es un nimero natural.

a) Verdadera.

b) Falsa (no hay ningiin nimero natural menor que el 0)
c) Verdadera.

d) Verdadera.

e) Falsa.

] [ JEscribe en tu cuaderno todos los nimeros ente-
ros comprendidos entre:

a)-5y-1 b)-4yo0
a) —4,-3,-2 b) -3,-2, -1

c) -1y+2
c) 0,+1

I [ ]Ordena de menor a mayor los nimeros enteros:
-1,48,-5,43,-2,+1y +4

S<2<-T<+1<+3<+4<+8

5 [ ]Representa en la recta numérica:
-2,-3,-8, 4y-5

-8-7-6-5-4-3-2-1 01 2 3 4

2 ] Representa en una recta numérica los nimeros
enteros comprendidos entre -4y +3.

-4 -3 -2 -1 0 1 2 3

[fi] Utiliza los nimeros enteros para resolver la si-
guiente cuestion:

«Si estamos situados en el punto -3 de la recta numéri-
cay un desplazamiento consiste en avanzar 4 unidades
y retroceder 2, al repetir este proceso 5 veces, jen qué
punto de la recta numérica estaremos?».

—3+5.-(4-2)=7 Estaremosenel 7.
15
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I3 [ ] Indica cual es el valor absoluto de los nimeros
enteros:

-10,+15,-3,-1,0y +8
10,15,3,1,0,8

) ] Representa en la recta numérica los numeros
enteros:

a) Menores en valor absoluto que 4.
b) Menores que 7 y mayores que -3.
c) Menores que 0 y mayores que -6.

a)
3 =2 -1 0o 1 2 3
b)
2 -1 0 1 2 3 4 5 6
Q

OPERACIONES CON NUMEROS ENTEROS

) ] Calcula:

a) (-8) + (-5) b) (-5) - (-7)

c) (+10) - (-12) d) (-6) - (+8)

a) —13 b) 2 0 22 d) -14

Il [T ] Aplica las propiedades de la suma para calcular:
a) (+2) - (-12) + (+4) b) (-6) + (+7) - (+8)

€) —(-6) + (+3) + (+1) d) (-3) - (-6) + (-6) - (+8) - (-5)
a) H2)-(-12)+(+4)=2+12+4=18

b) (-6) + (+7) - (+8)=-6+7-8=-7

Q) -(-6)+H+3)++1)=6+3+1=10

d) (-3)-(-6)+ (-6) - (+8) - (-5)=-3+6-6-8+5=-6

EP] (] Calcula el valor de x en cada caso:

a) (+6) - (+5) + x=(-9) b) (+7) + (-1) - x=(+12)

c) (-9) +(-4) +x=(-8) d) (+4) + (-1) + x=(+2)

a) (+6) - (+5)+x=(-9);6-5+x=-9;x=-9-6+5;x=-10
b) #7) + (1) —=x=+12);7-1-x=12,—x=12-7+ 1, x=-6
Q) (-9)+(-4)+x=(-8);-9-4+x=-8,x=-8+9+4;,x=5
d +)+(N+x=H2);4-1+x=2;x=2—-4+ 1, x=-1

IE] [ Escribe el opuesto de:
a) -12 b) 16 c) -9 d) -1

a) 12 b) —16 Q9 d) 1

B [ ] Comprueba sila resta de niimeros enteros cum-
ple las siguientes propiedades:

a) Conmutativa.
b) Asociativa.

a) No,yaque 2 -1 esdistintode 1-2.
b) Verdadero.

EE [ Calcula:

a) (-3)-(-4) b) (-3) - (+5)
c) (49)-(+2) d) (+6) - (-2)
a) 12 b) -15 c) 18 d) -12

T2 [ Aplica la propiedad asociativa para hacer lamul-
tiplicacion:

a) (+3)- (+7)- (-2)
Q) (-7)-(+3) - (-4)

a) —42 b) 30

b) (-3) - (+2) - (-5)
d) (+5) - (-2) - (-5) - (+4) - (+6)
o) 84 d) 1200

[[Jutiliza la propiedad distributiva para realizar las
multiplicaciones de dos formas:

a) (+2) - [(-5) + (-2)] b) [(-4) - (-5)] - (+3)

<) (-6)-[(-2) + (+5)] d) (+3) - [(+12) + (-2)]
a) 2-(-5+2-(-2)=-14 b) (-4)-3-(-5)-3=3
Q) (-6)-(-2)+(-6)-5=-18 d)3-12+3-(-2)=30

IEE: ] Aplica la propiedad distributiva para realizar las
multiplicaciones:

a) (-5) - [(+5) + (-3)] b) [(+2) - (-3)] - (+2)
Q) (-4)-[(-3) + (+8)] d) (+1) - [(-10) + (-5)]
a) (=5)-5+(=5)-(-3)=-25+15=-10
b)2:2-2-(-3)=4+6=10

Q) (—4):-(-3)+(-4)-8=12-32=-20
d1--10+1-(-5=-10-5=-15

L) [f] Saca factor comun para calcular:

a) (-7)-(-4) +(-2) - (-4) b) (-5)-(-2) +5-(-2)
Q) (-3)-(-5)+(-3)-6
a) (-4)-[-7+ (2] =36
A (-3)-[-5)+6]=-3

b)10-(-1+1)=0

PI [iT] Aplica la propiedad distributiva para calcular:
a) (-2)-4+(-2)-(-3) - (-2) - (-6)

b) (-3):5+(-3) - (-3) - (-3) - (-2)

) (-5)-2+(-5)-(-4) - (-5) - (-3)

a) 2-[4+(-3)-(-6]=-14

b) =3-[5+ (=3) - (2)] =12

0 -5-R+-4-(-3]=-5

W31 [iT] Aplica la propiedad distributiva para calcular:
a)(-2)-4-(-3)+(-2)-(-5)-6-(-2)-(-6) -3
b)9-(-3)-2+(-3)-4-6-2-(-3)-3
c)(-2)-2+(-2)-4-6-4-(-2)-5
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a) 12-(2+5-3)=48
b) 18- (-3-4+1)=-108
Q4-(-1-12+10)=-12

7] [ii] Saca factor comun para calcular:
a) (-4)+(-2)-(-4)-5-(-4)

b) (-5)-(-4)+5-(-4) + (-4) - (-4)

c) (-3)-(-5)+(-3)-6-3

a) -4-(1-2-5)=24

b) —4-(-5+5-4)=16
Q-3:-(-5+6+1)=-6

PE] [F_]Resuelve estas divisiones:
a) (-8):(+2) b) (+6) : (-3)
c) (-9):(-3) d) (+18) : (+6)

a) -4 b) -2 a3 d)3

271 Copiaen tu cuaderno y asocia cada operacion
con su resultado:

P [ ] Expresa como potencia las siguientes multipli-
caciones:

a) (-2)+(-2) - (-2)-(-2) b)3:3-3.3
c) (-5)-(-5) d1-1-1:1-1-1
a) 2¢ b) 34 c) 5° d) 1°=1

P13 [ ] Expresa en forma de multiplicacién y calcula el
valor de las potencias:

a) (+2)* b) (-3)
o) (+4)° d) (-4)*
a)2-2-2-2=16 b) -3-(-3)=9

Q4-4-4=64 d)4-4-4-4=256

[ Calcula las potencias:
a) De base -5 y exponente 3.
b) De base 4 y exponente 2.
c) De base -2 y exponente 3.
d) 3 elevado al cubo.

e) 4 elevado al cuadrado.

b) 16

e) 16

a) —125
d) 27

X2 2 1 Sin hacer los calculos, explica cémo ordenas
de menor a mayor estas potencias:
(-5)? (-8) (-5)* (-8)*
Teniendo en cuenta los signos, la base y el exponente:

(-8 < (=57 < (-5)* < (-8)*

PXZ ] Copia en tu cuaderno y completa las series de
numeros enteros con dos términos mas:

a) -7, 14,-28, 56, ..., ...
14916,..,.. d)-7, -5, -3, -1, ..., ...

a) 112,224 b) —64,-125 ) 25,36 d) +1,+3

IET) ] Escribe los productos como una sola potencia:

a) (-3)*-(-3)*-(-3) b) 22.23.2%
o) (-4)-(-4)*-(-4)
a) 3¢ b) 2° ) 45

IEll ] Copia en tu cuaderno y completa los siguientes
calculos:

a) (-2)°+ (-2 (-2)*= (-2~ b) (-3)*- (-3)“ = (-3
Q (-2 :(-2)=(-2)° d) (-2)7: (-2 = (-2)¢
e) [(-271° = (-2)
a) (-2
d) (-2

b) (-3)°
e [-2)]*

Q (-2¢

IE¥] [T ] Escribe los cocientes como una sola potencia:
a) 4*:4% b) (-3)°:(-3)¢ c) (-2)5:(-2)
a) # b) (-3)° o (=2

EE] ] Calcula y simplifica:

a) 24:23 b) (-2)3:(-2)?- (-2)
o) [(-3)*- (-3)] : [(-3)2- (-3)°]
a) 2 b) 4 Q9

IEY! [ Simplifica y utiliza la calculadora para obtener
el resultado de:

a) [(-4°]° b) (5%)> o [(-2°]®
a) -4 =-1073741 824 b) 56 = 15625
c)2°=-512

EX [ Si a, by c son numeros enteros, tales que a > 0,
b>0yc<0,indica el signo de las operaciones siguien-
tes:

a)a-(-b?)-c b) a-b?- (-c)
c) -a-b*-(-c) d)a-(-b)?-c
a) Negativo b) Positivo
c) Negativo d) Negativo

17
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NUMEROS ENTEROS

[ETZ L] ;Cuéles de los siguientes numeros son cuadrados
perfectos?

a) 81
d) 121

Los a), ), d) yf).

b) 101
e) 75

c) 100
f) 25

¥ []Sin utilizar la calculadora, indica si son correctas
las igualdades:

a) V442 =21 b) V625 =-25
c) V144 =-13 d) 144 =-12

a) No, porque el radicando debe acabar en 1.
b) Si.
¢) No, porque el radicando debe acabar en 9y, ademas, un

numero positivo no puede ser igual a un nimero nega-
tivo.

d) Si.

[EX [iT] Calcula:

a) |-4] +]-3| - |-5]-[+3|  b)-|-14]:(-7) - |-15]
) -|(-6) - (-2)] + [-5] - (-2)*

a) |-4|+|-3| - |-5| - [+3|=4+3-5-3=7-15=-8
b) —|-14|: (-7) - |-15| =-14: (-7) = 15 =2 - 15 =13

Q) -|(-6)- (-2)| +|-5] - (2)*=-12+5-16=-12 + 80 =68

L) (L] Explica por qué son ciertas o falsas las siguientes
afirmaciones:

a) La suma de dos nlimeros enteros es siempre un nime-
ro entero.

b) La multiplicacion de dos ntimeros enteros es siempre
un numero entero.

¢) Ladivision de dos niumeros enteros es siempre un nu-
mero entero.

d) La raiz cuadrada de un nimero entero es siempre un
numero entero.

a) Verdadera.

b) Verdadera.

¢) Falsa (2 : 3 no es un niUmero entero).

d) Falsa (la raiz cuadrada de 2 no es un nimero entero).

T [ ] Calcula:
a) (-3)-[(-4):2+(-2)]
o [(-2)-(9:3 +(-2))] - (-3)?

b) (-2)?- [7 + (-3)7]

a) (—3)-[—4 2)]=-3:(-2-2)=-3-(-4) =12

b) (-2)2-[7 + (- 2]=4-7+9)=4-16=64

[ )-(9:3+(2)]-(37=[2-B+27-9=(2)-25-9=
=—450

PROBLEMAS CON NUMEROS ENTEROS

5] [F]En unatienda de alquiler de peliculas, al finalizar
la semana, tienen un total de 302 DVD. Si durante la
ultima semana han prestado 45 peliculas y se han
devuelto 52, ;cuantos DVD tenia la tienda al comenzar
la semana?

302 +45 — 52 =295 peliculas.

'] [i1] Una empresa con 15 empleados empezé el afio
con un saldo negativo de 40000 €, pero cuando finalizé
el afo su saldo era de 27 540 €.

a) ;Cual es el beneficio neto de la empresa?

b) Si para premiar el esfuerzo de los empleados se die-
ron a cada uno 600 € como paga extra, ;cual fue el
beneficio bruto de la empresa?

a) 40000 + 27500 = 67500

b) 67500 + 600 - 15 = 76 500

IEE] [ ]Un edificio tiene tres s6tanos, planta baja y diez
plantas mas. Si Luis sube del tercer sétano a la planta
segunda, Alberto de la planta primera a la octava, Cris-
tina del primer sé6tano ala séptima plantay Carmendela
planta terceraala décima, ;quién ha subido mas plantas?
Ordena de mayor a menor, seguin el nimero de pisos que
ha subido cada uno.

Cristina ha subido mas plantas; Cristina (8), Alberto (7) = Car-

men (7), Luis (5).

7! [F]Un canguro se desplaza dando saltos de 2 metros
cada uno. Si ha dado tres saltos hacia delante, un salto
hacia atras, cuatro saltos hacia delante y dos saltos hacia
atras, ;a qué distancia del punto de partida se encuen-
tra?

6 — 2+ 8 —4=_8.Estd a8 m del punto de partida.

5 [ En un autobus viajan 23 personas. En la prime-
raparadasuben tres personasy se baja una; enlasegunda
parada se bajan dos pasajeros; en la tercera parada suben
cuatroy se bajan dos; en la cuarta parada se bajan tres y
sube uno. ;Cuantas personas llegan al final del trayecto?

23+3-1-2+4-2-3+1=23personas.

T3 1] El precio de la entrada a un espectaculo es de
8 €, pero hay un descuento de 2 € por cada tres entradas
que se compren. Si pedimos 15 entradas, ;cuanto dinero
tendremos que pagar por ellas?

(15-8)-(15:3-2)=120-10=110€
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[Fi]Un buceador se sumerge descendiendo 3 metros
cada 10 segundos. ;Cuanto tiempo tarda en llegar auna
profundidad de 24 metros? Si desde esa profundidad
inicia el ascenso a razén de 2 metros cada 12 segundos,
ien cuanto tiempo alcanzara la superficie?

a) 24:3-10 =80 segundos; b)24:2-12 = 144 segundos.

T [F50] En un campo se han plantado pinos, distribuidos

enfilasy columnas, formando un cuadrado. Como sobran

25 pinos, se compran 16 pinos mas. ;Cuantos arboles se

han plantado en total?

Como al anadir 41 pinos (25 + 16) ya se forma un cuadrado,
2

el nimero de pinos plantados es (%) =212=441.Donde

hemos utilizado que todo nimero impar n es el nUmero de

puntos de dos de los lados de una cuadricula cuyo lado tiene
n+1

puntos.

%) (111 Un depésito de agua, con una capacidad de
3000 litros, tiene un grifo del que salen 20 litros por
minuto y una valvula de entrada al depésito con un
caudal de 16 litros por minuto. Si se abren a la vez el grifo
de saliday la valvula de entrada, ;qué cantidad de agua
hay en el depésito al cabo de 5 minutos?

3000-5 (20 — 16) = 2995 litros.

B0 [f11] Una camara frigorifica se enfria a razén de 5 °C
cada 2 horas. Si la temperatura inicial es de 20 °C, ;cuan-
tas horas tardara en llegar a los 20 °C bajo cero? Utiliza
los nimeros enteros para resolver la cuestion.

—20=20-5-x:2.Tardara 16 horas.

5] [T00] El termémetro de una camara frigorifica mar-
ca -20 °C de temperatura. Si al desconectar el motor de
funcionamiento la temperatura sube 4 °C cada 2 horas,
icuanto tiempo tarda en alcanzar la temperatura de 20°C?

20=-20+4-x:2.Tardara 20 horas.
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EJERCICIOS

] Escribe cuatro fracciones equivalentes acadaunade
las siguientes y halla también las fracciones irreducibles
en cada caso:

32 168 24 40 3.1 2 4
12 6 3 9 15 9 3 6 12 15
4 1 2 3 5 8 1.2 3 4
6 4 8 12 20 32 4 8 12 16
6 1 2 3 4 4 1 2 3
18 3 6 9 12 20 5 10 15 25
4 1 2 3 5 18 2 6 4 8
24 6 12 18 30 81 9 27 18 36

W] Elestudio estadistico realizado enla taquilla de un
3
cine nos dice que 27 de los que hacen cola se cuelan.

Si hay una fila de 54 personas esperando, ;cuantos
podremos decir que se van a colar?
3

= .54=3.2=6
27

] Clasifica estos nimeros racionales, e indica si son
enteros o no enteros:

6 8

r o7
10 4

16
4

39 _
5" 3

w|o

1 7 3 6
2’ 14 9’ 14 4’ 3

. 8 9
Todos son racionales. Son naturales " y 3

B 16 6
Son enteros los que son naturales y, ademas, _T y —?.

B! Observa los siguientes pares de nimeros e indica
cual es el mayor y cual el menor:

a2 me, 1 082
5 4 9 3 8 7
2 4 2 1

d) —_ 3 e) —r f) 7 i
5 7 8 9 8 2
2 3 1 6 5

a) —<— b) —>— c) —>—
5 4 3 8 7
2 2 1

d)—<i e) —>— f)—<i
5 7 8 9 8 2

5 Explica con tus palabras cémo se representan los
numeros racionales en la recta. Ayudate con ejemplos.

Ver libro.

@ Ordena de mayor a menor los siguientes nimeros
racionales:

Clasifica estos niumeros en el conjunto al que
pertenecen:

5 10 . 6 1
Natural: —; entero: ——; racionales: —, ——
1 2 8 2

IE: Realiza las siguientes sumas y restas, y simplifica el
resultado:

2 1 2 1 4
a) —+— b) —+—+—

3 3 3 7

6 4 1 2 1
<) —+—-— ) —-—

14 7 7 10 5

4 1 3 8 3 1
e) —+—-— f) ———+—

12 24 12 9 9 3

2 1
a)—+——i=1

3 3 3

2 1 4 14 7 12 33 N
b) —+—+—=—+—+—=—=—

3 3 7 2121 21 21 7

6 4 1 6 8 2 12 6
) —+———=—— —_———=— =

14 7 7 14 14 14 14 7

2 1.2 2

10 5 10 10

4 1 3 8 1 6 3 1
g —+———=—+—-—=—=—

12 24 12 24 24 24 24 8

) Resuelve las siguientes sumas y restas, simplificando
el resultado:
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1 21 1.2 1 7 6 3 16
Q—|(-—|+—=—F—F—=—"-+—+—=—
3 ( 7) 7 3 7 7 21 21 21 21
22 (223,02 (2,203,224
8 16 \3 6 16 \6 6/ 8 16 6

IEIY Realiza las siguientes multiplicaciones y divisiones
y simplifica el resultado:

222 o(1).3

99 2)a

1 1

921 d)3 (_i).(__)

8 4 4 7
g 6.1.3 n 4.3 (2

10 27 10 9\7
L2218 (13 42

99 1 2)'4 6 3
I S I AW R L)

84 " 8 4)\77) 28

6 13 18 9
e)_._._=_=_

10 2 7 140 70
p A3 (. 12 4

10 9 7) 630 315 105

lEl Unpintor ha pintado las % partes de una superficie

en una hora. ;Cuanto habra pintado en % de hora mas?

3 3 3 21 .
—+ —-—=—ha pintado en una hora y tres cuartos.
8 4 8 32

Pl Resuelve las siguientes operaciones y simplifica
el resultado. Recuerda que debes tener en cuenta la
jerarquia de operaciones:

a) i:l .i b) E.l 2

5 2/ 3 7 4
g2.[1.1).0 g2 (1)

2 2/ 4 2 2/ 4

(3.1).2.62_4

52/ 3 53 5
(2,2, 2 1

7 4 28 56 28

6
E] Una entrada de cine me cuesta 1 de mi paga

semanal. ;Qué fraccién de mis pagas semanales he
gastado si he ido al cine una vez a la semana durante 7
semanas? ;Y si voy dos veces a la semana durante cuatro
semanas?

6
7 -— =3 pagas.
14 bag

6 48 24
4.2 —=——=—

14 14 7
B! Calcula mentalmente las potencias siguientes y
expresa el resultado en forma de fraccion:

i

3 2 3
d) (3) o) (—1) f (-3)
3 4 5
3 2 4
2 8 5 25 4 256
3 2 3
offf -2 ol -l w(-Z
3 27 4 16 5 125

Il Operay simplifica:

]
53
]

il
arfto 3]
G

1 (2 1 4 25 24 49
a —+|=|=—Ft—=—"t—=—
6 \5/ 6 25 150 150 150
3
242 (122,12 2 2 1T_1
4 2) 4 8 4 8 4 4 4
6

4\ (17 16 (17 26\ 1 9
Q=] -|—-1=—-[=-= =—+—=
5 26 25 \26 26/ 25 26

_416 225 641
650 650 650

3
d)3 i+£ _ _E =3. E_}_E +i:3.ﬁ+i:
5 6 8 30 30/ 512 30 64

_102 1658 30 _6558_3279
30 64 1920 1920 1920 960

(—5)( 1)2 5 1 5
e)__ e == =
-7 2 7 4 28

o (27 (2).(3) 4 33 8 2
7 3 2 49 27 16 4

21
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B3 Indica si es verdadera o falsa la siguiente afirma- BE] Calcula mentalmente las raices cuadradas de los
cion: siguientes nimeros racionales, y expresa el resultado

«Toda fraccién elevada a un exponente negativo dara €N forma de fraccion:

como resultado una fraccion negativa».

9 4
a) \/— b) \/—
Falso. ) 81 ) 16
Calcula las siguientes potencias y expresa el resul-
Iy 16 25
tado en forma de fraccion: Q) \|— d) \/—
5 R , 36 36
2\ 1\ 2\
(2] () a3
4 9
3\ 4\ 1\ ®\a9 ) \es
d)|— e)(-— f) -—
4 6 2
9 3 1 4 2 1
-2 2 a —_— = b —_— ==
a[2) =L =2 Ve 973 "\ 272
7 2 4
-3 3
) (L) (z) s [18_a 2[5 s
5 1 36 6 3 36 6
2\? [ 3V 9
N3 =73 =7 4 2 9 3
3\ (4 256 49 7 64 8
d) a— =|— = —
4 3 1
2 2 WPIi Realiza las siguientes raices, dejando el resultado
4 6 36 18 9 Pyt
e |-—| =[-—| ==—==—== en forma de fraccién:
6 4 16 4 2
1 4 1 256 81
f) [-—| =— a) \| b) \/ %57
2 16 144 324
F] Realiza las siguientes operaciones: o) 121 d) 49
. 5 225 36
1 2 1 3 2
a)2.[—+—|-|-— b)3-|—| +—
5 3 3 2 6 200 64
2\? 3 1 4 [(1\3 ® V1225 h 196
Q|—| +—— d—+—] -2
3 4 2 8 2
o2 (L2 (] a2 Bass G
5 3 3 15 15
_é E_l ) 81 9 1
15 15 15 324 18 2
-2 2
b) 3 3 +£=3. 2 +—=3-—+—=—+—= 121 1
2 3 o} =—
225 15
8 2 10 5
=t —=—=—
6 6 6 3 | [49 7
2\? 3 1 (3 3 27 3 30 15 36 6
c) — +— —_—=— —_——=— —_————= —
3 4 2 \2 8 8 8 8 4
A 4 [(2V 4 128 N
2 8 1 8 8
13233 N A
T8 2 19 14 7
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EJERCICIOS PROPUESTOS

FRACCIONES. EQUIVALENCIA
DE FRACCIONES

] ] Define qué es una fraccion equivalente. ;Cémo
comprobamos que dos fracciones son equivalentes?

) a c . .
Dos fracciones — y — son equivalentes si se cumple
a-d=b-c. d

%] 1] ;Qué son las fracciones irreducibles? Halla la
fraccion irreducible en cada caso:

a) 22 b)—= 02
38 196 81
Son las que no se pueden simplificar mas.
26 13 2 2 27
38 19 196 49 81 3

IE] 1] Obtén tres fracciones equivalentes a cada una
de las siguientes:

3 2 2
a)-— b) — < —
5 1 9
3 4 1
d)— e) — f) —
27 16 22
-6 -9 -12 2 4
a) _i=—6=—9=— b)—:—:izi
5 10 15 20 11 22 33 44
g2-4_6_8 3_1_2_4
9 18 27 36 27 9 18 36
4 1 2 3 m 1 2 3
16 4 8 12 22 2 4 6

EL CONJUNTO DE LOS NUMEROS
RACIONALES

[] Contesta a las siguientes preguntas:

a) Elnamero —%, ipertenece al conjunto de los niimeros
enteros?

b) ;Todo nimero entero es nimero racional?

c) ;Todo numero racional es niimero entero?

a) No. b) Si. ¢) No.

5 [ ]Pon dos ejemplos de numeros racionales que no

pertenezcan al conjunto de los nimeros enteros.

113

219

IF [ii] Representa en la recta numérica los nimeros
racionales:

2 5 4 -7
a) — b) — c) -— d) —
5 4 7 2
7 % 02 5
2 7 5 4

OPERACIONES CON NUMEROS

RACIONALES
[T Calcula:
a) Loside -2 b)ldei
5 3 5
c);de—G d)ide4
a) _—6 b) l
5 5
) 2 92
7 7

2 3 2 2 1
a) —+— b) —+—+—

7 14 5 15 3
)3+i+£ d)l+l+l

3 6 2

1 1 3 3 1
e —-— ) S+ -

2 3 4 2 3

4 2 2 1
9 —-= h)=-—

6 3 5 5

2,3 4,3 71

7 14 14 14 14 2
iy 2 16,2, 51

5 15 3 15 15 15 15

2 4 2 4 8 2 14 7
Q—4+—+—=—+—F—=—"=—

3 3 6 6 6 6 6 3

T 1 1 2 2 1 5
d—F—F—=+—+—=—

2 2 4 4 4 4 4

11 3 2 1
e)———:———:—

2 3 6 6 6

3 3 1 9 18 4 23
f)—t———="—"+—-—=—

4 2 3 12 12 12 12

4 2 4 4
9_—-=_—-—=0

6 3 6 6
w2 1 1

5 5 5

23
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] 1] Realiza las siguientes operaciones y simplifica el

resultado obtenido:

2 1 7 3 7 1
a) —+—+— b) —+—+—
3 5 60 20 5 4
1 2 1 1 3\ 2 4
¢ —+—+—-— d)-—|+—+|-—
3 27 5 6 5/ 6 7
1 7 40 12 7 59
a) —t—=—+—+—

2
35060606060
3

3 28 5 36 18
b) +—

1 18 _9
420202020105

7
5
1,2 .1 1_9 20 54 45 119
3 27 5 6 270 270 270 270 270
(3) ( )=_3+2 4_ 126 70 120
5 5

6 7
176 88
210 105

20

g

210 210 210

[ET0) [0 Realiza las siguientes operaciones y simplifica el

resultado:

b,_(z_L)_F_l_<2_1_3ﬂ=

4 5 6 4 3 4

_ (15 4 2 1 24 4 6\
“(%‘5) [E‘Z‘(E‘E‘Eﬂ-

1M (2 1 14\ 1 (4 3 14\
‘%‘(E‘TE)“%‘(H‘E‘E)‘
n,13_ 33,6 2 16 8

20 12 60 60 60 30 15

2 1 2 1 1
Q) ————|6-——|-|4+—+—]|=
-3le5 5]

1 (30 2 60 3 5 1 28 68
= —— ?—; -t +\=—-—-——=

5 84 68 147 49

5 15 15 15 5

15 15 15 15 \12 12 12 15
__56, 15 _ 4
60 60 60

lE] ] Calcula las siguientes multiplicaciones y

simplifica el resultado:
G
5 4
a5

|
|

-hlw mlw

3 2 6
a)—.—:—:—
5 4 20 10
b) (_E .(_i):i:l
4) 6] 24 4
2 ( 3) 6 1
C)_. e | =
3 4 12 2
o[-4){-2)-2-
3 4 12
( 2) 3 6
e) —_— e —=_
5/ 7 35
f) (_l).3=_3
7 7

P! [ Resuelve las siguientes divisiones y simplifica el

resultado:
3 2 1 2 1
a)|-—|:2 b) —:— c) —:1—
7 20 7 5 4
3 3 1 2 7 1
)= o —:= f) =
6 12 5 5 8 2
3 31 3
a) |[-——|:12=-——+—=—-——
7 7 2 14
2 1 14 7
b)) —:—=—=—
20 7 20 10
2 1 8 3 3 36
Q) —:i—=— d—i—=—=2
5 4 5 6 12 18
1 2 5 1 7 1 14 7
e —i—=—=— f —t—=—=—
55 10 2 8 2 8 4
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EE] [F5] Calcula el resultado de estas operaciones 0 7 1 1 (5+1>+1_21 1 (5+3)+1_
2 /1 1 2\ 2 20 3 2 \6 2) 5 20 2 \6 6/ 5
a) —:|—+3 b)| —+—]|:—
37s)7 2N 18 1. N 8 1. 6 40 12
3 2\ 3 2 3\ /1 2 20 2 6 5 20 12 5 60 60 60
Q|—-—|:— d)(—+—]|:|—-—
6 5/ 1 4 7/\5 5 A
60 12
2 (1 3_2 1 12y 2 13 8
a il 3=t e T T 1\ 1 1] 3 1
5 \4 5\4 4 5 4 65 A2 ||—+—|i——— |+ 2+ —=
2 4) 2 6 5 2
b 1T 2y 2 [5 6\ 2 N1 2 77
e e e Tttt 2 1\ 1 1] 6 5
3 5/°7 \15 15)°7 1577 30 N L L L DR I
4 4] 2 6 10 10
gl2.2).3 (P 1.3 _3.3_33_1
6 5/ 11 \30 30/°11 30 11 90 30 Y 2 I DL IO (=L D L
4 2 6 10 4 6 10
d) £+i l_g = E+E _l —
4 7)\s 5/ \28 28/ | 5 (18 2y, m_, e m_32 1_13
12 12 10 12 10 12 10 30
26 (1)1 (1) 13
285/ 14l 5 70 I L IO IO I N P
2 316 6/ 2 3 6 2 18 18 18
[i51] Realiza las siguientes operaciones. Recuerda =ﬁ=§
operar conforme a la jerarquia de operacionesy simplifica 18 9
el resultado.
)i 3 _2.l_i 1 2 B [ Calcula:
25 100 5 25 5 5 2 3
6 11 2 a)2:— b)1:z
PSS 3'(3 3*3)
-2 1 -3
c—:3 d)—:—
7 1 1 (5 1)\ 1 5 6 4
20372716 2)"s
2 1 4
1 1,1 1] 3 1 a)2:§=70=5 b”:%:?
d)2:||—+—|t—-—|+—+—
2 4/ 2 6] 5 2 -2 2 1.3 4 2
C) _— = —-— d)— —_— =
5 1 (2 1 5 15 6 4 18 9
e) —+—:|—-—
2 3 \6 6
3
)2 3 (1 6 1 2)_ ETE ] En unseméforoséloel;delospeatonesque
25 100 5 25 5 5 cruzan la callerespetan la luz verde para pasar. Si en una
8 3 5 6 .\ 5 10 hora han cruzado la calle 405 peatones, ;cuantos han
= — _— )| _—— | = e 2
100 100 25 25 25 25 pasado cuando no debian?
n 6 1" 6 1 12 3-405=27O
=——2- —_— =—+2-—=—+—= 3
100 25 100 25 100 25
= n + 48 = >9 V] (1] Si de un pastel que pesa 1500 gramos repartimos

100 100 100

b)i_i+3 l+l+£ :£_i+3. i+£+i =
2 3 3 15 15 6 6 6

2 .
las ; partes, ;cuantos gramos de pastel nos quedan?

2 2-1500 3000
—-1500= = = 1000 hemos repartido, nos
6 9 6 9 12 135 147 49 3
[ j— 3.—: + =t —=—=—
15 6 15 2 30 30 30 10 quedan 500 gr.

25
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3
IE [fT] En mi cuaderno de Ciencias tengo 2 partes con

4
conceptos de la asignatura y 20 lo tengo ocupado con
esquemas. ;Qué fraccion del cuaderno me queda libre?

3 4 20 15 4 1
1l-———=—-—-— =—de cuaderno queda libre.

4 20 20 20 20 20

5
IEE) [f] En un campo de patatas se recogen E del total
de la produccién en un dia, y al dia siguiente hay mas
12
trabajadores y recogen 32 del total. ;Qué fraccion del

total falta por recoger el tercer dia?

5 12 1 3 8 9 17
T e E ) ) Py P e P
(15 32) (3 8) (24 24) 24

_24 177 7

T 24 24 24

PI1) i) Dos fuentes de agua llenan un depésito de la
siguiente forma: una de ella descarga % del total y

8
la otra 15 {Qué fraccion del depésito falta por llenar?

4 8 60 128 188 _ 240 188 _
=== =+ =1-

16 15 240 240 240 240 240
52 26 13
240 120 60

Wil [i1] Si entre dos amigos juntan % de los CD de un

2
cantante y otros tres amigos consiguen otros s de toda

su produccion artistica, ;cual es la fraccion de CD que
faltarian por recopilar?

2 2 16 10\ . 26 _40 26 _
-S4+ 5] =1-[—+ —-=
(5 8) (40 40) 40 40 40
47
T40 20

2
7] [iL]Sitengo las 5 partes de la coleccion de «Estrellas
1
del cine de aventuras» y mi hermana me pide Py deloque
tengo, ;qué fraccion de la coleccion me queda?

2 12 2 2 12 2 10 1

5 6 5 5 30 30 30 30 3

1
PX] [iii] Cuando voy al monte a pasar el dia IIevozde mi

mochila ocupada con la comida. Si llevo la mochila con

6

Py de comida, ;cuantos dias voy a pasar?

6 1 24

—:—=—=23dias.

8 4 8

WZ! [iii] Cuando trabajo las 3 partes de mijornadarecibo
, 37

45 euros. ;Cuantos euros recibiré si trabajo soloz dela

misma?

3 7 175
45:—-—=?euros.

P15 [id] Una baldosa tiene como superficie el cuadrado

de otra baldosa que mide%mz. i{Cuanto mide la primera

baldosa?
6y_36_9
8 64 16

T2 [i1] Calcula las siguientes potencias y exprésalas en
forma de fraccion:

1 4
a) (2) b)

3
) (-i)
5
1 3
e) (;)
3 3
9) (—7)
4
2 16
ol 3V 2
5) 125
3
e) (l) :l
3 27
)(_3)3__1
IN7) " 343

22
g

2
d) 3)
4

|
<
ol
o0
-2
RS
of-
|
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[Fi] Realiza las siguientes operaciones y simplifica el
resultado.

N
Bt

2 1\? 1 1125 4 129

) —+|—| =—F+—=—""+—

8 \5) 4 125 T500 500 500

3 4 112 27 2 29
_+2 - —_—
9 3 81 3 81 81 81 81

S\ _
5

o |

2
d)6(£+l)_(_£) :6.(i+i)_i:
5 4 7 20 20/ 49

13 4 78 4 39 4 1911 40 1871

20 49 20 49 10 49 490 490 490

2 1V 3 6 1288 25 263
2] 25 8 200 200 200

PX3 [ ] Copia en tu cuaderno y completa las siguientes
frases:

a) Si tengo que elevar una fraccion a un exponente,

elevo el yel a
dicho
b) Una potencia con negativo, sea cual

sea el signo de la base, es igual a

partido por la misma potencia pero con exponente
positivo.

a) Numerador, denominador, exponente.

b) Exponente, uno.

P (i ] Transformalas siguientes potencias en fracciones:
a) 24 b) 32 c) 52 d) 73
e) 47 f) 83 g) 92 h) 182

w
| I
—

|
ey

[ET0) [111] Calcula las siguientes potencias y exprésalas en
forma de fraccion:

(3 il

1 -3 2 -2
c) (;) d) (;)
-2 -3 -1
23] (3] 0[5
3 3 52
N E(i)é
5) \2) a
-3 3
b) (l) (1) _ 72343
7 1
1 -3
C) (;) — (24)3_212
2\2 (322 3* 81
d e =|— = —=—
(5 -(5) =55
-2 -3 3
o (1) (2] = (2] -0 222
3 3 2 8 8
1 -1
f) (?) 5$3=5.5=5

[E3] [111] Realiza las siguientes operaciones. Simplifica el
resultado:

s 3oy 3T
o) (2] 2o (e + (2]

7 sl sl
Q—-—:||—-— +—
27 2 15 15/ \5 30

_500 9 500 27 432_41
36 12 36 36 36 36
27
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3 1 [(2 3\ (7 2
0 ———:|[ == [=+=])|=
27 2 [(15 15) (5 30)]
3 (A2 2
27 27| 15 (30 30

S U A T S N O o
27 2\ 15 30/ 27 27\ 450

_3 . 450=_ 225 _ 44 +2025=2069

27 88 9 44 396 396 396
d)2+(l)2.(ﬁ_9)_L=2+(l).(E_Z)_L=
2 3 3 15 2 9 3 3 15
9 1 [ 9y 1 9 1 1.9 1 1
) 5'(‘3)‘?3 FRARAET IR
135 10 2 123 41

“30 30 30 30 10

[EP] [T ] Copia en tu cuadernoy completa la frase. Pon un
ejemplo:

«La raiz cuadrada de un nimero racional expresado en

forma de fraccion sera igual a la

del numerador partido por

la del denominador».

Raiz cuadrada, raiz cuadrada.

[EE] [iT] Calcula la raiz cuadrada de los siguientes
numeros racionales y explica cémo lo has hecho.

4 | 25 /49
a) \/— b) \/— c) —
16 121 81
4 1 1
a) _— —_— =
16 4 2
0 |25 5
121 112 N
g JB 77
81 |2 9

[EY! [iii] Realiza las siguientes operaciones y simplifica el
resultado obtenido:

[16 (2 1) (2)2 42 (10 3) 4
a \[— |+t = -|l—=+—|+—=
25 3 5 3 V52 \15 15 9

4 13

4_36 .39, 20 17
5 15

9 45 45 45 45

b 1;(5)”.(5_1):@:1“.
5 5/ J9z 9

_h,8.2

20 20 20

3 1V 2 \/? 3 3\ 2
Q|—+—| i—+[—=|—+—| i —+
6 2) 3 9 \6 6/ 3

-2 2
d)(1+3):3+(1) + l=3:3+(E)+‘/T=
5 5 5 4 5 4

9 25 1 144 375 120 639 213
e e e e

15 16 2 240 240 240 240 80

5 [111] Realiza las siguientes operaciones. Simplifica el
resultado.

REREHHAH]
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b) 2

25
—+|=+
81 3

1) (1 2) (3)‘2 (5)3 1 (2 1\? 31
— | |=-=|+[=] = =] +—|=-— A==
3/ \6 6 5 2) 3 \7 8 8 8

V52 1 5 5 2 25 125 1 (16 7V [2
+2 (-——|+|[—| =—-—+—= =—t—|——-—| -4 ]—=
Vo2 6 3 9 6 9 8 3 \56 56 8
30_18 150 _162_81_27 ., _15 1 (i)z_ 115 1 8 1
54 54 54 54 27 9 8 3 |56 4 8 3 3136 |22
1T 2\ 1 1 125 81 1 147000 81 4704
H=+—| —— |+ /— = =—+ -—= + - =
7 14) 6 16 8 9408 2 9408 9408 9408
5 2 2V 1 142377 47459
=t —] ——|+ = = =
14 14 6| & 9408 3136
4 \2 1 2 [2\7 2 1\?
2:[— | -— +l=2: 11 +l= d) —-(—) +5-(—+—) =
14) 6| 4 19 6/ 4 7 \7 3 6

2 (7 4 1\ 5\?
5 (26 196\ 1, (100, 1 _ - /_.(_) +5.(_+_)=1+5.(_)=
1176 1176) 4 1176) 4 7 \2 6 6 6

2352

100

1
4

2352 25 2327 25 125 36 125 161

=20 2247 =1+5-2=1+

= =4 =
100 100 100 36 36 36 36 36

[IET3 [111] Por cada 10 sobres de propaganda repartidos en
6
los buzones nos dan Py de euro. ;Cuantos euros me daran

por repartir 1 500 sobres?
1500 6 225

=——=112,5 euros.
0 8 2
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EJERCICIOS

] Obtén la fraccion generatriz de los siguientes nu-
meros decimales:

a) 4,37 b) 0,025
c) 905,158 d) 9,05158
2 7 by 25 _ 1
100 1000 40
905158 905158
o) d) ———
1000 100000

W] Copia en tu cuaderno y completa las siguientes
igualdades:

2 125
a) —_— == b)_= =
5 100 8 1000
a) 40 b) 1

I Indica cual es la fraccion generatriz de los nimeros
decimales:

a) 3,3232... b) 0,555...
<) 5,158158... d) 25,111...
e) 0,2121... f) 125,99...
g) 0,333...
a) 100x = 332,3232...
x= 33232..
99x=332-3
Tl 7
9 99
b) 10x=5,555...
X=0,555...
9%x=5-0
x==
9
c) 1000x = 5158,158158...
X=  5158158...
999x=5158 - 5
L, _5158-5_ 5153
999 999
d) 10x=251,111....
x= 25111...
9x=251-25
L _251-25_226
9 9

e) 100x = 21,2121...
x= 0,2121...

99x=21-0
21
X=—
99
f) 10x=1259,99...
x= 125,99...
9x=1259-125

y= 1259 -125 _ 1134
9 9
g) 10x=3,33...
x=0,33...

9x=3-0
3

xX==
9

I Copia en tu cuaderno y asocia cada expresion deci-
mal con su fraccion generatriz.

0,666

5 Obtén la fracciéon generatriz de los siguientes
numeros decimales:

a) 5,12333...

b) 0,07575...

c) 25,01212...

d) 123,5444...

e) 8,152323...

a) 1000x=5123,333...
100x = 512,333...
900x =5123 - 512

5123 -512 1537
X=—" " " o x=
900 300

b) 1000x = 75,7575...

10x= 0,7575...

990x=75-0

_75-0 5
990 66
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¢) 1000x =25012,1212...
10x= 250,1212...

990x = 25012 - 250

25012 - 250 4127
X= S X=
990 165

d) 100x = 12354,444...
10x= 1235,444...

90x =12354 - 1235

12354 -1235 1119
X= S X=
90 90

e) 10000x = 81523,2323...
100x= 815,2323...
9900x = 81523 - 815

_ 81523-815
9900

20177
2475

5 Realiza estas operaciones con niimeros decimales:
a) 81,23 + 34,56 + 123,45

b) 0,0555... + 1,4242...

c) 2,53-1,58+ 14,5

d) 10,5 + 21,15 - 8,45

e) 25,45-3 + 11,32

f) 2,133...-0,333... + 12,25

a) 239,24

b) l + ﬂ = E
18 33 198

c) 15,45

d) 23,2

e) 33,77

p oz 1,125 BT .65
15 3 100 20

{Cudl es el perimetro de una mesa rectangular que
mide 1,50 m de largo y 0,98 m de ancho?

El perimetro es la suma de todos los lados.

1,50 + 1,50 + 0,98 + 0,98 = 4,96 m?

K] Elpreciode un CD es 22,50 €, pero se ha pagado por
él 15,85 €.

a) ;Qué cantidad de dinero se ha rebajado?

b) Si para pagar se entrega un billete de 50 €, ;cuanto
dinero se le devuelve al comprador?

a) 22,5- 15,85 = 6,65 euros.
b) 50 - 15,85 = 34,15 euros.

] Realiza las operaciones con nimeros decimales:

a) 1,2- 34,56 b) 0,015-1,2 c) 12,53-4,5

d) 0,003 - 2,5 e) 21,5-0,25
a) 41,472 b) 0,018 ) 56,385
d) 0,0075 e) 5,375

BT ;Cual es la superficie de una mesa rectangular que
mide 1,35 metros de largo y 0,75 metros de ancho?

La superficie de la mesa es largo por ancho.
1,35-0,75=1,0125 m?

Wil Si los pasos de Juan miden 0,65 metros, ;qué
distancia recorre si da 23 pasos?

0,65 - 23 = 14,95 metros.

WPl Si 2,54 - 3,6 = 9,144, indica el resultado de las
siguientes operaciones sin realizarlas:

a) 25,4-3,6 b) 2,54-3,6-10

c) 2,54-3,6-0,1 d) 254.0,36

e) 0,254-36

a) 91,44 b) 91,44 c) 09144
d) 91,44 e) 9,144

lE] Efectua las siguientes divisiones:

a) 53,25:0,3 b) 0,025:2,5 c) 125,5:0,02

a) 1775 b) 0,01 c) 6275

I Sila longitud de una circunferencia es 18,84 cen-
timetros, ;cuanto mide el radio?

Tomando como pi = 3,14, el radio mide:

18,84:(3,14-2) =3 cm.

W Calcula las potencias:

a) (0,333...)° b) 1,5? <) (1,2666...)

2
a) (0,333...)2=(l) 1
3
b) 3,375
15) 225

9 (1,2666...)2=(19)2— 361

B Calcula las potencias:
a) 1,752 b) 0,023

5 [175)7_ (1001 _ 10000 _16
100 175 30625 49

b) i-3_ @3_ 1000000
100 2

(15T (oy 89
9 15 225 25

<) (1,666...)

=125000

31
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Calcula:

a) [(23,5 +36,5)-12,5] : 2

b) 3,14.0,5%-2,1 + 3,14-1,52.0,6 : 3
c)3:6,2:2+2,8-0,02-(3,5+0,8):0,95

a) 375 b) 3,0615 c) 5271

B Calcula:

a) (-2,5-0,6)*>+(-3)*:32-0,4-0,2
b) (0,333...)*+ 0,33

c) (1,1666... + 0,333...)

a) —10,75

b) 21— 0,36703703...
2700

Q) 2 =225
4

L] Aproxima hasta las milésimas los siguientes ntiime-
ros decimales:

a) 5,2741
a) 5,274

b) 0,1666...
b) 0,167

c) 0,004581
¢) 0,005

I Expresa en forma decimal el nimero fraccionario

5
P y aproxima la expresion decimal hasta:

a) Las décimas.

b) Las centésimas.

2 0,8333...

6

2 08 b) 0,83
EJERCICIOS PROPUESTOS

FRACCION GENERATRIZ DE UN NUMERO
DECIMAL

] [T Clasifica las expresiones decimales:

a) 0,5 b) 0,25
c) 0,464646... d) 0,54646...
e) 1,5757... f) 2,74848

a) Decimal exacto. b) Decimal exacto.

¢) Periédico puro. d) Periddico mixto.

e) Periddico puro. f) Decimal exacto.

] ] Obtén la fraccién generatriz de:

a) 0,25
d) 42,08

2 025=2 ="
100 4

b) 10,482 =002 _ 3241
1000 500

42 2
10000 5000

d) 42,08 = 4208 _ 1052
100 25

€) 55,55 = 5555 _11M
100 20

b) 10,482
e) 55,55

c) 0,0042

c) 0,0042 =

! [ Calculala fraccion generatriz de los nimeros de-
cimales periédicos puros:

a) 12,3 b) 12,35
d)o,3 e) 1,6

) 12,05

a) 10x=123,3...
x= 12,3...
99x=123-12
(o123-12 37
9 9 3
b) 100x =1235,35...
x= 12,35...
99x=1235-12

1235-12 1223
X= SX=
99 99

c) 100x =1205,05...
x= 12,05...
99x=1205-12
= 1205-12 o xm 1193
99 99
d) 10x=3,3...
x=0,3...
9%x=3-0

3-0 1
X=——SX=—
9 3

e) 10x=16,6...
x=16...
IX=16-1

16 -1 15 5
= oOX=—=—
9 3

X
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I 1] Calcula la fraccién generatriz de los siguientes
numeros decimales periédicos mixtos:

a) 12,35
b) 7,425
<) 14,04
d) 0,16
e) 2,016
a) 100x = 1235,55...
10x= 123,55...
90x=1235-123
1235-123 1112
X= < X=
920 90
b) 1000x = 7425,2525...
10x=  74,2525...
990x = 7425 - 74
7425 - 74 7351
X= ESSX=
990 990
) 100x = 1404,44...
10x= 140,44...
90x = 1404 — 140
1404 - 140 1264 632
X=——— s X=—— = ——
90 90 45
d) 100x = 16,666...
10x= 1,666...
90x = 16 -1
16 -1 15 1
X=——&X=—=—
90 90 6
e) 1000x =2016,666...
100x = 201,666...
900x = 2016 - 201

2016 - 201 1815 605
x= S Xx= =—
900 900 300

5 [ ] Copia en tu cuaderno y asocia cada numero de-
cimal con su fraccion generatriz:

- -

G ] Copia en tu cuaderno y relaciona cada niimero
decimal con su fraccion generatriz:

! 2
127 >< 15
275 2

[FJEscribe dos fracciones que representen a los si-
guientes nimeros decimales:

a) 0,42
b) 0,83

<) 1,24
d) 1,24
e) 0,09
f) 2,05

2 042=—2 =21
100 50

b) 0,83 = >
100

c) 100x = 124,2424...

x= 1,2424...
99x=124-1
124 -1 123 41
X= =

SX=—=—
99 99 33

d) 100x = 124,444...

10x = 12,444...
90x=124-12
124 -12 12 56
X=—— = =

Sx=——="—
90 90 45

e) 100x =9,999...

10x=0,999...
90x=9-0
9 1
X=—Xx=—
90 10

f) 100x =205,555...
10x= 20,555...

90x =185

185 37
= o Xx=
90 18

X

33
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I3 ] Copia en tu cuaderno y completa:

- 254-
a) 10,7=— b)254=——"—"
10
. 5456- - -54
c) 5456=—""_—"— d)547=——""
990 990
a) 10,7=ﬂ
10
b) 25,4 = 254-25 _ 229
9 9
0 5456 = 5456 -54 _ 5402
990 990
d) 5,4?=ﬂ=ﬂ
90 90

) [F5 ] Encuentra un numero decimal exacto compren-
dido entre:

a) 3,45 y 3,46
b) 3,456 y 3,457
) 2,4y 2,41

d) 2,4y 242

e) 14,8 y 14,89
a) 3,455

d) 2,41

b) 3,4566
e) 14,889

c) 2,401

L) (iF] Encuentra un niimero decimal periédico com-
prendido entre:

a)2,3y24
c) Z,ﬁ y 2,§
e) 2,45 y 2,46
a) 2,333...

d) 2,356111...

b) 2,31 y 2,32
d) 2,35 y 2,356

b) 2,3111...
e) 2,4555...

€) 2,3222...

OPERACIONES CON NUMEROS
DECIMALES

i 2 ] Calcula mentalmente:

a) 0,48 + 1,43 b) 10,45 + 10,4

<) 20,45 + 42,30 d) 100,01 + 90,02
e) 99,02 + 101,08

2 0484143248 L 43 144 430 574 287
100 30 300 300 300 150

1045 94 _ 9405 9400 _
100 9 900 900
18805 _ 3761

b) 10,45 + 10,4 =

900 180

2045 + 4230 6275 1255 251

c) 20,45+ 42,30=

100 100 100 50 4

10001 8102 90009 81020
+ = + =

d) 100,01 + 90,02 =
100 90 900 = 900

171029
900

9902 N 10108 _ 20010 _ 2001
100 100 100 10

e) 99,02 + 101,08 =

¥ ] calcula:

a) 14,48 +13,5-12,3

b) 24,18 - 2,84 - 4,38

c) 14,35+ 23,4-12,8
d)3,55-2,48+1,3

e) 0,01-2,5+0,005

a) 1448+ 13,5-12,3=15,68
b) 24,18 - 2,84 - 4,38 = 16,96
c) 14,35+23,4-12,8=2495
d) 3,55-2,48+1,3=2,37

e) 0,01 -2,5+0,005=-2,485

EE ] Calcula:
a) 24,18 - 14,04
b) 24,5 - 4,03

¢) 180,3-35,5
d) 18,35 - 12,42
e) 5,85-5,8

2177 1264 _ 913
9 90 90

b) 24,5 — 4,03 = 245 363 2205 363 _1842_ 614
10 90 90 30

a) 24,18 - 14,04 =

90 90

Q) 180,3 35,5 10623 35 _16230 3195 _
9 10 90 920
13035 4345
9 30

1817 1230 _ 587

d) 18,35 - 12,42 =
99 99 99

e)5,85_53:&_2:5265_5300: 35 7
100 9 900 900 900 180
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[i55] Razona si es verdadero o falso cada uno de los
siguientes enunciados:

a) La suma de dos niumeros decimales periédicos puros
es siempre un numero decimal periédico puro.

b) La suma de dos niimeros periodicos mixtos es siempre
un nimero decimal periédico mixto.
. 8 1 -
a) Falso.Por ejemplo,gyg son periodicos puros, en concre-
toson 0,888...y0,111... respectivamente y, sin embargo,
8

1 . o
) + ) =1 que no es un decimal peridédico puro.

b) Falso. Por ejemplo,%y%son periddicos mixtos, en con-

cretoson 1,0888...y0,0111... respectivamentey, sin em-

bargo, % + % =1,1 que no es un decimal periédico puro.

5 ] Observa estos apuntes de una cuenta:

-27048 €

-9842 €
+200,50 €
-150,00 €
428,52 €

iCual es el saldo inicial de la cuenta?
Saldo inicial = 428,52 - (-270,48 - 98,42 + 200,5 - 150) =
= 746,92 euros.

lETE ] Calcula:

a) 14,28-2,5
c) 3,45-2,1

e) 12,40-0,22
a) 357

C) 7,245

e) 2,728

[ Calcula:

a) 28,85:3,6

c) 124,8:3,3

e) 4,53:0,3

a) 8,0138888...
c) 37,818181...
e) 151

b) 14,4 - 3,02
d) 100,48 - 7,05
f) 2,54-3,2

b) 43,488

d) 708,384

f) 8,13

b) 28,8:4,2
d) 103,4:6,25

b) 6,85714...
d) 16,544

KL 2 i1 Copia en tu cuadernoy escribe en el recuadro
el simbolo >, < o = segun corresponda:

a)125-1,3[ ] 126 b) 12,5+18,4 [ | 30
) 100:0,9 [ | 120 d)100:0,1 [ ] 1000
e) 13,48-2,51[ | 1 f) 14,18 +12,05 [ | 25
g) 12,5-100 [ ] 1000 h) 100,5-88,5 [ |15
a) > b) > Q < d) =

e) < f) > g) > h) <

B &2 ] Efectia mentalmente:

a) 0,24:2 b) 1,25-2
c) 0,4-0,5 d)4,2-2
e) 7,64:10 f) 7,64:100
g) 0,24:0,12
a) 0,12 b) 2,5 902 d) %
e) 0,764 f) 0,0764 g) 2
1) £2 [11Si 2483652 = 905696, calcula:
a) 2,48 - 36,52
b) 9056,96 : 2,48
c) 0,248 - 0,3652
d) 905,696 : 0,3652
e) 905696 : 2480
a) 2,48 36,52 = 90,5696
b) 9056,96 : 2,48 = 3652
©) 0,248 - 0,3652 = 0,0905696
d) 905,696 : 0,3652 = 2480
e) 905696 : 2480 = 365,2
Wil ] Calcula:
a) 10,3* b) 12,032 ) 2,042
d) 0,33 e) 1,422
4
a) 10,34 = (103 Z 112550881 _ 55 hgg1
10 10000
—_ -2
o 1205223817 <(30)._200_
30 361) 130321
—_ 2
0 2,042= (2] - 8464
45) ~ 2025
— 3
&0z =(L =L
3] 27
-2 2
o) 1422 (1427 _ (1002 _ 10000 _ 2500
100 142] ~ 20164 5041

35
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P¥] [ii] Obtén la fraccion generatriz de:

a) 1,23 b) 0,252 ) 0,32
d) 0,163 e) 0,02
a) 127 = 12\ _(10\* _ 1000 _ 125

! 10 12 1728 216
0251 (2f - 625 1

’ 100/ 10000 16

~ -2
¢ 037?= (l) =3?=9

—~ -1
e) 0,027 = (L =45
45

PX] L] Sin hacer los calculos correspondientes, indica
si las siguientes desigualdades son ciertas:

a) 0,4 < 0,52 b) 0,4'<0,5™

c) 0,43>0,53 d) 0,4°>0,53

b) Falso.

d) Falso.

a) Verdadero.
¢) Verdadero.

X! §2 1] Copiaentu cuadernoy, sinrealizar la potencia,
asocia cada calculo con su resultado:

WX [i] Copia en tu cuaderno y, sin realizar la raiz
cuadrada, asocia cada calculo con su resultado
aproximado:

_—
25, XE R
W13 [] Calcula:
a) 24,5 +2,1-(2,48-1,23)
b)2,5-3,8:(2,2-1,3)
c) (2,4+1,03)- (100,05 - 38,2:2)
d)2,4.-2,3-(4,5-2-8,3)
e) [(1,26 + 1,42): 2] - (1,25 + 3)
a) 245+21-(248-1,23)=245+21-1,25=
= 24,5+ 2,625 = 27,125

b)25-38:(22-13)=25-38:09=25-42=-17

) (2/4+1,03)- (100,05 - 38,2: 2) = 3,43 - (100,05 - 19,1) =
=3,43-80,95 = 277,6585

d)24-23-(45-2-83)=552-(9-83)=552-0,7 =
=4,82

e) [(1,26 +1,42)- 2] - (1,25 + 3) = (2,68:2) - 4,25 =
=1,34-4,25 = 5,695

[ Calcula:

a) 2,4-(3,1+2,5)-10,46

b)(3,5-2,4-1,3):(0,5+0,2-3)

c)43-0,5-4,3:-0,2+4,3:2

d) 1,28 +2,43.3,2-2,45

e) 2-(-3,1)-(0,5+0,3)

a) 24-(31+25)-1046=24-56-1046=13,44-10,46 =
=298

b) 35-24-13):(05+0,2-3)=(3,5-3,12):(0,5+0,6) =
=0,38:11=0,345

) 43:-05-43:-02+43:2=2,15-0,86+2,15=3,44

d) 1,28+2,43-3,2-2,45=1,28+7,776 - 2,45 = 6,606

e) 2-(-3,1-(0,5+0,3)=-6,2-0,8=-4,96

X [ Calculala superficie de un circulo de 0,85 dm de

radio.

A=nr? & A=mn-0,852=0,7225 - tdm?

X [fT]Una pelicula de DVD cuesta 14,60 €, pero si com-

pramos 5 nos hacen un descuento de 2,25 € por cada una

de ellas. Calcula lo que hay que pagar por las 5 pelicu-
las.

5.(14,60 - 2,25) = 61,75 euros.

[ETY [iT] En el depésito de un coche caben 45 litros de
gasoil. Si se sabe que en el depdsito queda una reserva
de 2,8litros, ;cuanto cuesta llenar el depdsito si el litro de
gasoil cuesta 0,92 €?

0,92 - (45 - 2,8) = 38,824. Costara 38,82 euros.

IEll L] Enviar un mensaje desde un mévil cuesta
0,15 €, yrealizar una llamada vale 0,25 € mas 0,12 € por
el establecimiento de llamada. Calcula cuanto cuesta
mandar siete mensajes y hacer seis llamadas.

7-0,15+6-(0,25 + 0,12) = 3,27 euros.
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IEP] [f1] Un metro de tela cuesta 7,48 €. Si se compran 2,5
metros de tela, ;cuanto hay que pagar en total?

2,5-748 = 18,7 euros.

[EE] [iT] Un terreno rectangular mide 28,5 metros de
ancho por 45,75 metros de largo. Si se divide en tres
partes iguales, ;cual es el area de cada parte?

(28,5-45,75) : 3 =434,625 m,
EX ] La superficie de un campo de fitbol es

8251,25 m?. Si la anchura del campo es 80,5 m, ;cuanto
mide de largo?

8251,25:80,5=102,5m.

APROXIMACION Y REDONDEO

EX ] Aproxima hasta las centésimas:

a) 42,745 b) 28,359

<) 10,2413 d) 14,2459
e) 1,429 f) 0,0281

a) 42,75 b) 28,36

o) 10,24 d) 14,25

e) 1,43 f) 0,03

IEG ] Efectha estas divisiones redondeando el
resultado hasta las milésimas:

a) 25,4:12,42 b) 24,36: 15,34
c) 48,273:12,66 d) 12,45:32,3
e) 0,008:0,04

a) 2,045 b) 1,588
c) 3,813 d) 0,385
e) 0,2

[ ] Calcula las siguientes potencias redondeando el
resultado hasta las cienmilésimas:

a) 0,33 b) 2,4° o) 12,3
d) 1,62 e) 0,992 f) 0,573
- -3
a) 0,3‘3=(l) =33=27
3
- 3
b) 2,2° = (22} 219648 _ 14 60631
9 729
-4 4
0 12,34 [1BVF_(10 Y 10000 o000
10 123 228886641
-~ 2
A 162=(2) =2 ~277778
3 9

-2 2
e) 0,992 = 29\ _ (100 =M=1,0203
100 99 9801
PRI A A )
' 9 5 125

[EX] [T Tu mesa de trabajo mide 1,5 metros de largo por
95 centimetros de ancho.

a) Calcula la superficie de la mesa.
b) Aproxima la superficie obtenida hasta las centésimas.

c) Si cubres la mesa con cuadrados de papel de 5 cm
de lado, ;cuantos cuadrados necesitas para tapar
completamente la mesa?

a) 1,5-0,95=1,425m?
b) 1,43 m?
c) 1,425:0,0025 = 570 cuadrados.

X [IT1] En una carrera de 100 metros, Juan emplea 13,18
segundos y Angel emplea 13,08 segundos. El tiempo que
seledaaJuanes 13,2 segundosy el que se le da a Angel
es 13,1 segundos.

{Qué aproximacion te parece mas adecuada?

0,02

Error relativo Juan = P =0,001517.

’

0,02

Error relativo Angel = 5" 0,001529.

’

Se aproxima mejor el tiempo dado a Juan.

10 [iT0] La nota media de tu evaluacién de Matematicas
es 5,78, pero en el boletin de calificaciones te ponen un 6.
Tu compaiiero, que en la evaluacion de Matematicas tiene
una nota media de 7,97, en el boletin de calificaciones
tieneun 8.

{Qué aproximacion es mejor?

Error relativo tuyo = % =0,038.
5,78

Error relativo de tu companero = %

’

=0,0038.

Se aproxima mas la nota de tu companero, a ti te han bene-
ficiado més.

i3] [i11] Un reloj atrasa 3 minutos cada 6 horas y otro
atrasa 5 minutos cada 8 horas.

Si se pusieran en la hora exacta al mismo tiempo, ;qué
reloj estaria dando la hora mas aproximada a la real
después de 24 horas?

Primer reloj: % 3 =12 minutos se retrasa el primer reloj.

. 24 .
Segundo reloj: — -5 = 15 minutos se retrasa el segundo
reloj. 8

La hora mas aproximada la da el primero.
37
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EJERCICIOS

I Sienunalibreria, el precio de unlibro es x eurosy el
de cada boligrafo es 7 € menos, expresa algebraicamente
lo que cuestan:

a) Cuatro libros.

b) Diez boligrafos.

c) La mitad de lo que cuestan seis libros.
d) Cinco libros mas tres boligrafos.

e) Cinco libros con un descuento de 3 €.
f) Dos boligrafos y seis libros.

g) Tres boligrafos y dos libros.

h) Seis libros y un boligrafo.

a) 4x b) 10-(x-7) Q) %
d)5x+3-(x-7) e) 5x-3 f) 6x+2-(x-7)

9)3-x-7)+2x h)é6x+x-7

W] Six es un numero natural, escribe las expresiones
algebraicas que representan:

a) El doble de ese numero.

b) La tercera parte del mismo.

¢) Su cubo.

d) Su anterior.

e) Su posterior.

f) Su triple mas tres unidades.

g) La mitad de su triple.

h) El cuadruple mas cuatro unidades.

i) El doble de su posterior.

a) 2x b)% c) X3
d) x-1 e) x+1 f) 3x+3
92 h) 4x +4 ) 2:(c+ 1)

] Calcula el valor numérico de las siguientes expre-
siones algebraicas para los valores que se dan:

a) 12x+y six=2,y=3
Xy .

b) 3 six=3,y=4

c) (2x)? si x=2
a’-b .

d) sia=4,b=6

a
e) ;x’+2y si x=3, y=2

a) 12:2+3=24+3=27
3.4

b) =4

)73

9 (2-2°=16
2 _ -

g X-6_16-6_10_5
4 4 4 2

e)%-32+2-2=3+4=7

" Hallalaexpresion algebraica que representa el area
de la siguiente figuray calcula su valor numérico, sabien-
do que las bases miden 5 cm y que la altura de ambos
triangulos es 7 cm.

h h

A=2-bé—h<:>A=2-52;7<:>A=35cm2

5 Senala cuantos términos hay en cada una de las
siguientes expresiones algebraicas. En caso de ser po-
linomios, concreta de qué tipo son:

a) 3mn?

b) 3y + 2xy -1
5

) —x+1
2

d)4ab-2b+a

e) 7x*z+z+2

f) 2ya

3mn? 1 Monomio
3y2+2xy-1 3 Trinomio

5
Ex+ 1 2 Binomio
4ab-2b+a 3 Trinomio
7X*z+z+2 3 Trinomio
2ya 1 Monomio

Solucionario descaraoado de: https://solucionarios.academv/



IF Describe estas expresiones algebraicas (monomio,
binomio, trinomio, etc.), e indica la parte literal, el coefi-
ciente y el grado de cada término:

a) 9a°b* + 3 b) 4y?z® - 5y c) 8z+y-2y°
3
d):m4 e)7a+4b%a-2b+1 f) x
9a°b* + 3 Binomio a*b* 93 7
4y?z* -5y | Binomio | y%Z%,y 5,-5 5
8z+y-2y*| Trinomio | zy,)° 8,1,-2 5
imA M H 4 i 4
2 onomio m 2
2 —
7a+4b%a Cuatrinomio| a, b?a,b| 7,4,-2,1 3
-2b+1
X Monomio X 1 1

Halla el resultado de las siguientes operaciones con

monomios:
a)5z+6z+z b) 10x? - 7x? + x?

c) 6yx +4xy + yx d) 2n’m + 3n’m

3
e) :x—2x+x f) a*+3a*>+9ab

a) 12z b) 4x? c) 1xy
d) 5n’m e) —%x f) 4a*+9ab

I Realiza la multiplicacién de los siguientes mono-
mios:

a) 5x2.3x b) 3b2. %b

¢) 2a*-a-5a d) 4y - (-4)y*

e) 4y - 2y? f) 6a®-2a

a) 153 b) %b3 c) 10a*
d) - 16y? e) 8y? f) 12a*

] Indica cuales de estas igualdades son correctas y
cuales son incorrectas. Razona tu respuesta:

a) 3a + a = 4a? b) 5x + x+x=7x

1 1
c) ;x’ + ;x‘ =x? d) 2n2+3n%-5n?=0

e) 3zy + 5zy =8yz f) 5x%+2x=7x3

a) Incorrecta. b) Correcta.
c) Correcta. d) Correcta.

e) Correcta. f) Incorrecta.

L Realiza la division de los siguientes monomios:

) 24a* b) 4ab
a
6a’ 2b
12m2 — 24,2
15m 3x
5 8
o 12y2 ) 6y°x
6y 3x3y
24a* 4ab
=4q? b) ——=2
) o ST
2 _Oy 2
9 12m =4_m d) X%y — 3xy2
15m 5
5 7
o 12y P f 6y°x ZZL
6y? 3y X2

Wil Dados los polinomios:

A(x) =12x%+ 6x*+3x+2

B(x) = 4x°-4x*+2
C(x)=4x*-5x3+x-1

Calcula las siguientes operaciones:
a) A(x) + B(x) + C(x) b) A(x) - B(x)

c) B(x) + A(x) d) C(x) - A(x)
a) A(x) + B(x) + C(x)

12x° + 6x* +3x+2

45 — 4 +2
A =53+ x -1

16x° + 6x* = 5x3+ 4x + 3

b) A(x) — B(x)
12x5+ 6x*+3x+2
—4X5 4 4 -2
8x° + 10x* + 3x

c) B(x) + A(x)
4x5 — 41 +2
12x° + 6x* + 3x + 2
16x°+2x*+3x+ 4

d) C(x) - A(x)

A =53+ x-1

-12x° - 6x* -3x-2

-12x6 - 2x*-5x*-2x-3
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Pl Hazlasuma o resta de los polinomios:
3 1
a) (ZZZ +523 - 32) + (;z2 +423 + z)

b) (3n° - 4n? + 5) - (2n° + 6n?% + 3)
c) (Mm*+3m+7)-(m*-2m+1)
d) (y"+3y3-y)+ ((y-")2 -4y’ + 5y + 8)
a) iz2 +5722-3z
4

1
—Z2+47+z

iz2 +97% -2z
4

b) 3n°- 4n*+5
-2n°- 6n*-3

n®-10n%+2

Q) m*+3m+7
-m*+2m-1

Sm+6

d  y+3y® -y
yo -4y’ +5y+8

2y +3y* -4y’ + 4y + 8

EE! Calcula las multiplicaciones siguientes y reduce al
maximo el resultado:

a) (-2)%- (z* +2z2-52)

c) (-2m)?. (3m? +2m)

b) 7y - (6y* + 3y - 3)
d) x6. (2x%-4x + 3)

! Teniendo en cuenta los polinomios:

1
A(x) = 5x° + 3x* - 4x? +;x— 2
B(x)=3x*+x-2
C(x)=7x-10x*+10

1
D(x) = ;x’ +2x+2

Calcula:

a) A(x) - B(x)

) C(x) - B(x)
e) A(x) - C(x)

g) D(x) - B(x)

i) Ax)-(-D(x))

b) -A(x) - C(x)
d) B(x) - C(x)
f) D(x) - C(x)
h) -D(x) - B(x)

a) A(x) - B(x)

5x5+3x4—4x2+%x—2

32+ x-2
-10x° - 6x* + 8x*-x+4
5x5 + 3x° - 4x3+%x2—2x

15x7 + 9x° —12x“+%x3— 6x°

15x7 + 14x5 = 7x° - 18x4—%x3+%x2—3x+4

b) -A(x) - C(x)

—5x5—3x4+4x2—%x+2

1
e) 3x- (—x + x2)
3

a) A42-5z
ZZ

z2+2'-57

¢ 3m?*+2m
4am?

12m* + 8m?

e) lx + X2
3
3x

X2 +3x3

Solucionario descaragado de:
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f) ;x < (9x% + 27)

b) 6y +3y-3
7y

42y3 + 21y? - 21y

d 2x*-4x+3

X8
2x8 - 4x7 + 3x°
f) ox2+27
1
—X
3
3x3 + 9x

7x-10x*+ 10
-50x° - 30x* + 40x*- 5x+20
50x7 + 30x° -40x*+ 5x3- 20x°
- 35x°-21x° +28x% - %x2+ 14x

50x7 - 5x8—71x° = 70x* +33x> + ?xz + 9x+20

c) C(x)-B(x)
-10x>+7x+ 10

3 +x-2
20x* - 14x-20
-10x3+ 7x%+ 10x
-30x* + 21x° + 30x?

=30x* + 11X+ 57x* - 4x-20
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d) B(x) - C(x)

3x2+x-2

7x-10x*>+ 10

30x? + 10x - 20
-30x* - 10x3 + 20x?

2133+ 7x*-14x

=30x* + 11x3 + 57x% - 4x-20

e) A(x) - C(x)
5x° + 3x* - 4x° +%x— 2

-10x*+ 7x + 10

50x° + 30x* -40x*+5x-20

35x° + 21x° - 28X + lxz - 14x

-50x’ — 30x° +40x* - 5x°+ 20x?

-50x” + 5x°+ 71x° + 70x* - 33x3 - ?XZ -9%-20

f) D(x) - C(x)
lx2 +2x+2
5

-10x* + 7x+ 10

2x% +20x + 20

%x3+ 14x% + 14x

-2x* — 20x° - 20x?

-2x* - 95—3x3 - 4x*+34x+20

9) D(x) - B(x)
lx2 +2x+2
5

32+ x-2

—ix2 -4x-4
5
%x3 +  2X*+2x

%x“+ 6x*+ 6x°

ix“+3—1x3+§x2—2x—4
5 5 5

h) -D(x) - B(x)

—lx2 -2x-2
5
32+ x-2
Ex2 +4x+4
5
—lx3 - 2X*-2x
5
3 3 2
-=x*- 6x*- 6x
5
—ix“—£x3—£x2+2x+4
5 5 5
i) AX) - (-D(x))
5x5+3x“—4x2+%x—2
—lx2 -2x-2
5
-10x° -  6x* + 8x’-x+4
-10x° - 6x° + 8-  X*+4x
X - ix6 T VL gx2
5 5 10 5
53 26 79 37

—X7—?X6—16X5—?X4+—X3+?X2+3X+4

10

I Calcula las siguientes identidades notables:

a) (x+2)? b) (2x - 3)?
c) (3x%-4x)? d) (x+2):(x-2)
2
e) (%x - 3) f) (2x-5)-(2x+5)

a) (X+2°=x*+4x+4

b) 2x-3)*=4x*-12x+9

C) (3x2—4x)?=9x* - 24x3 + 16x°
dx+2)-x-2)=x*-4

2

2 4
e) |—x-3] =—x*-4x+9
3 9

f) 2x-5)-(2x+5)=4x*>-25

BT Indica si las siguientes igualdades son ciertas:

a) (5x + 8)*=5x2+ 82

b) (ly+ Zz) . (ly— Zz) =lyz -4z
2 2 4

¢ 3m-m?’=9m?*-6m*+m*

a) Falsa.

b) Verdadera.

c) Verdadera.
41
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EJERCICIOS PROPUESTOS

EXPRESIONES ALGEBRAICAS.
EL LENGUAJE ALGEBRAICO

] [T La variable x representa un niumero natural.
Expresa en funcion de él:

a) Su cuadruple.
b) El doble de su posterior.

c) La mitad de su anterior mas cuatro unidades.

a) 4x b) 2(x + 1) o)

W] [ii] Expresa algebraicamente los siguientes enun-
ciados:

a) Las dos terceras partes del cuadrado de un niimero.
b) El cuadrado del doble de un niimero.
c) El triple de un nimero mas tres.

d) El triple de un nimero, mas tres.

2 2

— b) 2x?
a) 3x ) 2X
o 3(x+3) d) 3x+3

&} [1i5] Expresa algebraicamente el area del dibujo:

a b
A=a-c+b-c+%

[fi] Expresa algebraicamente el valor de la siguiente
diagonal:

d=1\a’+b*

VALOR NUMERICO DE UNA EXPRESION
ALGEBRAICA

5 [ ] Halla el valor numérico de las siguientes expre-

siones algebraicas:
a) x2+ 2x six=2

b) x? + 2x + mx six=1,m=-1

c) 2m+ mx six=2,m=;

d) xy - x3
a) X24+2x=224+2-2=4+4=8
b) +2x+2m=1+2-1+2-(-1)=1+2-2=1

(@] 2m+mx=2-l+l-2=1+1=2
2 2

six=4,y=3

dxy-x*=4-3-4=12-64=-52

G ] Copia en tu cuaderno y completa la siguiente
tabla indicando el valor numérico de cada expresion:

[i7] La velocidad de un cuerpo en movimiento viene
e
definida por la siguiente expresion: v = P donde v es

el valor de dicha velocidad, e el espacio recorrido y
t el tiempo que ha estado en movimiento. Si un cuerpo
ha recorrido 500 metros en 30 segundos, ;cual es su ve-
locidad?
v=299 0y 16,6 m/s

30

X3 ] Escribe las siguientes expresiones algebraicas
de manera que queden ordenadas de menor a mayor en
funcion de su valor numérico en x =-3.

a) x2+2x-x b) 3x? + 10x

a) ((3°+2-(-3)-(-3)=9-6+3=6
b)3-(-3+10:(-3)=3-9-30=27-30=-3
Q ((3P+2-(-3)-7=-27-6-7=-40

c) x3+2x-7

c<b<a
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K] 5] Halla el valor numérico en cada caso:
a)m*+nx-m+7 sim=4,n=-1,x=2

b) 2xy -x+y*+2y six=3,y=5

1
c) 7m-;x2—12 sim=2,x=2

d) 8y*-7y’+y-2 siy=-2

e) x?+2xy +y? six=3,y=-2

a mM+nx-m+7=4+4+-1)-2-44+7=17

b) 2xy - x+y*+2y=2-3-5-3+52+2-5=
=30-3+25+10=62

4] 7m—%x2—12=7-2—%-22—12=14—2—12=0

d) 8P -7y +y-2=8-(2P-7-(-2*+(-2)-2=
=-64-28-2-2=-96
€) X +2xy+y’=324+2-3-(-2)+(-22=9-12+4=1

MONOMIOS Y POLINOMIOS

EI0 ] Explica con tus propias palabras el significado
de los términos:

a) Monomio. b) Polinomio.
c) Término. d) Coeficiente.
e) Binomio. f) Factor.

a) Monomio es una expresion algebraica formada por la
multiplicacién de nimeros, letras o nimeros y letras.

b) Polinomio es una expresion algebraica formada por la
suma o resta de monomios no semejantes.

c) Término es la expresién algebraica formada por un
monomio.

d) Coeficiente es la parte numérica de un monomio.

e) Binomio es el polinomio formado por dos monomios no
semejantes.

f) Factor es cada una de las cantidades que se multiplican
para formar un producto.

lE [T Clasifica las siguientes expresiones algebraicas,
eindica el coeficiente y la parte literal de cada uno de los
monomios. ;Cuantos términos tiene cada uno?

1
a) 12x%y + 15y -2 b) -2nm3 + ;x

3
) xX*+x-2 d) ;xzyz

2

_xy

3
e) +1 f) ;yms—x
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12x% + 15y = 2| Trinomio | x%,y | 12,15,-2 3
3 1 . .

-2nm +EX Binomio | nm3, x -2, 4
X +x-2 Trinomio | X3 x 1,1,-2 2

3, , 3
Xz Monomio | x%z 5 4
izy + '| B H 2 i ’| 3

> inomio Xy >

3. s o 3

gym -X Binomio | ym®, x S 1 6

P! [ ] Clasifica las siguientes expresiones y di cual es el
coeficiente y cual es la parte literal de cada monomio.

xX%yz 1
a) - Y b) (2xy)2+x+;
3 2 4
c) —xy+5 d)mnx+x___
4 2
2N ],
5 onomio | x%z 5
2 1 . . 1
(2xy) tx+o Trinomio | (xy)% x 4, 1,3 4
3 3
—Xxy+5 i i =5
2 y Binomio Xy 2 2
X 1 4
mnx+-—-—1| Trinomio | mnx, x* 1,3, ry 3

E! ] Describe los siguientes polinomios, indicando el
numero de términos que lo componen y cudles son los
coeficientes y las partes literales de cada uno.

a) A(x) = 64x3 + 24x>

b) B(x) =6x + 3x-5x-4

c) C(x) = 8x-28x> + 6x* - 49x° - 20
d) D(x) =6x+3x-6x-4

64x°3 + 24x> Binomio X3, X? 64,24 2
6x+3x-5x-4=4x-4 Binomio X 4,-4 2
8x—28x>+6x° - 49x° - 20 = Cuatrinomio | X »* x -49,-22, 4
=-49x° - 22x* + 8x - 20 T 8,-20
6Xx+3x-6x-4=3x-4 Binomio X 3,-4 2

43
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KT [i] ;Son ciertas las siguientes afirmaciones? Razé-
nalas.

a) La parte literal del término independiente es x.
b) El coeficiente del monomio xy? es cero.

c) Todos los binomios estan compuestos por dos mono-
mios.

d) Dos términos de un polinomio son semejantes si
tienen la misma parte literal.

a) Falsa, el término independiente no tiene parte literal.
b) Falsa, es 1.

) Cierta.

d) Cierta.

OPERACIONES CON MONOMIOS

B ] ;Qué condiciones deben cumplir dos monomios
para que se puedan sumar o restar? ;Ocurre lo mismo en
el caso de multiplicar o dividir monomios?

Para que se puedan sumar o restar tienen que tener la misma
parte literal. No ocurre lo mismo para multiplicar o para
dividir.

I3 [T Reduce al maximo las siguientes expresiones:
a) x> +3x+5x?-x+2

b) 2x5 - x2+7x*-x>-1

c) 2x3-x3+2

d) x2-7x%+ 30

a) 6xX°+2x+2 b) x>+ 6x% -1

Q) X+2 d) -6x2+ 30

[ Calcula:

a) 6x2 + 3x?

b) 5y% + y?

c) m?®+10m? + 3m®

d) -9x° + 3x° - x°®

a) 9x? b) 6y?
<) 14m? d) -7x°

I ] Opera los siguientes monomios:

a) (7x) -y b) (2x°) - x2
c) (-2x?) - x d) (%) -y?
a) (7x)-y=7xy b) (2x°) - x* = 2x7
3y 3
_2x2) - x = =2x3 2=
Q) (2x%) - x=-2x d)(4)y 4)’

K [i71] Realiza las siguientes operaciones:

3xy
3
4
a) (22) +322 b) +lxy
2 1o 4
2 riad
_9m3 2
c) 2z.22 d) 2m .(3m)
3 m?
e)3m-m?*-m*
22)3 87
2 22 +322=%+322=1622+322=1922
—z —z
2 2
3x
b) 4 ’ +—xy=-3+ 1x
1,4 Y i
4
Q) 2z-22=27
93 2
d) 2m _(3m) — —em?
3 m?

e)3m-m-m*=3m*-m*=2m*

W1 [iT] Opera:

7xy + 2xy
a) ——————
2xy

b) 2x - (5x + x?) - x® + 5x?
7

c) (—xy) +(2xy)
2

d) 4x3 + 5x3

e) -6m?+ m?

a) 7xy+2xy 9%y 9

2xy 2xy 2

b) 2x - (5x +x3) =X +5x* = 10x* + 2X3 = X + 5x* = 15x> + X°
Q) (%xy) - (2xy) = 7x2y?

d) 4x3 + 5x3 = 9x3

e) -6m?+ m?=-5m?

Wil (158 ;Son ciertas las siguientes igualdades?

__1 m?

1 4
a) (——xy) - (2x%y) = -x3y b) =1

2 L.

4
2,2, 52

c) Xy ez x3y3z3 d) 6x+2x%-6x-2x>=0

xyz
a) Falsa. b) Falsa.
c) Falsa. d) Falsa.
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P71 1] Copia en tu cuaderno y une las columnas:

Aunque tiene igual variable
no se puede sumar con 3m.

El coeficiente de este
monomio es un nimero
fraccionario.

-5

4m?

PX] [i_] Contesta si es verdadero o falso:

a) Un monomio con coeficiente negativo no se puede
multiplicar por otro.

b) El resultado de la multiplicacién entre dos monomios
es siempre otro monomio.

c) Para sumar dos monomios, los coeficientes han de ser
iguales.

d) Alahoradedividir polinomios, primero se dividen los
coeficientes y después la parte literal.

e) Para multiplicar monomios, las partes literales han de
ser semejantes.

b) Verdadera.
e) Falsa.

a) Falsa. c) Falsa.

d) Falsa.
2 ] Calcula mentalmente:

a) 7mx? + x>m - 5x’m b) 6y + 4y - 10y

c) 4x? + x? + 5x2 d) 2 - (4xm + 5xm)
a) 3mx? b) 0
c) 10x? d) 18xm

OPERACIONES CON POLINOMIOS

P15 [T 1Hazla suma o resta de los siguientes polinomios:
a) 2x+3x%>+2)+(4x*>*+2x+1)

b) (5m? + 3m + m®) + (2m? + 2m - m®)

) 3x2+2x*+3x) - (-x%2+x*+ 2x)

d) (2x3-2)-(3x3-2x+2)

a) 2X+3+2)+ @+ 2x+1) =7 +4x+3

b) Gm?>+3m+m’ +2m*+2m-m3) =7m>+5m

Q) B+2xX*+3x) - (=X +x*+2X) =x*+4x* + x

d) (2 -2)-Bx-2x+2)=-x*+2x-4

P13 ] Opera:

a) 10x - (6x2 + 3x)

c) 3x%.(2x+3x%-x)

a) 10x - (6x% + 3x) = 60x3 + 30x2
b) 6x% - (x* + x* + 3x%) = 6x* + 6x5 + 18x°
€) 3x2-(2x+3x2 = x) = 6x3+ 9x* - 3x3

d) 5x- (3x* - 1) = 15x3 - 5x

b) 6x2 - (x? + x* + 3x%)

d) 5x - (3x%2-1)

[["]Realiza la multiplicacién de los siguientes poli-
nomios:

a) Bx+2x%+7)-(4x-2x%*+3)
b) (2x3 + x) - (5x%>-2x+ 3)

o) (-3x*+2) - (5x* + x3+ 2)

d) (2x-2)-(3x+3)
e)(3x*-2x+5)-(x2-x)

a) 2x*+3x+7
-2X*+4x+3
6x°+ 9x+ 21
8x* + 12x* + 28x
—4x* - 6x° - 14X

—4x* +2X3 + 4x? + 37x + 21

b) 5x2-2x+3
23+ x
5x3 - 2x2 + 3x

10x° - 4x* + 6x°
10x° = 4x* + 11x3 - 2x> + 3x

Q) X +5x2+2
-3x2+2
23+ 10X+ 4
-x° - 15x* - 6x?
X -15x"+2x3+ 4x*+4

d) 2x -2
3x+3
6x -6
6x* - 6X
6x° -6
e) 3x*-2x+5
X2 -x
-3x° + 2x% - 5x
3x° -2x3+5x2

3x°—3x° — 2x3 + 7x? - 5x
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PX:] (1] Realiza las siguientes operaciones:

2
a) [(%x’) -2x3 —x] + (x* 4+ 3x3 + 2x)
3
b) <)‘V—+xz +i) - (—x3 - 2x? +3)
2 5 4

1 1
c 2(x+y)-—x-—y+3
y 2 2y
2

X ey
3 3

1 2 3
e — Y-Sy ey 3yt + S yS—ys
4y 4y y +3y 4y y

a) ix“+x3+x
4

3
b) 3i+3x2—i
2 20

3 3

—Xx+=y+3
9 2X 2y
d) 2

e) —%ys +y2+ 3y

P i ] Opera:

3
a) gm(m + n?) + mn?

1 1
b) [-4x*+—xy-2|-|—x*- 2
)( x+3xy )<2x xy+)
c) [4(x+y)—3x—y]-(2x+y)

d) [3(a- b2+ 2] - (x-2y)

a) im2 + imn2 +mn?= imn2 + 1
8 8 8 8

mn?

25 4 1
b) -2x* + =3y - 9x* + —xy — 4 — —x*?
) 6 y 3 y 3 Y

Q) 2X2 + 7xy + 3y?
d) 3a%b’x - 6a’b? - 4y + 2x

[ET1) [ii] Opera y reduce al maximo las siguientes expre-
siones:

a) 5x- (x+2)-x?
b) x%- (x + 1) + x?2
c) xy+3y-(x+y)
a) 4x*+ 10x

b) x3 + 2x?

Q) 4xy + 3y?

5] 1] Realiza las siguientes operaciones entre poli-
nomios:

LI (F L
a)(y 3y) (y +2y)

b)2:(6-a)+4a-6+a-4-6a-4

c) 12x-(§x) -6x -+ (-2x)* + 2x?
3 1 3
— e (— 2 ol —— 2| o (= 2
d)4x(4x)(2x) 2x(x)

1 1 1
a) Vo4 —yt——yB - 2
) ¥ SLARIEY St

b) -3a-2
6

(@) —Ex3 + 2x? d) ix5 + ix3
3 2 2

7] [I1] Realiza las siguientes operaciones y reduce al
maximo la expresion algebraica resultante.

a)d-(x+b)+(-2)-(x+b)
b)10-(2-4x)-6:(4x-2)

1 1
2 _ -_— °«—
c) 3(x2-1) 2 (x+2) 2 2x+1)

d) (Bx+2)*+3x3-10x-2

a) 2x+2b

b) -64x + 32

C) EXZ_E _l
2 4 2

d) 33+ 9%+ 2x+ 2

X ] Dados los polinomios A(x) = x>+ 4x + 4y
B(x) = 2x? + x - 2, comprueba que la multiplicacién de
polinomios cumple la propiedad conmutativa, es decir,
A(x) - B(x) = B(x) - A(x).

Ax) - B(x) X +4x+4
2x*+x-2
-2x*-8x-8
X+ 4x*+4x
2x*+8x* + 8x?
2x*+ 93+ 10x* - 4x - 8
B(x) - A(x) 2x*+x-2
X+4x+4
8x*+4x-8
8+ 4x*-8x
2+ x3- 2x°

2X*+ 93+ 10x2 - 4x - 8
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[f] Opera:

a) 3x- (4xy +2x)-2- (xzy + %x)

b) (5x* + 3x + 2) - (4x - 3) - x* + 5x*
c) 3x%y +yx*-y)- (% y+3x*+ 4x")
d) (4a*>-b?) - (b*>+a)-(a®>+2b% -3
a) 3x-(4xy+2x)-2- (xzy + %x) =

=12x% + 6x2 — 2x% — x = 10x% + 6x* - X

b) (5x* +3x+2) - (4x—3) - X3+ 5x* =
=20x3 - 15x° + 12x* - 9x + 8x - 6 — x* + 5x* =
=5x"+19x°-3x*-x-6

1
Q) Bxy+yx*-y) - (Ey +3x* + 4)(4) =

1
= 3x2y+yx2—y—?y— 32— 4x* =
= 4-yX2 —%y— 3X2 - 4X4
d) 4a*>-b%-(b>+a)-(a*+2b% -3 =
=4a’b? + 4a° - b* - b’a - 3a*> - 6b* =
=4a’b>+ a® - 7b* - b%a

IDENTIDADES NOTABLES

X [ ;Qué son las identidades notables? Explicalo
ayudandote con ejemplos.

Son multiplicaciones entre binomios que se pueden expre-
sar de forma sencilla sin necesidad de operar por el proce-
dimiento habitual.

[ET3 [i] Halla las siguientes identidades notables y
comprueba que, operando de la forma habitual, se
obtiene el mismo resultado.

a) (3x% + 2)?
b) (4m?-2m) - (5m? +3m)
Q (5-y»’
d) (5x - 2)?
e) (x-4):(x+4)
f) (2a-2)?
a) Bx*+2P2=9x*+12x* + 4
b) 4m*-2m) - (5m?+3m) = No es identidad notable.
Q) (5-y)’=25-122+y"
d) (5x-2)?=25x>-20x+ 4
(x-4)-x+4)=x*-16
f) 2a-2*=4a>-8a+4

e) (x-

[f] ;Son ciertas las siguientes igualdades?
a) (5a%b + 2)> = (5a*b)* + 20a*b + 4

2 + x)?
(2+x) =2+2Xx+Xx

b)

C) (Xy— 3X) o (xy + 3)() =X2y2 —9x2

d) (x2+1)-(x>-1)=x*-
a) Si. b) No.
c) Si. d) Si.

[ET: [111] Simplifica las expresiones:

X2+ 2x+1
x+1
(@+b):(-b+a)

b) a’-b?
9x2-100
3x-10
25- 2040

(5 - x)?
2 2
2 X2+ 2x+1 =(x+1) x4 1
X+1 x+1
b @+b)-(b+a)_a-b>
) az_bz - az_bZ -
2 _ —_ .

9 9100 _ 3x-10)-Bx+10) _, o
3x-10 3x-10
25-10x+ x> —(-x+5)?

d) = =-]

(5 - x)? (5-x?

[T [i11] Basandote en las identidades notables factoriza
las siguientes expresiones:

a) a?+ 2ax + x> b) 4a* + 4a + 1

c) 81-4x7 d) 9 -6y +y?
a) (a+x)? b) 2a + 1)?
c) (9-2x)-(9+2x) d) (y-3)

10 [111] Opera teniendo en cuenta las identidades nota-
bles:

49a’- 25
2 8a-a+5
(64 - 16xy + x%y?) - (8 - xy)
(8 - xy)®

+5a

b)

49q? -
8a-a+5

=7a-5+5a=12a-5

_ (7a+5)-(7a-5)
B 7a+5

+5a=

(64 - 16xy + x*y?) - (8 — xy)
(8 -xy)?

_ (8 -xy)*- (8 -xy) _

b) (8 -xy)

47
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EJERCICIOS

] Indicasilas siguientes igualdades entre expresiones
algebraicas son identidades o ecuaciones:

a)x+2=7 b) 0x=0

c) 6x=48 d) 5x=12x-7x

e) 2x+6=2(x+3) f) x2=25

g) x+6=2x h) (x+1)?=x>+2x+1

Identidades: b, d, e, h. Ecuaciones: a, ¢, f, g.

! Pon un ejemplo en cada uno de los siguientes casos:
a) Una ecuacion de primer grado con una incégnita.

b) Una ecuacién de segundo grado con una incégnita.
c) Unaidentidad.

d) Una ecuacion incompatible.

a) 3x=2 b) x*-9=0

A x=-1-x+1)=x>-1 d)yx+2=x+3

] Copia en tu cuaderno y une entre si las ecuaciones
que son equivalentes:

—

I Indica qué calculos haces para obtener la ecuacion
equivalente de la ecuacioén inicial:

x+10=20

2x+4=14

a) Ecuacién inicial: 2x + 10 = 26.
Ecuacidn equivalente: x + 5=13.

b) Ecuacion inicial: 5x - 10 = 15.
Ecuacidn equivalente: 5x - 3 = 22.

a) Dividir entre 2 los dos miembros.
b) Sumar 7 a los dos miembros.

5 Resuelve las ecuaciones:

a)2x+7=5x-5 b) 6x+5=-5+4x

c) 5(2x+4) + 10 =5x d) 2(x-3)=5(x-2)+4
e)4(2-x)+10=2(1-x) f) x-2(x-4)=3(4x-10)

a) 2x+7=5x-5 b) 6x+5=-5+4x

2X-5x=-5-7 6x-4x=-5-5
-3x=-12 2x=-10
x=4 x=-5

c) 5(2x+4)+10=>5x d) 2(x-3)=5(x-2)+4

10x + 20 + 10 = 5x
10x -5x=-20-10
5x=-30

X=-6

2x-6=5x-10+4
2x-5x=-10+4+6
-3x=0
x=0

e) 42-x)+10=2(1-x)
8-4x+10=2-2x
-4x+2x=2-8-10
-2x=-16

f) x=2(x-4)=3(@x-10)
X-2x+8=12x-30

X-2x-12x=-30-8
-13x=-38
_ 38

x=8 X=—
13

IZ Resuelve estas ecuaciones:
5x+3 3x-5
9 2

a)i=x+5 b)
6

o 2X*5) _3ig=X
5 10

a) %=x+5<:>x=6x+30(:)x—6x=30(:)—5x=30<:>

S Xx=-6
b)$=3X2_5<:>2-(5x+3)=9-(3x—5)4:>
& 10X+ 6 = 27x - 45 &> 10X = 27x = —45 — 6 &
51
S-17/7x=-5Teox=—ox=3
0 29 3ppgn X 20 g o X
10 10
2.2x+10) 30x 120 —x
e = &
10 10 10 10
S 4x+20-30x-120=—x <= 4x-30x+x=-20+ 120 &
100

S -25x=100x=-——x=-4
25

Indica cuales de las siguientes ecuaciones son de
segundo grado con una incégnita:

a)x+2y=5 b) x?-7x=16

Q) x*+y=12 d)x*-16=0

e) x2=3x f) 2x+5=3x-2
b), d), e).

I¥E: Resuelve las ecuaciones de segundo grado con una
incognita:

a) x2=25 b) x2-16=0
c) 2x*-128=0 d)x?-5x=0
e) 2x>*+4x=0 f) 3x>-6x=0

a) ¥=25ox=\25x=15
b)X-16=0=x =16 =x=116 & x =14

Q) 2X-128=02x=128 X’ =64 < x= /64 ©x=18
d)x*-5x=0=x(x-5)=0=x=0;x=5

) 2X°+4x=02x(x+2)=0=x=0;x=-2

f) 3x¥*-6x=0=3x(x-2)=0=x=0;x=2
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] Enlaclasede2.°A el nimero de chicos es el doble
que el de chicas. Si la clase tiene 30 alumnos en total,
icuantos chicos y chicas hay en la clase?

Sea x el nimero de chicas:

x+2x=30=3x=30=x=10

Hay 10 chicas y 20 chicos.

L] Un jardin tiene forma rectangular y es el doble

de largo que de ancho. Si la superficie total del jardin
es de 98 m?, ;cuales son las dimensiones del jardin?

Sea x los metros del ancho:
X-2Xx=98=2x*=98 = x=7
Mide 7 m de ancho y 14 m de largo.

liE]l Copiaen tucuadernoy asocia cada sistema de ecua-
ciones con su solucion:

x+y=1
xX=6,y=2

2x-3y=2

10x+y=5
y x=1,y=0

3x-y=8

2x-4y=4
Y } x=1,y=-5

x-3y=0

WPl Construye un sistema de dos ecuaciones de primer
grado con dos incégnitas que tenga por solucion x = 1,
y=>5.

X+y=6
4x+y=9

lE] Benjamin ha comprado tres camisas y dos corbatasy
ha pagado en total por la compra 140 €. Si el precio de una
camisay una corbata es 55 €, plantea el sistema de ecuacio-
nes que permite calcular el precio de una camisa y el precio
de una corbata.

Sea x el precio de una camisa e y el precio de una corbata,

3x+ 2y =140
entonces:
X+y=55

Resuelve por el método de sustitucion estos siste-
mas de ecuaciones:

) 2x-5y=-1 b) 4x+y=-10

a

-x+3y=1 2x-3y=-12
X+3y=-2 d) 5x+2y=8
4x-3y=7 3x-2y=-8

2x -5y =-1
—X+3y=1

Se despeja x en la segunda ecuacion: x =3y - 1.
Se sustituye el valor de x en la primera ecuacion:
23y -1)-5y=-1
Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incég-
nita:

2By-1)-5y=-16y-2-5y=-1=y=1
Una vez calculado el valor de y, se obtiene el valor de x
sustituyendo en la expresién: x =3y - 1.

x=3-1-T&x=2
4x+y=-10
2x-3y=-12
-12+3y

Se despeja x en la segunda ecuacion: x =

Se sustituye el valor de x en la primera ecuacion:
Ry,

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una inc6g-
nita:

4 10

4

-_12;3y+y=—10<:>2(—12+3y)+y=—10<:>

& 24+6y+y=-10<-24+7y=-10y=2

Una vez calculado el valor de y, se obtiene el valor de x

sustituyendo en la expresion: x = @
Y= -12+3-2y o x= -12+6 e x=_3
2 2
X+3y=-2
4x-3y=7

Se despeja x en la primera ecuacion: x = -3y - 2.

Se sustituye el valor de x en la segunda ecuacion:
4(-3y-2)-3y=7

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una inc6g-

nita:

4(-3y-2)-3y=7=-12y-8-3y=7y=-1
Una vez calculado el valor de y, se obtiene el valor de x
sustituyendo en la expresién: x = -3y - 2.

x=-3-(-1)-2x=1

5x+2y=8
3x-2y=-8

Se despeja x en la primera ecuacion: x =

8-2y
5

Se sustituye el valor de x en la segunda ecuacion:

8-2y
—=-2y=-8
5 Y
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Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incég-
nita:

.%/_ZyZ_S@

24;6y_2y:_8@

©24-6y-10y=-40 < -16y=-64 <>y =4

Una vez calculado el valor de y, se obtiene el valor de x

. L. 8-2
sustituyendo en la expresion: x = ey

8-2-4 8-8
X= S X=
5 5

5 Resuelve por el método de igualacion los sistemas
de ecuaciones:

4dx+2y=2 4x-2y=-18
2x-3y=-11 -X+ 6y =32
X+3y=-2 5x+2y=8
9] d)
4x-3y=7 3x-2y=-8
Ax+2y=2
2x-3y=-1
Se despeja la incdgnita x en las dos ecuaciones:
X=2—2y X=—11+3y
4 2

Se igualan las dos expresiones de x:
2-2y -11+3y
4 2

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incégnita
que se obtiene al igualar:

2-2-2y) _ 4-(-11+3y)
4.2 2-4
-4y -12y=-44-4 < -16y=-48=y=3

©4-4y=-44+12y &

El valor correspondiente a x se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyendo

enix=2-2

2-2-3 2-6

X= S X= S x=-1
4 4
4x-2y=-18
b

-X+ 6y =32
Se despeja la incognita x en las dos ecuaciones:

= -18+2y = 32-6y

4 -1

Se igualan las dos expresiones de x:

-18+2y _ 32-6y
4 1

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incégnita
que se obtiene al igualar:

-1-(-18+2y) _ 4-(32-6y)

©18-2y=128- 24y &
4.1 -4 4 Y

©-2y+24y=128-1822y=110<y=5

El valor correspondiente a x se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyendo
-18 + 2y
4
-18+2-5 -18+10
X=————— S X=—— &
4 4

en:x =

X=-2

4x-3y=7

Se despeja la incégnita x en las dos ecuaciones:

X+ 3y=-2 }

7+ 3y
4

Se igualan las dos expresiones de x:

X=-2-3y Xx=

7+ 3y

-2-3y=
Seresuelve la ecuacién de primer grado con una incégnita
que se obtiene al igualar:

—2—3y=7+T3y<:>—8—12y=7+3y<:>

& -12y-3y=7+8<=-15y=15y=-1

El valor correspondiente a x se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyendo
en:x=-2-3y

x=-2-3-(-eox=-2+3<x=1
5x+2y=8
3x-2y=-8
Se despeja la incognita x en las dos ecuaciones:

8- X_—8+2y
5 3

Se igualan las dos expresiones de x:

X

8-2y -8+2
5 3

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incégnita

que se obtiene al igualar:
8-2y _—8+2y(:)3-(8—2y) _5-(-8+2y)

5 3 5.3 3.5
©24-6y=-40+10y < -6y - 10y =—40 - 24 &

& -ly=-64<=y=4

El valor correspondiente a x se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyendo
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T3 Resuelve por el método de reduccion los sistemas
de ecuaciones:

5x+3y=-1 -x+2y=8
a) b)

-Xx-4y=7 2x-y=2
a9 3x+2y=6 2x-3y=8

x-4y=-12 3x+2y=-1

5X+3y=—1}
a)

xX-4y=7

Si se quiere eliminar la incégnita x, los coeficientes de x en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la segunda ecuacién por 5.

5x+ 3y=-1
-5x-20y =35

Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:

5x+ 3y=-1
-5x-20y =35

-7y =34

. . 5x+ 3y=-1
y se obtiene el sistema:
-17y =34

Se despeja y en la segunda ecuaciéon: y = -2

Para calcular x se sustituye el valor obtenido de y en la
primera ecuacion:

=—1 -3-(-2)

5x+3y=-1x= x=1

-1-3y o x
5

-X+2y=38
2x- y=2

Si se quiere eliminar la incégnita x, los coeficientes de x en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la primera ecuacion por 2.

-2x+4y=16
2x- y=2

Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:

-2x+4y=16
2x- y=2

3y=18

. ) -2x+4y=16
y se obtiene el sistema:

3y=18

Se despeja y en la segunda ecuacion:y =6

Para calcular x se sustituye el valor obtenido de y en la
primera ecuacion:

2X+4y=16x= 16—24y S Xx= 16_;.6 ox=4
3x+2y=6
X-4y=-12

Sise quiere eliminar laincégnita y, los coeficientes de y en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la primera ecuacién por 2.

6x+4y =12
X—-4y=-12
Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:
6x+4y=12
X-4y=-12
7x=0
. . 6x+4y=12
y se obtiene el sistema:
7x=0

Se despeja x en la segunda ecuacién: x =0

Para calcular y se sustituye el valor obtenido de x en la
primera ecuacion:

12 - 6x 12-6-0
oy= o

6x+4y=12y= 2 y=3
2x-3y=8
3x+2y=-1

Si se quiere eliminar laincégnita y, los coeficientes de y en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la primera ecuacién por 2 y la segunda ecuacién
por 3:

4x -6y =16
9x + 6y =-3

Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:

4x -6y =16
9x + 6y =-3

13x=13

. . 4x-6y=16
y se obtiene el sistema:
13x=13
Se despeja x en la segunda ecuacién: x =1

Para calcular y se sustituye el valor obtenido de x en la
primera ecuacion:

4X_6y=‘|6<:>y= 16_64X<:>y=M

Sy=-2
-6 y
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EJERCICIOS PROPUESTOS

ECUACION E IDENTIDAD

] [iT] Indica si las siguientes igualdades entre expre-
siones algebraicas son identidades o ecuaciones:

a)2x+5=11 b) (x-1)?=x?>-2x+1
c) 7x=-4x+ 11x d) 4x+12=2(2x+ 6)
e) x2=49 f) 7x+2=4x+14

Ecuaciones: a), e), f). Identidades: b), ), d).

¥ 2 ©_1Resuelve mentalmente las ecuaciones:

a)x+7=12 b) 24x=120
c)4y-4=12 d)x+6=2x
a) 5 b) 5 c 4 d) 6

B £2 1 Resuelve mentalmente las ecuaciones:

) x+9=15 b) 2x =24
c) 5y-4=16 d)2x-14=4
a) 6 b) 12 ) 4 d) 9

I ] Identifica qué tipo de ecuacién son las siguien-
tes:

a)2x+7=x-5 b)x>+7x=6
o x+y=12 dy-11=2(y-3)
e) y>=36

a) Primer grado con una incégnita.
b) Segundo grado con una incognita.
¢) Primer grado con dos incégnitas.
d) Primer grado con una incégnita.
e) Segundo grado con una incégnita.

ECUACIONES EQUIVALENTES

5 [ Escribe tres ecuaciones de primer grado con una
incégnita que tengan como solucién x=5.

a) x-5=0 b)2-x-3=x+2 ¢ 2-x=10
G [ Escribe tres ecuaciones de primer grado con
una incégnita que tengan como solucion x = 0.

a) 2x-3=x-3 b) 10-x=0 Q) x+7=7

[FT] Escribe tres ecuaciones de primer grado con una
incognita que no tengan solucion.

a) 2+x=3+x b)2-x-3)=2x+4

1 1
) —x=—(x+1
)2 2( )

2 ] Copia en tu cuaderno y relaciona las ecuaciones
equivalentes:

) [ JIndica qué calculo tienes que realizar para obte-
ner la ecuacion equivalente a la ecuacion inicial:

a) Ecuacién inicial: 4x - 10 =26 + x
Ecuacidon equivalente: 3x =36
b) Ecuacion inicial: 7x + 14 =63
Ecuacion equivalente: 7x - 3 =46
c) Ecuacion inicial: 2x=10
Ecuacion equivalente: 4x-5 =15
a) Sumar 10y restar x a los dos miembros.
b) Restar 17 a los dos miembros.
¢) Multiplicar por 2y restar 5 a los dos miembros.

ECUACIONES DE PRIMER GRADO
CON UNA INCOGNITA

[ ] Resuelve las ecuaciones:

a)6x+2=7x-1 b) 5x-3=3x+7

c) -2x+5=4x+11 d)2x+4=6x-3

a) bx+2=7x-16x-7x=-1-2x=-3x=3

b) 5x-3=3x+7<5x-3x=7+3<2x=10x=5

Q) 2X+5=4x+1MMeo-4x-2x=11-5-6x=6=x=-1

d) 2x+4=6x—3<:)2x—6x=—3—4(:)—4x=—7(:)x=%

E] [ Resuelve las siguientes ecuaciones:

a) 2(x+5)=3x-2

b) -3(2x-4)=-2(4x-3)

c) 2(x-6)+7=4x-17

d)5(x+4)-(x+3)=2x-3

a) 2x+5)=3x-22x+10=3x-22x-3x=-2-10
&S Xx=-12&x=12

b) -32x-4)=-2@4x-3) = -6x+12=-8x+6 &
& -6x+8x=6-122x=-65x=-3

Q2x-6)+7=4x-17<2x-12+7=4x-17 &
S2x-4x=-17-7+ 12 -2x=-12<x=6

d)5x+4)-(x+3)=2x-35x+20-x-3=2x-3
S5x-x-2x=-3-20+32x=-20x=-10
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P! ] Resuelve las ecuaciones:

a) 4(x-6)+4=2x-4

b) 2 - 6x=5x- 10x

c) 7x-1=-5x+5

d)x-5+9(2-x)=3(-4-x)

e) 2(x-4)-3(x+5)=5(x-1)

f) 11(x-1)-5(x+1)=2(x+14)

g)7(3x+5)-10x+9=0

a) 4x-6)+4=2x-44x-24+4=2x-4 &
SA4x-2x=-44+24-42x=16x=8

b) 2-6x=5x-10x¢< -6x+5x=-2&x=2
Q) 7x-1=-5x+57x+5x=5+1<12x=6 = x=

1
2
d)x-54+92-x)=3(-4-X)=-5+18-9%=-12-3x &
& -9+ 3x=-12+5-18 = -6x=-25 @x=%
e) 2x-4)-3(x+5) =5(x-1) <= 2x-8-3x-15=5x-5 &
&S 2x-3x-5x=-5+8+ 15 -6x=18 = x=-3

f) Mx-1-5x+1)=2x+14)
S 1x-11-5x-5=2x+28 &
S 1x-5x-2x=28+ 11 +54x=44 = x=11

g) 73x+5)-10x+9=021x+35-10x+9=0&
S 2Ix-10x=-35-9< 1x=-44 < x=-4

E] [i5] Resuelve la ecuacion: 2x+3 =2(x + 3)
{Cuantas soluciones tiene?

2x+3=2x+3)=2x+3=2x+6 &
S 2X-2x=6-30x=3
No tiene solucion.

[[]Resuelve las ecuaciones:

7x+4

b)6x+3 = +2

a) Xi5=2(x-2)
2

¢ —+—-—=x-5

d)2x+1=- i+2
3 2 4 9

) Xi5=2(x-3)+2 )X+ X _6=31x-8)
2 4 2

a) §+5=2(x—2)<:>§+5=2x—4(:>x+10=4x—8<:>

SXx-4x=-8-10-3x=-18 =x=6

X+ 4

b) 6x+3 = +224x+12=7x+4+8 &

S 28x-7x=12-12=17x=0x=0

X X X 4x  6x 3x 12x-60
0 —+—-—=x-5—+——-—="——&
3 2 4 12 12 12 12

S4x+6x-3x=12x-60 = -5x=-60 = x=12

d) 2x + 1 =—3(%+2)<:>18x+9=—3x—54(:)

<:>18X+3X=—54—9<:>21X=—63<:>X=%=—3

Q) §+5=2(x—3)+2<:>§+5=2x—6(:>
Sx+10=4x-12x-4x=-12-10 =

(:)—3x=—22<:»x=23—2

f) X e X 6=3x-8) X+ X _6=3x-2
4 2 4 2

SX-2x-24= 12x—964:)—13x=—72<:)x=%

5 ] Resuelve las ecuaciones:
X
a) —=2x

x+4 _ 15x-4

b)
5 1
c) 2x+4=ﬂ+l
2
d) 3x+5 +a= 2x -1 _6
2 3
2x-1 13 2(x-2)
e) -—=
3 6 4

a) §=2x<:>x=14x<:>x—14x=0<:»—13x=o<:>x=o

X+4 15X—4<:> M-(x+4) 5-(15x-4)
5 1 5-1 1-5
S 1Mx+44=75x-20= 1x-75x=-20-44 &

b)

S -64x=-64<=x=1

6x+12 1

) 2x+4= +34:>4~(2x+4)=6x+12+1~24:>

S 8x+16=6x+12+2<8x-6x=14-16
S2x=-2x=-1

d) 3x+5 +4=2X—1
2 3

<3-Bx+5)+6:-4=2-2x-1)-6-6 <
SIX+154+24=4x-2-36 9% -4x=-38-15-24 &

(:)5x=—77<:>x=—%

-6

2x -1 _E_ 2(x-2)
3 6 4
S 8x-4-26=6x-12<8x-6x=-12+30

e) S42x-1)-2-13=6-(x-2) &

S 2x=18=x=9
53
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T3 [ ] Halla la solucion de estas ecuaciones:

a)¥+5=2(3x+1)—8

x x+1

b);+ =2(-x+4) +4x
g X_3x-1_, x
5 2 3
d)m+£+1=1o

2 4 3
e)£+£+i_1=£

4 5 30
a) 2%+ s a8 210 s xi2-80
S5x+10+10=12x+4-16 5x-12x=-12-20
@—7x=—32<:>x=%
b)§+x+1 =2(—x+4)+4x<:>§+x+1 =-2x+8+4x &
S2x+3x+3=-12x+48+24x < 5x- 12x=48 -3 &
@—7x=454:>x=—%
g X 3x=1D 5, x x 3x-3_, x
5 2 3 5 2 3
& 6x-45x+45=60+ 10x © -39 - 10x=60-45 &
(:»—49x=15<:»x=—E

49

d)—s(x_n+i+i=10<:>—sx_5+i+i=104:>

2 4 3 2 4 3
& 6-5x-5+3x+4x=120=30x-30+7x=120 &

<:>30X+7X=120+30<:37X=150<:>X=135—70

O X X X 12 L o0x+ 15x+ 12x- 60 =34 &
3745 30

S4/7x=94 < x=2

ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO
CON UNA INCOGNITA

2 7] Resuelve mentalmente las siguientes ecua-
ciones de segundo grado:

a) (x+1)(x-1)=0
c) x(x-5)=0

b)x*-100=0
d) (x+1)?2=9
a) X+ Nx-1)=0=x==1

b) x*-100=0 < x=+10

) xx-5=0=x=0;x=5
d)(x+1)?=9=x=2;x=-4

EE! [ ]Resuelve las ecuaciones:

a)x*=16 b)x>-64=0
c) 3x2-243=0 d) 4x2-30=34
e) x>-40=81 f) x2+4x=0
g) 4x*+16x=0 h) 2x2 - 6x=4x
i) 3x2-1=2 j) 3x?2-6x=3x
k) x2-10=39 I) x2-7x=0
a) x=14 b) x=18

C) x=19 d) x==14

e) x==11 f) x=0,x=-4
g)x=0;x=-4 h) x=0;x=5

i) x==1 j) x=0;x=3
k) x=+7 ) x=0;,x=-7

IEE) ] Escribe una ecuacién de segundo grado que:
a) Tenga dos soluciones.
b) No tenga solucién.

a) x*-9=0 b) xX?+9=0

P11 [ii] Calcula el valor de b en la ecuacion x> + bx =0,
sabiendo que sus soluciones son x=0y x =-4.

Si solo tiene la soluciéon x = 0, ;cuanto vale b?

Sustituimos los valores de x en la ecuacion:
0+0b=0
(-4P2+b(-4)=0=16=4b=b=4
Six=0,b=0.

RESOLUCION DE PROBLEMAS

Wl ] Determina dos numeros naturales consecutivos
cuya suma sea 161.

Resolvemos la ecuaciéon x + x + 1 = 161.
Los niumeros son el 80y el 81.

7] [[] Calcula el lado de un tridngulo equilatero de
90 cm de perimetro.

Resolvemos la ecuacion 3 - x = 90. El lado es 30 cm.

X! L] Calculalamedida de los angulos de un triangulo
sabiendo que A=x, B=x+50°y C=x+40°.
Resolvemos la ecuacién x + x + 50 + x + 40 = 180.

Entonces, ﬁ =30° .§ =80y 6 =70°

PZ! [ii]Una piscina tiene 20 m de largoy 10 m de ancho.
Si el volumen de la piscina es 440 m?, calcula la profun-
didad.

Resolvemos la ecuacion 20 - 10 - x = 440. Su profundidad es
2,2m.
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P15 [f1] Un campo esta vallado con postes separados en-
tre si 5 m. Sila puerta de entrada mide 10 my el perime-
tro del campo es 465 m, ;cuantos postes tiene la valla?

Resolvemos la ecuacion 5 - x + 10 = 465. La valla tiene
91 postes.

P13 ] Determina tres nimeros pares consecutivos
cuya suma sea 18.

Resolvemos la ecuacion x + (x + 2) + (x + 4) = 18. Los nimeros
son4,6y8.

[[] Ana Maria tiene 120 € en su hucha. Si decide
echar en la hucha 15 € cada semana, ;cuantas semanas
tardara en tener 270 € ahorrados?

Resolvemos la ecuacion 120 + 15x = 270. Tarda 10 semanas.

PX] [i5] En un poliedro se cumple la férmula de Euler:
CARAS + VERTICES = ARISTAS + 2

a) Si el poliedro tiene 8 caras y el numero de aristas es
el doble que el numero de vértices, ;cuantas aristas y
vértices tiene?

b) Si es un poliedro regular, el niimero de vérticeses 12 y
el namero de aristas es 30, ;de qué poliedro se trata?
a) Llamamos x al nimero de vértices: 8 + x = 2x + 2.
Tiene 12 aristas y 6 vértices.
b) Llamamos x al nimero de caras: x + 12 =30 + 2.
Tiene 20 caras.

PX) L] El drea de un rombo es 30 cm?. Si la diagonal me-
nor mide 6 cm, ;cudl es la medida de la diagonal mayor?

L, X6
Resolvemos la ecuacion: 30 = — < x=10cm

[ET0) [fT] La tercera parte de un jardin esta sembrada de
césped. Si 40 m? es la superficie de jardin que esta sin cés-
ped, ;cual es la superficie total del jardin?

. g } 2
Si la tercera parte del jardin estd sembrada, — de jardin no
estd sembrado. 5 3
2% . g
Resolvemos la ecuacion: — = 40. La superficie del jardin es
60 m>. 3

il [fT] De un tonel se extrae la tercera parte de su con-
tenido, y mas tarde se extrae la mitad del resto. Si final-
mente quedan 100 L, ;cudl es la capacidad del tonel?

Sea x la capacidad del tonel. Resolvemos la ecuacion:

X- % - % (x - g) = 100. La capacidad es de 300 litros.

IE¥] [ii] Los ahorros de tres hermanos suman 100 €. Si el
hermano mayor tiene el doble de dinero ahorrado que
el tercer hermano, y el segundo hermano tiene dos euros
menos que el tercero, ;cudl es la cantidad de dinero
ahorrado que tiene cada uno?

Sea x el dinero que tiene el tercer hermano. Resolvemos la
ecuacion: 2x + (x — 2) + x = 100. El mayor tiene 51 euros, el
segundo 23,5 euros y el tercero 25,5 euros.

IEX] [F11] Si quiero comprar 8 chocolatinas me faltan dos
euros, pero si compro 6 chocolatinas me sobran dos euros.
¢Cual es el precio de una chocolatina?

Resolvemos la ecuacion: 8x — 2 = 6x + 2. El precio de una
chocolatina es 2 euros.

IEZ! [ii] Calcula un numero que multiplicado por su ter-
cera parte sea igual a 48.

Resolvemos la ecuacion: x - % = 48. Hay dos numeros que
satisfacen el enunciado del ejercicio, el 12y el -12.

XS [15] Un hexagono regular tiene una superficie de

63 cm?. Si su apotema mide 3 cm, calcula la medida del
lado del hexagono.

Llamamos x al lado del hexdgono. Resolvemos la ecuacién:

63 = ox-3 .El lado mide 7 cm.

T3 [E01] ;Cuanto mide el lado del cuadrado para que el
area del rectangulo sea la suma de las areas de los cua-
drados?

4cm X X

Resolvemos la ecuacion: 4x = x2 + x%. El lado del cuadrado es
de2cm.

[ff] Un tridngulo, con la
base igual que la altura, tiene
un area de 32 m? Calcula la
longitud de la base.

faltura

base
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Llamamos x a la base y la altura del triangulo. Resolvemos la
XX

ecuacion: 32 = . La base mide 8 m.

[ET [f0] En un jardin se quiere construir un estanque
circular de 78,5 m?. ;Cual debe ser la medida del radio
del estanque?

Resolvemos la ecuacién: &t - x2 = 78,5. El radio mide 4,99 m.
(Si se toma pi = 3,14, el radio sale 5.)

[EL) [ii] Una pared mide 3,75 m de largo por 2,40 m de
alto y esta alicatada con 400 azulejos cuadrados. ;Cual
es lalongitud del lado de los azulejos?

La superficie de cada azulejo es 3,75 - 2,4 : 400 = 0,0225.
Resolvemos la ecuacién: x? = 0,0225. El lado de cada azulejo
mide 0,15 m o, lo que es lo mismo, 15 cm.

1) [F] El area total de un cubo es 150 cm?. ;Cuanto mide
la arista del cubo?

Llamamos x al lado del cubo. Resolvemos la ecuacion:
6x%=150. El lado del cubo es de 5 cm.

SISTEMAS DE ECUACIONES

5] [T JIndica tres soluciones de la ecuacion 2x + 4y = 12.

a) x=0;y=3 b)x=6;y=0 Q) x=2y=2
%] L] Resuelve por el método de sustitucion los

sistemas de ecuaciones:

2x+y=5 2x+6y=-10
a) b)
5x-3y=1 3x-4y=11
7x+y=5 2x+3y=11
4] d)
3x-2y=-10 xX-y=-2
2x+y=5
5x-3y=1

Se despeja x en la segunda ecuaciéon: x = 1+3y

Se sustituye el valor de x en la primera ecuacién:
1+3
2. yy=5
5
Se resuelve la ecuacion de primer grado con una incégnita:

2+6y+5y=25<:>11y=23<:)y=%

Una vez calculado el valor de y, se obtiene el valor de x

. ., 1+3
sustituyendo en la expresion: x = _y‘

23 69
1+

1+3.-— —
1 " 11 +69 16
X=——— S X= SX= S X=—
5 5 55 1
2x+ 6y =-10
3x-4y=11
Se despeja x en la primera ecuacién:x=¥

Se sustituye el valor de x en la segunda ecuacion:

3.@-4}:11

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incég-
nita:

—30—18y—8y=22(:)—26y=52<:)y=—%(:)y=—2

Una vez calculado el valor de y, se obtiene el valor de x

sustituyendo en la expresion: x = w
-10 -6y -10-6-(-2) 2
X=X = SO X=—oX=
2 2 2
7x+y=5
@)
3x-2y=-10

Se despeja y en la primera ecuacion: y =5 - 7x
Se sustituye el valor de y en la segunda ecuacion:
3x-2-(5-7x)=-10

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una inc6g-
nita:

3x-10+14x=-1017x=0=x=0

Una vez calculado el valor de x, se obtiene el valor de y
sustituyendo en la expresion: y =5 - 7x.

y=5-7-0&y=5

2x+3y=11
d){x Y

X- y=-2

Se despeja x en la segunda ecuacién: x=-2 +y
Se sustituye el valor de x en la primera ecuacién:
2:(2+y)+3y=1

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incég-
nita:

2:(2+y)+3y=Ne-4+2y+3y=1M¢&
&5y=15ey=3

Una vez calculado el valor de y, se obtiene el valor de x
sustituyendo en la expresién: x=-2 +y.

x=-2+3x=1
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%] ] Utilizando el método de igualacién, resuelve los
sistemas de ecuaciones:

2x+5y=-6 7x-3y=4
a) b)
x-3y=8 12x-2y =14
7x+12y=1 6x-5y=1
4] d)
2x-3y=0 2x+3y=5
2x+5y=-6
a
x-3y=8
Se despeja la incégnita x en las dos ecuaciones:
X= 6= x=8+3y
2
Se igualan las dos expresiones de x:
0o g3y

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incégnita
que se obtiene al igualar:

ﬂ=8+3y<:>—6—5y=16+6y4:)

S-NMy=2cy=-2

El valor correspondiente a x se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyendo

en:x =8+ 3y.
x=8+3-(-2) x=8-6=x=2
7x-3y=4
12x-2y=14
Se despeja la incégnita x en las dos ecuaciones:
= 4+ 3y = 14+ 2y
7 12

Se igualan las dos expresiones de x:

4+3y 14+2y
7 12

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incég-
nita que se obtiene al igualar:

443y 14+

S12-4+3y)=7-(14+2)) &

7 12
© 48 + 36y =98 + 14y & 22y =50 &
_50_25
EPTRRET

El valor correspondiente a x se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyendo

en.: x= ﬂ.

4+3-§ 4 e
n 1 _19o _17

77 01N

IX+12y=1
2x-3y=0

Se despeja la incdgnita x en las dos ecuaciones:

X=1—12y x—i

7 2
Se igualan las dos expresiones de x:
1-12y _i
7 2

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incég-
nita que se obtiene al igualar:

1-12y 3y 2
—— = 2-24y=2lye-45y=2cy=—
7 2 y=av 4 Y 45
El valor correspondiente a x se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyen-
do

6x-5y=1
2x+3y=5

Se despeja la incognita y en las dos ecuaciones:

_1-6x _5-2x
-5 y 3
Se igualan las dos expresiones de y:
1-6x 5-2x
-5 3

Se resuelve la ecuacién de primer grado con una incég-
nita que se obtiene al igualar:

1-6x _5-2x
-5
S -18x-10x=-25-3 < -28x=-28<=x=1

&3-18x=-25+10x &

El valor correspondiente a y se obtiene sustituyendo en
cualquiera de las expresiones, por ejemplo, sustituyendo
en:y= 5-2x

: 3

T ] Resuelve por el método de reduccion los siste-
mas de ecuaciones:

x+2y=1 -X+2y=9
a) b)

x+3y=11 2x-3y=-12

2x+5y=-13 2x+5y=16
a X+ oy d) X+ oy

3x-2y=9 x-3y=-3
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7X+2y=1
x+3y=11

Si se quiere eliminar la incégnita x, los coeficientes de x en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la segunda ecuacién por -7:

X+ 2y=1
-Ix=-21y=-77
Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:
X+ 2y=1
-Ix-21ly=-77
-19y =-76

X+ 2y=1

y se obtiene el sistema:
-19y =-76
Se despeja y en la segunda ecuacion:y =4

Para calcular x se sustituye el valor obtenido de y en la
primera ecuacion:

IX+2y=1ox= ! —Zy@X: L _2'4@ :_1:_1
7 7
-X+2y=9
b) Y
2x-3y=-12

Si se quiere eliminar la incognita x, los coeficientes de x en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la primera ecuacion por 2:

-2x+4y=18
2x-3y=-12

Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:

-2x+4y =18
2x-3y=-12

y=6

Para calcular x se sustituye el valor obtenido de y en la
primera ecuacion:

X+2y=9x=-9+2y&5x=-9+2-6 5x=3

{ 2x+5y=-13
d

3x-2y=9

Si se quiere eliminar la incdgnita y, los coeficientes de y en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la primera ecuacion por 2y la segunda ecuacién
por 5:

4x + 10y =-26
15x - 10y =45

Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:

4x + 10y =-26
15x - 10y =45
19x =19

4x + 10y =-26

y se obtiene el sistema:
19x =19

Se despeja x en la segunda ecuacién: x =1

Para calcular y se sustituye el valor obtenido de x en la
primera ecuacion:
4x + 10y=—26@y=%@
-26-4-1
=

=
Y 10

y=-3

2x+5y=16
d)
x-3y=-3

Si se quiere eliminar la incégnita x, los coeficientes de x en
las dos ecuaciones tienen que ser opuestos, para ello se
multiplica la segunda ecuacién por -2:

2x+5y=16
-2X+6y=6

Se suman miembro a miembro las dos ecuaciones:

2x+5y=16
-2X+6y=6

My =22

2x+5y=16

y se obtiene el sistema:
Ny =22
Se despeja y en la segunda ecuacién: y = 2

Para calcular x se sustituye el valor obtenido de y en la
primera ecuacion:

2x+5y=16 = x= x=3

16 - 5y 16-5-2
o X= (=4
2 2

'S5 [i] Plantea un sistema de dos ecuaciones de primer
grado con dos incégnitas cuyas soluciones sean:

a)x=0,y=-2
b)x=3,y=5
c x=-1,y=-2

Una solucion:

2X+ y=-2 xX+y=8 xX+y=-3
a) b) 9
X+3y=-6 2x+y=T11 x-y=1
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T3 [iE] En un hotel rural hay 14 camas repartidas en
habitaciones dobles y triples. Escribe una ecuacion que
relacione el nimero de habitaciones dobles y triples del
hotel y busca todas las soluciones posibles de la ecua-
cion.

La ecuacién es 14 = 2x + 3y, donde x e y son el numero de
habitaciones dobles y triples, respectivamente. Las solucio-
nes posibles son:

a) x=1y=4

b)x=4y=2

[FT] Si en el problema anterior el numero total de
habitaciones es 5, ;cuantas habitaciones dobles y triples
hay en el hotel?

Como x + y =5, entonces hay 1 doble y 4 triples.

IE] [ii] Juan tiene en su monedero 80 céntimos en mo-
nedas de 5 y 20 céntimos. ;Cuantas monedas de cada
tipo tiene? Escribe la ecuacién que relaciona estos datos
y busca todas las soluciones posibles.

La ecuacion es 80 = 5x + 20y, donde x e y son el nUmero de
monedas de 5y 20 céntimos, respectivamente. Las solucio-
nes posibles son:

a) x=4y=3

b)x=8y=2

Qx=12y=1

ILE) [iE] Si en el problema anterior Juan lleva 10 mone-
das, ;cuantas monedas de 5y 20 céntimos tiene?

Como x + y = 10, entonces tiene 8 monedas de 5 céntimos y
2 monedas de 20 céntimos.

=1 ] En unaclase de 2.° de ESO hay 28 alumnos. Todos
han participado en un concurso de redacciony a final de
curso se les regala por su participacion un libro a cada
chica y dos cémics a cada chico. Si en total se han repar-
tido 44 regalos, ;cuantos chicos y chicas hay en la clase?

Sea x el nimero de chicas e y el nimero de chicos:
X+ y=28
X+ 2y=44

Resolviendo el sistema, hay 12 chicas y 16 chicos.

5l i Un examen tiene 40 preguntas. Un alumno con-
testo correctamente a 22 preguntas. Si la calificacion que
obtuvo por el examen fue 48 puntos, ;cual es la puntua-
cion de cada respuesta correcta o incorrecta?

Sea x la puntuacién de las respuestas correctas, e y la puntu-
acion de las respuestas incorrectas, la ecuacién es:

22x+ 18y =48

Al ser una ecuacion con dos incégnitas, despejamos la x y
vemos las posibles soluciones.
48 -18
o 4818y
22

X puede tomar valores desde 1,2 hasta 2,18, e y toma valores
desde 1,2 hasta 0.

Por tanto la solucién es: Siy =1, x=1,36.

7] [11d] Calcula dos niimeros naturales sabiendo que su
suma es 15y el doble del primero mas el triple del segun-
do es 37.

x+ y=15

El sistema es:
2x+3y=37

Resolviendo el sistema, x=8,y =7

IEE] [T50] El perimetro de un rectangulo es 32 cm. Si mide
8 cm mas de largo que de ancho, ;cuales son las dimen-

siones del rectangulo?
. 2x+2y=32

El sistema es:
X =8y

. . 128 16
Resolviendo el sistema, x = T cam, y = ? cm.

I [iid] En una pizzeria se hacen dos tipos de pizzas:
cuatro estaciones a 3,50 € la unidad, y marinera a 4 €
cada una. Una tarde vendieron 35 pizzas y se recaudaron
132,50 €. ;Cuantas pizzas se vendieron de cada clase?

Llamamos x a las pizzas cuatro estaciones e y a las pizzas
marinera.

x+ y=35

El sistema es:
3,5x+ 4y = 132,50

Resolviendo el sistema: x =15, y = 20.
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EJERCICIOS

] Calcula el cuarto proporcional de 2,8y 12.
2 12

8 48
%] Halla el cuarto proporcional de 0,25; 0,75y 1,50.

025 1,50
075 4,50

] Determina la media geométricade 5y 9.

5 45

V45 9

1 4
I Halla la media proporcional de 2 y 5

12

2 _ o
2 4

o 5

. . . 1.1
I Determina la media proporcional de — y;.

L
315
T

s 3

& Como % = % utiliza las propiedades 1 y 22 del

margen para completar las proporciones:

a)£=_ b)i=_ c) g=_
2 6 2 4 8
15 5
a) —=2
6 2
g3l
6 2
6 12
92=22
4 8

A velocidad constante un automaévil consume 6 L
de combustible en 100 km. ;Cuantos litros consume en
35 km a la misma velocidad?

Por cada kildmetro consume% litros, luego en 35 km con-

sume 35 .5 =21 litros.
100

;] La rueda de una bicicleta recorre una distancia
de 12,32 m cuando da 7 vueltas, ;qué distancia recorre
cuando la rueda da 3 vueltas? Si la bicicleta se desplazé
2,52 m, ;cuantas vueltas ha dado la rueda?

7

En una vuelta recorre = 1,76 metros, luego en 3 vuel-

tas recorre 3 - 1,76 = 5,28 metros. Como recorre 1 metro

cada 12732 vueltas, cuando recorre 2,52 metros ha dado
2,52 L = 1,43 vueltas aproximadamente.
12,32

I Si por jugar 3 partidas de bolos hay que pagar
10,5 €, ;cuanto hay que pagar por jugar 5 partidas? ;Cual
es el precio de dos partidas?

Por cada partida se paga % = 3,5 euros, por 5 se pagaran

5-3,5=175€yel precio de dos partidas sera 2-3,5=7 €.

I Para hacer un pastel para cuatro personas se nece-
sitan, entre otros ingredientes, 0,5 kg de harinay 0,75 L
de leche. ;Qué cantidad de harina y de leche es necesaria
para hacer un pastel para nueve personas?

litros

Si para 1 persona se necesitan 0"1—5 kg de harina y%

de leche, para 9 personas se necesitan 1,125 kg de harina 'y
1,6875 litros de leche.

lfl Completa la tabla sabiendo que las magnitudes A
y B son inversamente proporcionales:

4 8 12 24
12 6 4 2
P! Sidos personas venden 150 décimos de loteria en

3 dias, ;en cuantos dias venderan los 150 décimos cinco
personas?

Una sola persona los venderia en 2 - 3 = 6 dias, por lo que

. , 6 ,
cinco personas los venderan en < =1,2 dias.

EE! Un granjero tiene pienso para alimentar a 25 vacas
durante 40 dias. Si vende 10 vacas, ;durante cuantos dias
podra alimentar a las vacas restantes?

Si tuviera una sola vaca la podria alimentar durante
25-40=1000dias, luego si tiene 15 las podra alimentar du-

1000
rante

= 66,6 dias, aproximadamente.

I Siescribes 25 lineas en cada folio, un trabajo te ocu-
pa 11 folios. Si tienes que hacer el trabajo en 12 folios,
icuantas lineas deberias escribir en cada folio?

Si lo escribiera en un folio tendria que escribir 25 - 11 = 275
lineas, si lo escribo en 12 folios tendré que escribir

% = 22,92 lineas en cada folio, aproximadamente.
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Il Siunnifio consume 2,25 litros de leche al dia, ;cuan-
tos litros de leche consume en el mes de noviem-bre?

} x=30-2,25=67,5 litros

I3 Elperro guardian Silver se come alasemana 4 kg de
pienso. ;Qué cantidad de pienso consume en 63 dias?

7 dias ... 4 kg }){_63-4(:”(_36

63 dias ...cccermeeene x kg

Si un baldosin tiene una superficie de 225 cm?,
icuantos son necesarios para alicatar una pared rectan-
gular que mide 3 m de altoy 6 m de largo?

_ 180000
225

=800 bald.

1 baldosin ..., 225 cm?
x baldosines 180000 cm?

EE3 El precio de cinco fotocopias es 0,75 €. ;Cual es el
precio de 35 fotocopias?

5 fotocopias .....ceeeeerenne 0,75 € } = 35.0,75 _525€

35 fotocopias ... x€

B Alavelocidad media de 110 km/h, un automévil tar-
da 2,20 horas en recorrer la distancia entre dos pobla-
ciones. ;A qué velocidad media tiene que circular para
recorrer la misma distancia en 2,5 horas?

2,2-110
x=—""

2,20 . 110 km/h } - 96,8 km/h

7

Il Tres grifos iguales tardan 15 horas en llenar un de-
poésito de agua. ;Cuanto tiempo tardarian en llenar el
mismo depésito si solo funcionaran dos grifos?

3 grifos ... 15 h

. X:ﬂ: 22,5 horas
2 grifos ... X 2

Wil Calcula el 3,5 %, el 20 %, el 75 % y el 0,5 % de 120.
a) 120-0,035=4,2

b) 120-0,2=24

c) 120-0,75=90

d) 120-0,005=0,6

7] Sise supone que el 65 % de las personas de una
ciudad de 150000 habitantes usan habitualmente el
transporte publico, ;qué numero de personas utiliza
el transporte publico un dia cualquiera en esa ciudad?

150000 L5 = 97500 personas.
100

PE] Si el precio de un libro tiene una rebaja del 10 % y
cuesta 25 €, ;cual es el precio del libro sin rebaja?

25 -m =27,777... euros.
90

PZ! Sitresde cadacinco alumnosde tu clase aprobaron
el ultimo examen de matematicas, ;cual es el porcentaje
de alumnos que han aprobado esta asignatura?

% = 0,6. El porcentaje es del 60 %.

PE Tres amigos compran un décimo de loteria. El pri-
mer amigo aporta 5 €, el segundo 6 € y el tercero 9 €.
Como el numero ha resultado premiado con 100000 €,
deciden repartirse el premio proporcionalmente a las
cantidades aportadas por cada uno. ;Qué cantidad le
corresponde a cada amigo?

X 'y z 100000
5 6 9 20

x=5000-5=25000¢€
y=5000-6=30000€

z=9000-5=45000¢€

EJERCICIOS PROPUESTOS

RAZON Y PROPORCION

] [ Escribe tres razones equivalentes a:
0,25
0,3

) b)s )
a) — — C
4 6
69 12
8" 12" 16
b0 15 20
12" 18" 24
25 25 250
30" 3300

a)

W] [ Escribe tres razones equivalentes a:

) 2 b) 4 ) 1,5
a) — - C
5 3 2
4 10 20
a) 1 [
10 25 50
w2 ®
6 9 15
36 9
c)_l_l_
4 8 12
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&) (] Calcula el valor de x en las proporciones:

a =X B0 gXx.18
14 6 x 6 9 12

a) 3

b) 120

o 12

I [ ]Indica qué razones son proporcionales:
2 14 20 12 7

5 35 50 18 20
2_14_20

5 35 50

5 ] Calcula el valor de x en las proporciones:

3 x 10 15 ¢ 13
a) —=— b) —=— c) —=——

5 15 X 18 8 104
a) 9 b) 12 o1

I3 [ ] Indica qué razones son proporcionales:
2 28 2 14 4

7 70 5 35 10
28 144

70 35 10

[] Si la constante de proporcionalidad es 0,4,
completa la proporcion:

I 1] Calcula la razén entre la base y la altura en los
siguientes triangulos:

a) 0,5 cm de longitud de la base y 15 mm de altura.
b) 112 dm de longitud de la base y 245 cm de altura.
c) 3,45 m de longitud de la base y 1,2 m de altura.
b) 32 9} 23

1
a) —
3 7 8

] 1] Calcula la razén entre la base y la altura de los
siguientes rectangulos:

a) 1,5 m de longitud de la basey 1,5 dm de altura.

b) 1,2 cm de longitud de la base y 0,75 cm de altura.

c) 12,45 mm de longitud de la base y 20 mm de altura.
d) 15,6 dm de longitud de la base y 75,5 cm de altura.

10 b)i 0 249 d 312

a) i <
1 5 400 151

RELACIONES ENTRE LOS TERMINOS
DE UNA PROPORCION

[0 [ Halla el cuarto proporcional de cada una de las
series de nimeros:

a) 12,8y 2. b) 2,6y8.
) 15,12y09. d)3,8y6.
a)£=£@12-x=8~2@x=£=1,333...
8 x 12
b)£:§<:>2-x:8-6<:>x= 8-6 =24
6 x
o) B9 15.x=12-9x=12"2 =72
12 x 15
8 x 3

lE] [F] Halla el cuarto proporcional de cada una de las
series de nimeros:

a)0,3; 0,5y1.
b) 2,5;2y1,5.
c) 12,5;7y5,5.

d) 0,5;0,9y0,1.
a)Ezl@0,3.xzo,5.1@X:ﬁ:Lssem
05 «x 0,3
b)£=£=)2,5-x=1,5-2(:)x=1'5.2=1,2
2 X 2,
o) 12—'5=£<:>12,5-x=5,5-74:»)(:5'5'7=3,08
7 X 12,5
d)£= 01 ©05-x=01-09x= 01-0.9 =0,18
09 X 0,5
EP] [F_]Halla la media geométrica de:
a) 9y 25.
b) 12y 15.
c) 4yo9.
d) 16y 25.
9 X )
a) —=—x*=9-25x=1225 =15
x 25
12 x )
b)_=E<:>X =12-15<x=+180 =13,42
X
4 x N
c)—=5<:>x =4.9<x=36=6
X

x| &

=%@x2=16-25@x=\/400=2o
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IEE [F_]Halla la media proporcional de:

a) 0,25y 0,64. b) 0,09y 0,16.

c) 1y 144. d)12y3.

922 X 0 025.064cx=1016 =04
X 0,64

by 299 _ ﬁ@ﬁ =0,09-0,16 < x = 0,0144 = 0,12
X [

9= x=1.144cx=\144 =12
X 144

d)%=§@x2=12'3@x=&=6

I [i55 Demuestra las equivalencias siguientes:

a c a+b c+d
a) —=— & =

b d b d
b)£=£(:) a-b _ c-d

b d b d

a+b c+d a-b c-d
C) = P9 =

b d b d
a)a+b=C+d<:>d-(a+b)=b-(c+d)<:>
b d
<:>d-a+d-b=b-c+b-d<:>d-a=b-c<:>%=%
a-b c-d
b) b - 4 od-(a-b)=b-(c-d) =
@d-a—d~b=b-c—b~d<:>d~a=b-c<:>%=%
c)a—+b=c+d(:>d~(a+b)=b-(c+d)<:>
b d
@d-a+d~b=b-c+b~d<:>d~a=b-c<:>%=%
a;bb=c;d<:>d~(a—b)=b-(c—d)<:>
@d-a—d~b=b-c—b~d@d~a=b-c<:>%=%
5 [i55 Demuestra las igualdades siguientes:
a_c_atc _a-c
b d b+d b-d

Podemos suponer que % = 5 lo que equivale a que
a-d=b-c.

Veamos que las otras igualdades también son ciertas.
a a+c

b b+d
S ab+ad=ba+bcsa-d=b-c

sSa-b+d)=b-(a+0 <

a a-c¢

b b-d
& ab-ad=ba-bcsa-d=b-c

sSa-b-d)=b-(a-0

MAGNITUDES PROPORCIONALES

T2 [ ] Teniendo en cuenta que A y B son dos magnitu-
des directamente proporcionales, completa en tu cua-
derno la siguiente tabla. ;Cual es la constante de pro-
porcionalidad?

5 15 35 60 65
12 36 84 | 144 | 156

La constante de proporcionalidad es % =0,41666...

[]Si Ay B son dos magnitudes directamente pro-
por-cionales, copia en tu cuadernoy completa la siguien-
te tabla. ;Cual es la constante de proporcionalidad?

06 | 1,35 | 1,8 | 2,25
1 2,25 | 3 3,75

La constante de proporcionalidad es 01—6 =06

IE: [1]Si 0,6 es la constante de proporcionalidad de dos
magnitudes directamente proporcionales, completa la
proporcion:

3 9 18

5 15 30

IE] ] ;Son directamente proporcionales la longitud
de una circunferencia y la longitud de su diametro? Da
varios ejemplos y compruébalo.

Si, porque al aumentar la longitud de la circunferencia au-
menta el didmetro. Basta tener en cuenta que /=7-d, donde
les la longitud y d el didametro.

P10 1] Si al escribir a maquina se dan 540 pulsaciones
en 3 minutos, ;cuantas pulsaciones se dan en 7 minu-
tos?

< x=1260

540 pulsaciones ........ 3 min = 540-7
X pulsaciones ............. 7 min

31 [F] Un automévil ha consumido 36 litros de com-
bustible para recorrer 450 km a una velocidad media
de 110 km/h. ;Cuantos litros consume para recorrer
150 km a la misma velocidad?

Sx=12

36 litros ....... 450 km = 36- 150
x litros ......... 150 km 450
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7] [L_]Si por cuatro entradas para el teatro se ha paga-
do 62 €, ;cuanto tendremos que pagar si vamos a com-
prar tres entradas?

4 entradas ... 62 € } = 3-62 —465€
3 entradas ...... X €

X [fE]Un cocinero tarda 45 minutos en hacer tres tartas
de chocolate. ;Cuantas tartas puede hacer en dos horas
y media?

150-3
X=
45

45 min ......... 3 tartas } — 10 tartas

150 min ........ X tartas

WZ! ] Una impresora tarda 1,5 minutos en imprimir
10 folios. ;Cuanto tiempo tardara en imprimir un trabajo
de 80 folios?

80-15
10

=12 minutos

1,5 min ......... 10 folios
XMin ... 80 folios

P35 ] Una maquina fabrica 130 bombillas en 5 horas.
i{Cuantas bombillas fabrica la maquina en 24 horas?

=624 bombillas

130 bombillas ......... 5horas | = 24-130
x bombillas .......... 24horas| ~

P13 ] Copia en tu cuaderno y completa la tabla rela-
tiva a una maquina envasadora de botellas. En ella se
relacionan el nimero de botellas con la capacidad de las
mismas.

1200 0,5 litros
300 2 litros
800 0,75 litros
1000 0,6 litros
1818 + % 33 centilitros
400 1,5 litros

] Un grupo de 12 alpinistas tiene comida para
10 dias. Si dos de ellos abandonan la expedicion por en-
fermedad, ;para cuantos dias tendra entonces comida
el resto de la expedicion?

La comida para un alpinista es 10 - 12 = 120 dias; para 10 al-

pinistas:ﬁ= 12 dias.
10

PX [I1] En un hotel la habitacién doble vale 65 € por dia.
Calcula cuanto cuesta el alojamiento de seis personas
durante ocho dias en ese hotel.

La cantidad que deben pagar 2 personas durante ocho
dias:

X=8'1£=520€

Para seis personas cuesta: 520 -3 = 1560 €

P iT] En una empresa hay 10 técnicos que realizan un
trabajo y les ocupa 35 horas a la semana a cada uno. Si
dos técnicos se van de vacaciones, ;cuantas horas a la
semana tienen que trabajar cada uno para realizar el
mismo trabajo?

Un técnico tiene que trabajar 10 - 35 = 350 horas a la semana;
350

para ocho técnicos: = 43,75 horas a la semana.

1) [F] Una persona da pasos de 0,60 metros de longi-
tud. Para recorrer la distancia de su casa hasta la panade-
ria tiene que dar 520 pasos. Si acorta la longitud del paso
10 centimetros, ;cuantos pasos debera dar para recorrer
la misma distancia?

Los metros que recorre con 520 pasos son: 0,60 - 520 = 312

metros; si cada paso es de 0,5 metros: % = 624 pasos.

’

I3l L] En un supermercado tienen 4 sacos de alubias de
60 kg cada uno. Si se distribuyen en paquetes de 1,5 kg,
icuantos paquetes tienen que hacer?

El nimero total de kg de alubias es: 60 - 4 = 240 kg; si se

reparte en paquetes de 1,5 kg: 21450

I

=160 paquetes.

7] [iT] Una imprenta, si quiere entregar un encargo de
folletos publicitarios en cinco dias, tiene que imprimir
4500 folletos diarios. Si quiere entregar el trabajo en tres
dias, ;cuantos folletos tiene que imprimir cada dia?

El nimero total de folletos es de: 4500 - 5 = 22 500; si quiere
22500

hacer el trabajo en tres dias: = 7500 folletos diarios.

IEX] [11d] Para hacer un trabajo de la clase de Plastica, un
alumno tarda 2 horas, otro tarda 4 horas y otro 6 horas.
¢{Cuanto tiempo tardarian en hacer el mismo trabajo si
lo realizasen juntos?

12 horas.
1
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APLICACIONES
DE LA PROPORCIONALIDAD

EY! [fi] Completa:
a) 20%de[ ]=48

b)[_]% de 400 =35
<) 15%de 1200= |
d)85%de[ |=102

a) 240 b) 8,75 c) 180 d) 120

EX [fT] Completa:

a) 15,5%de[_|=86,8
b)[_]% de 64=45

<) 65,5%de 92 =[]
d)[ l%de150=7,5

a) 560 b) 70,3125 c) 60,26 d)5

[ETZ ] Anay Julio juegan con un tirachinas. Ana da en
el blanco 14 de 20 tiros y Julio 18 de 26 tiros. Calcula el
porcentaje de aciertos de cada uno. ;Quién tiene mejor
punteria?

Ana LN 100 = 70 %; Julio =£- 100 = 69,23 %.
20 26

Ana tiene mejor punteria.

["] Una ciudad tiene 30000 habitantes. En el mes
de agosto la poblacién se incrementa un 60 %. ;Cuantos
habitantes tiene esa ciudad en el mes de agosto?

1,6 - 30000 = 48000 habitantes.

[EX] [iT] Segun la Organizacién Mundial de la Salud, el
35% de los fumadores padecera una enfermedad pulmo-
nar en el futuro. Si el 40 % de la poblacién de una ciudad
de 54000 habitantes son fumadores, ;cuantas personas
de esa ciudad podran padecer una enfermedad pulmo-
nar?

0,35-0,4-54000 = 7560 habitantes.

[T [f] Una camisa vale 35 €. Si se rebajaun 12%y pos-
teriormente se rebaja un 5%, ;cual es el precio final de
la camisa?

35-0,88-0,95=29,26 €
1) (1] Si una barra de pan que costaba 0,55 €, cuesta

ahora 0,75 €, ;cual es el tanto por ciento de subida que
ha experimentado?

X_.0,55=0,20, luego x = 36,36 %.
100

5] [F]Si un DVD cuesta 120 € mas el 16 % de IVA, ;cual
es su precio real?

Precio=1,16 - 120 = 139,2 euros.

7] [E0d] El precio de unos zapatos se ha rebajado en una
primerarebaja un 8 %, y en una segunda rebaja un 15 %.
Si el precio final es 31,20 €, ;cual es el precio inicial de los
zapatos?

3120 _ 40€
0,92-0,85
ILE] [iT] La reserva hidraulica en Espaiia en el mes de
enero de 2006 fue 24947 hm3, que representa el 46,8 %
de su capacidad total de embalse. ;Cuantos hectémetros
cubicos pueden ser embalsados en Espaia?

24947 hMP v 46,8%
P 100%
100 - 24947

& x =53305,5555... hm?
46,8

'Y [iT] Los medios de comunicacion informan de que el

60 % de los alumnos de 2.° de ESO estudian dos idiomas.

Si en una clase de 2.° de ESO hay 25 alumnos, ;cuantos

de estos alumnos se supone que estudian dos idiomas?
60

———+25=15alumnos
100

IS [iid] Reparte 2 000 € entre cuatro personas de modo
que la primera reciba un 50 % mas que la segunda, ésta
un 50 % mas que la tercera y ésta un 50% mas que la
cuarta.

Sea x lo que recibe la cuarta persona. Entonces, x + 1,5x +
+1,5°x + 1,5°x = 2000, de donde x = 246,15.

La tercera recibird 369,22, la segunda 553,83 y la primera re-
cibirad 830,55 euros.

T2 i ] Un agricultor tiene un campo de 2,5 hectareasy
otro de 4,2 hectareas. Dispone de 3 horas para regar. Si el
agricultor quiere que el tiempo deriego sea proporcional
a la superficie del campo, ;cuanto tiempo debe dedicar
aregar cada campo?

X _y_3
25 42 67

Luego al primer campo debe dedicarle:

xX=2,5 -i= 1,12 horas,
6,7

’

y al otro campoy=4,2- 63_7 = 1,88 horas.

1
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[fi] Completa la tabla que representa la reserva hi-
draulica de Espaia en cada cuenca.

4360 2703

7463 37091 49,7
11007,2 4590 3,7

8859 5014,2 56,6
8763,5 3558 40,6

1041 272 26,1

IZT:] 150 La calificaciéon de Matematicas se obtiene de la
siguiente forma:

— Un 20 % por comportamiento en la clase.
— Un 30% por la realizacion de ejercicios.

— Un 50% por la nota del examen.

a) Calcula la calificacion final de un alumno si las anota-
ciones que tiene el profesor de él son:

— 4 sobre 10 por el comportamiento en clase.
— 6 sobre 10 por la realizacién de ejercicios.

— 5 sobre 10 por la nota del examen.

b) Si la calificacion que ha obtenido un alumno es 8, ;cual
es la puntuacion que tiene por cada uno de los apar-
tados: comportamiento en clase, por los ejercicios
realizados y por la nota de examen?

a)02-4+03-6+05-5=5,1.

T [i] Los socios de una empresa deciden repartir pro-
porcionalmente al niimero de acciones los 4200 € de be-
neficios del ultimo mes. Si la distribucion de acciones
entre los socios es:

a) ;Qué cantidad de dinero corresponde a cada socio?

b) Si la empresa destina un 10% de los beneficios para
obra social, ;qué cantidad de dinero corresponde al
socio C?

a) La suma de las cantidades de los cuatro socios es:
A+ B+C+D=4200

La suma las acciones es 100.

200

La cantidad que se recibe por cada accién es: 4100 =42,
El socio A recibe 20 - 42 = 840 €.

El socio B recibe 40 -42 = 1680 €.

El socio Crecibe 10-42 =420 €.

El socio D recibe 30-42 = 1260 €.

b) 420-0,9 =378 €.

=Y []El pago de los gastos comunitarios de un edificio
es proporcional a la superficie de las viviendas, que son:

90 m?
110 m?

150 m?

Si los gastos comunitarios de un afio son 30000 €,
calcula la cantidad que corresponde pagar por cada tipo
de vivienda.

X y z 30000 600

90 110 150 90+110+150 7
Luego la vivienda de 90 m? debe pagar

x=90- @ =7714,28 euros.

La vivienda de 110 m? debe pagar:

60

=110- TO =9428,57 euros.

La vivienda de 150 m? debe pagar:

z=150- @ = 1285714 euros.

5] [fT] Una empresa formada por tres socios reparte los
beneficios del ultimo trimestre de la siguiente forma:

4500 €
7200¢€
6300 €

Calcula el porcentaje de ganancias de cada socio.

Los beneficios totales son: 4500 + 7200 + 6 300 = 18000 €.

Socio A: 18000 € ....... 100% } 4500- 100 250

: = = o
4500 € ... X% 18000

Socio B: 18000 € ....... 100% } 7200-100 40%

. == 0
7200 € ... X% 18000

Socio C: 18000 € ....... 100% } 6300-100 350

. == 0
6300€ ... X% 18000
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571 [ii] Un ayuntamiento dispone de 10000 € para re-
partir entre tres asociaciones culturales de la localidad,
de 200, 350 y 425 socios respectivamente.

a) ;Qué cantidad recibira cada asociacion si el reparto
es proporcional al nimero de socios de cada una de
ellas?

b) Si de la cantidad recibida del ayuntamiento cada
asociacion cultural destina un 15 % para promover y
promocionar sus actividades entre la poblacion, ;qué
cantidad destina cada asociacién?

X _y _ z 10000 400

a =7 =-_- —
) 200 350 425 975 39

Luego la primera recibira:

x=200- % =2051,28 euros.

La segunda:

y=350- % =3589,74 euros

La tercera recibira:

z=425. % =4358,97 euros

b) La primera destina: 2051,28 - 0,15 = 307,69 €
La segunda destina: 3589,74 - 0,15 = 538,46 €
La tercera destina: 4358,97 - 0,15 = 653,85 €

67
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EJERCICIOS

Il Traza en tu cuaderno unos ejes de coordenadas y
representa en ellos los puntos A(-2, 4), B(0, -2), C(1, 6),
D(_3I o) y E(_3I —2).

N B~ O

N

] Encuentralas coordenadas del vértice D del rectan-
gulo ABCD, sabiendo que las coordenadas conocidas son
A(1I _3)1 B(1I 4) Y c(_4l 4)0

D(-4,-3).
IE] A partir del grafico de la gripe de Carlos, responde
a las siguientes cuestiones:

a) ;Cual es la diferencia de temperatura entrelas 10y las
13 horas?

b) ;A qué horas del dia la temperatura de Carlos es de
37,5°C?

c) ¢En qué intervalos de tiempo la temperatura sube o
baja?

d) ;Puedes deducir cuando ha tomado Carlos un anti-
térmico?

e) ;Cual fue la maxima temperatura? ;Y la minima?

f) ;Cudl fue la oscilacion de la temperatura durante el
dia?

a) 1°C b) 11, 14,17 y 21,5 horas.
) Sube: [8,13] y [15,20]; baja: [13,15] y [20,23].
d) Alas 13y a las 20 horas.

e) 39°C, 36,5°C f)39-36,5=2,5°C

I El grafico representa la clasificacion de un club de
futbol en el campeonato de Liga durante las diez pri-

meras jornadas. Interpreta la marcha del equipo en el
campeonato de Liga a partir del grafico.

Posicion

O = N W bh U1 OO N X
I~

012345678 91011
Jornadas

En la primera jornada se colocé en el quinto puesto; en la
segunda retras6 una posicion; en la tercera pasé al segundo
puesto y fue perdiendo un lugar cada semana hasta la sexta
jornada, en la que estaba en la quinta posicién; la jornada
siguiente perdi6 dos posiciones, quedando en el séptimo
lugar, donde se mantuvo en la octava jornada; adelanté un
lugar en la novenajornaday dos en la décima, quedando en
el puesto cuarto.

5 Dibuja la grafica correspondiente a la siguiente ta-
bla de valores y une los puntos con una linea poligonal:

0 2 4 6 8

1 2 3 4 5

= N W ph U

IZ El enfriamiento de un horno eléctrico desde el ins-
tante en que se desconecta sigue la evolucién indicada
en la tabla:

0 10|20|30|40|50

250|150 | 75|50 | 25|25

Representa la grafica asociada a esta tabla de valores.
°C

250

200

150

100 N

50

—

10 20 30 40 50
Minutos

En el colegio se ha realizado un estudio para ana-
lizar la relacién entre la edad y la altura de los alumnos.
Los resultados correspondientes a diez nifios se recogen
en la tabla de valores.

12| 12| 13| 15| 14| 15| 14| 13| 16| 14

146|152 {158 |165 160 {170 (155 |160 (172 [165

a) Representa la grafica correspondiente.
b) ;Tiene sentido unir los puntos obtenidos?

c) ¢(En qué valores esta comprendida la edad de los diez
ninos elegidos para el estudio? ;Y la estatura?
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a) Altura

170
165
160
155
150
145 *

>

[ ]

\4

12 13 14 15 16 Edad

b) No tiene sentido unir los puntos.
¢) Entre 12y 16 anos. Entre 146y 172 cm.

¥ Indica qué graficas representan una funcion:

a) b) <)

] Describe las caracteristicas de la funcion represen-
tada en la grafica.

Laa)ylac).

24
%

18 \

16 \

14 \

12 / /

13 -/

61/

Y

2

0

01 2 3 456 7 8 9 10 11

Dominio [0, 10]; recorrido [5, 24]; creciente [0, 4] y [7, 8]; de-
creciente [4, 7]y [8, 9]; constante [9, 10]; extremos en (0, 4),
(4,24),(7,10)y (8, 17).

[EI7 Representa en tu cuaderno la grafica correspon-
diente alos valores de la tablay, a partir de ella, describe
las caracteristicas de la funcion.

120 |60 |40 |30 |24 |20 | 15

120
100
\

80
60

40
20 [~

—

X
2 4 6 8

Dominio [1, 8], recorrido [15, 120]; siempre decreciente; ex-
tremos en (1, 120) y (8, 15).

W] Dibuja la grafica de las funciones:

a)y=2x b)y=x c) y=-2x
Y
- y =2x
2 y=x_
//
2= 2 | x
—
- y=-2x

P! Dibuja la grafica de las funciones:

a)y=-x+1 b)y=3x-2 c y=-2x-1
y
A
o y=3x-2
-2 -1 1 2 X

2 y=-x+1

4

6 =-2x-1

IE Poralquilar un coche hay que pagar 90 € como can-
tidad fija, mas 2 € por cada kilometro recorrido.

¢Cual es la funcién que relaciona el precio total del alqui-
ler del coche con el numero de kilémetros recorridos?

y =2x+ 90, donde x es el nimero de kildmetros recorridos.

EJERCICIOS PROPUESTOS

REPRESENTACION DE COORDENADAS
EN EL PLANO

] [ JRepresenta en los ejes de coordenadas los pun-
tos A(-2, -2), B(0, 0), C(3, -3), D(-4, 4) y E(5, 5).

y

N

>
N
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%] ] Une los puntos de coordenadas A(3, 0), B(5, 3),
C(3,6) y D(1, 3). ;Qué figura geométrica se obtiene?

Un rombo. y ¢
6
/ |\
5 /1 \
4
/ \
3D B
\ /
21\ /
1
\ /
A
X
¥

] [ Los vértices de una estrella dibujada en el plano
son los puntos de coordenadas A(0, 1), B(3, 0), C(4, -3),
D(5, 0), E(8, 1), F(5, 2), G(4, 5) y H(3,2). Determina las
coordenadas del centro de la estrella.

El centro estaen el (4, 1).

— T~
T~ L
p: D

I [ Los vértices de un paralelogramo son los puntos
de coordenadas A(-3, 2), B(0, 2), C(1, 4) y D(-2, 4). ;Cua-
les son las coordenadas del punto de interseccion de las
diagonales?

(_11 3)

5 [ Silos puntos A(4, 1), B(13, 4), C(10, 7) y D(x, y) son
las coordenadas de los vértices de un paralelogramo,
icuales son las coordenadas del vértice D?

Los vértices deben ir ordenados: A, B, Cy D. El vértice que
falta es el (1, 4). Si no se impusiera orden habria otros dos
puntos que también formarian con los anteriores un para-
lelogramo: el (7, 2) y el (19, 10).

INTERPRETACION DE GRAFICOS

IE [ ]Piensa en tu estado de 4nimo, un lunes desde que
te despiertas hasta que te acuestas. Haz una grafica
que represente esta situacion dando valores reales a la
primera magnitud (horas del dia), y valores aproximados
a la segunda magnitud (estado de animo entre 0 y 10).

Respuesta abierta.

[F1En un partido de fatbol sucede lo siguiente:

— Salida de los equipos al campo.

— Errores arbitrales.

— Gol del equipo local.

— Penalti en contra de los locales.

— Error en el lanzamiento del penalti.
— Gol del equipo local.

— Descanso.

— Gol del equipo visitante.

— Fin del partido.

— Victoria del equipo local.

En tu cuaderno, haz la grafica del ruido que se produce
en el estadio en funcion del momento del partido.

1

[——

T ———

—
—
I

0
8
6
4
2

20 40 60 80 100

X3 i ] Representa una grafica que describa cada una
de las situaciones siguientes:

a) La variacion de la temperatura de un horno desde el
instante inicial de encendido hasta su enfriamiento
final.

b) El niimero de alumnos que hay en el patio del colegio
durante un dia cualquiera de clase.

c) La cantidad de espectadores en un campo de fitbol,
desde una hora antes del inicio del partido hasta una
hora después del final.
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I [ 1El perfil de un paseo en bicicleta de 27 kilémetros
viene dado por la siguiente gréfica:

600
500
5 400
S5
£ 300
<
200 /

0

/
[N\
] N
J

0O 3 6 9 12 15 18 21
Distancia en kildmetros

24 27 30

Interpreta la grafica del trazado del perfil.

El paseo empieza a una altitud de 50 metros y acaba a una
altitud de 150 metros. Empieza subiendo hasta aproximada-
mente el minuto 4, en el que desciende levemente hasta el
minuto 7,5, donde empieza a escalar el primer puerto serio
de una altura de 300 metros, lo que consigue en el minuto
15 (aprox.). Baja hasta los 50 metros en el minuto 18 y vuelve
a subir un segundo puerto que tiene una altura de 500 me-
tros, lo que consigue en el minuto 21, y desde aqui baja
hasta los 150 metros, coincidiendo con el minuto 27.

B [ Interpreta la grafica del peso de un bebé utili-
zando el vocabulario adecuado.

55
5

— 45 J/
4 .

3,5
3
2,5
2

Peso (kg

0 2 4 6 8 10 12 14
N.° de semana

Funcién continua; dominio [0, 12], recorrido [3, 5]; decre-
ciente enlosintervalos 0a 2y 6 a 8; creciente en los intervalos
2 a6y 8a 10; extremos en los puntos (2, 3), (6, 4), (8; 3,75) y
(12, 5).

GRAFICA ASOCIADA A UNA TABLA
DE VALORES

IEE] ] Utiliza una tabla para indicar el tiempo que de-
dicas cada dia a ver la television y representa la grafica
correspondiente.

Respuesta abierta.
P! ] Utiliza una tabla para indicar el tiempo que de-

dicas cada dia a estudiar y representa la grafica corres-
pondiente.

Respuesta abierta.

NE [ ] Los datos de la tabla corresponden a un paseo
en globo. Las variables son la altura x (m) y la distancia
que se divisa desde el globo y (km). Construye la grafica.
{Tiene sentido unir los puntos?

4 6
10 12
20 | 18
30 | 22
50 | 28

100 | 38
500 | 90

Si tiene sentido unir los puntos.

100
80 _—
60
40 //
201~
100 200 300 400 500

! ] Construye las graficas que corresponden a
cada una de las siguientes tablas. Decide si debes unir
los puntos o no.

a) Peso de Alberto desde que nacié hasta los 16 aios:

0| 2| 4| 6| 8|10(12 |14 |16
35|11 |17 22|26 |33 |37 |49 |55

b) Velocidad de Julia en la bici durante un paseo:

1/ 5/6| 7|8 9|10(11|12[13|14 |17

10(10| 0| 0|11 (10| 4| 4|18 (25|24 | O

a) Sise unen los puntos.
55
50 /
40
30 ~
_—
20 ,/'
10 L~

2 4 6 8 10 12 14 16

b) Sise unen los puntos.
25
20 //\

0 —~ N\
’ N\

2,5 5 7,5 10

125 15 175
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Tabla 1

B [ ;Qué tabla le corresponde a la grafica?

2

4
-1

-2
Tabla 3
-5|-2| 0
2| -1
-6 -2 -1

La tabla 3.

Tabla 1

T3 [f] Asocia a cada tabla su grafica.

4 -3 -2

N O U A W N -

N Ot hA W N -

Uk W =

H
=/
i

o AW N =

2
|

Gréfica 1, tabla 3; Grafica 2, tabla 4; Grafica 3, tabla 2; Grafica
4, tabla 1.

[fi] La velocidad con que llega al suelo un cuerpo
que cae libremente desde una altura determinada viene
dada por la tabla:

0 |05 (1 1,5] 2 253
0 (31(42|54|63)|7 7,7

Representa la grafica correspondiente alos valores de la
tabla. ;Tiene sentido unir los puntos obtenidos?

Sitiene sentido unir los puntos.

8
24 P
o) e
2217

0,5 1 1,5 2 2,5 3
altura

IE [iT] De un muelle se cuelgan pesos que dan lugar a
los alargamientos indicados en la tabla:

05 |1 2 3 |4
0,35/ 0,7 | 1,4 | 21| 2,8

Representa en tu cuaderno la grafica correspondiente a
los valores de la tabla.

3
925 //
g 2 v
E15 %
2 /
205l

1 2 3 4
peso

I [T11] Utiliza la grafica del ejercicio anterior para de-
terminar el alargamiento que experimenta el muelle al
colgar de él un peso de 1,75 kilogramos. ;Se puede de-
ducir el alargamiento que tendra el muelle si se cuelga
de él un peso de 5,5 kilogramos?

Alargamiento: 1,225 cm.

Se puede deducir el alargamiento; la funcion es y = 0,7, lu-
ego serd un alargamiento de 3,85 cm.
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CONCEPTO,DE FUNCION.
CARACTERISTICAS

T [F] ;Qué graficas representan una funcién y cuales
no? Explica por qué.

b)

a 5 5
N 1/
N o)
2 2
1 1
N
-4-3-2-1_ 230856 86-4-2 []24 6 ¢
=1 =1
-2 T~ 7
3 3
Q) 10 d)—1e
8 =TT 8
\ 6 6
4 / /
\ 2 ,Z\ /II‘
AN
—1)—3—5\;4'/{2 246817 -4-2]2 X 6/8 10h2
4 4

Representan una funcién la ¢) y la d). Las otras no representan
una funcién, porque hay valores de x que tienen dos ima-
genes.

Wil [[] Construye la tabla que corresponde a la grafica
e indica si representa una funcion.

N
N

22 A
20
18
16
14
12

*e

* e

*
*

Longitud de cuarta (cm)

10
10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34
Longitud del pie (cm)

No representa una funcién porque hay puntos distintos con
la misma abscisa.

14115]16 1818 |19(19(20|20(21|21|23|23|24|25]|32
12(14|13 (1617141517 |18]18|19|14|18|20|22]| 21

W¥] [i_] Construye la tabla que corresponde a la grafica
de la sombra de una farola e indica si representa una
funcion.

)
IS

Longitud
de la sombra (m
=

8 9 10 1 12 13 14 15
Hora

Si representa una funciéon. Una tabla podria ser:

911011 12]13] 14

24116112110 9 |10
WX [[_]Estudia las caracteristicas de la funcién cuya gra-
ficaes:

600
500

5 400
£ 300 /
<

200 N

100
0

TN\

0O 3 6 9 12 15 18 21
Distancia en kildbmetros

24 27 30

Funcion continua; dominio [0, 27], recorrido [100, 500]; cre-
ciente en los intervalos [0, 9], [12, 16]; decreciente en el inter-
valo [16, 27]; constante en [9, 12]; extremos en (0, 100),
(16, 500) y (27, 100).

P! [ii] Un depésito de agua de 300 litros de capacidad
esta vacio. Se abre un grifo durante 15 minutos y se llena
hasta la tercera parte de su capacidad. Se cierra el grifo
durante media hora. Durante 10 minutos se extraen del
depdsito 50 litros de agua para el riego, posteriormente
se vuelve a abrir el grifo durante 30 minutos hasta llenar
completamente el depésito.

a) Dibuja en tu cuaderno una grafica para expresar la
situacién descrita.

b) Estudia las caracteristicas de la grafica de la funcion.

a) 300
250 //
., 200 /
£ 150 /
100 /
sol /. AV

20 40 60 80
minutos

b) Funcién continua; dominio [0, 85], recorrido [0, 300]; cre-
ciente en el intervalo de 0 a 15 minutos y en el intervalo
de 55 a 85 minutos; constante en el intervalo de 15 a 45
minutos; decreciente en el intervalo de 45 a 55 minutos;
extremos en los minutos 0, 55 y 85.

P15 [ii] Dibuja la grafica de una funcién con las siguien-
tes caracteristicas:

a) El dominio es el intervalo de 0 a 10.
b) El recorrido es el intervalode 0 a 12.

c) La funcién es creciente en los intervalosde 0 a3 y de
7a09.
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d) La funcion es decreciente en los intervalosde3 a7y
de9a10.

e) Los extremos de la funciéon son los puntos de coorde-
nadas (3, 6),(7, 1) y (9, 12).

f) LaimagendeOes2ylaimagende 10 es 8.
12

10 //\
° /
/\\ /
~./

2 4 6 8 10

6
4 /
2

I3 [551] En un laboratorio fotografico los precios de las
reproducciones fotograficas estan en funcién del nu-
mero de reproducciones que se hagan con arreglo a la
siguiente tarifa:

De1a10 0,25 €/unidad
De 11a20 0,20 €/unidad
De21a30 0,19 €/unidad
De31a40 0,15 €/unidad
Mas de 40 0,12 €/unidad

Representa la gréfica de la funcién que corresponde a
la tabla anteriory, a partir de ella, completa la siguiente
tabla de valores en tu cuaderno:

12 | 24 | 32 | 45
24 (456 | 48 | 54

_—
/ —

- N W b U1 O

FUNCIONES DADAS MEDIANTE
EXPRESIONES ALGEBRAICAS

[iii] Determina la funcién que relaciona el perimetro
de un cuadrado con la longitud de su lado. Representa
la grafica de la funcion obtenida.

= 4x, donde x es lo que mide el lado.

12

6
4
2

1 2 3 4

PX3 [iL] Expresa la funcién correspondiente a cada una
de las siguientes situaciones:

a) El doble de cada numero.

b) El siguiente de cada nimero natural.

c) El doble de cada niimero mas cuatro.

a) y=2x

b)y=x+1 Qy=2x+4

L] [[_]Representa la grafica de la funcién y = 5x - 1.

y /]
7

N A O

o O B» N

Z

IEIY [ ] Representa la grafica de la funcién y = x.

y

N

_

_

N

IEll ] Dadas las funciones f(x) = 2x + 3, g(x) = -5x - 4:
a) Representa sus graficas.
b) Indica cual es la pendiente de cada una de ellas.

a) % y
AN 5 -
N P
< X
=7 -1\ 12
X
AN
od N
AN

b) Pendiente = 2; pendiente = -5.
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7] ] Identifica cuales de los puntos A(5, 3), B(4, 2),
1
C(1,1),D(-1,1),E(-1,0) y F(—Z, ;) pertenecen ala grafica

x+1

de la funciony =
A CyeE.

[EE] 551 Encuentra la funcion asociada a cada tabla:

a) 2011011} 2
-6|-3/0|3]|6
b) 21]-1 |0 |1 2
-11]-0,5 0 [0,5] 1
) 21|01 2
3| 03|69

X

a) y=3x b)y=

2
Q y=3x+3 d) y=0,5x+2
[ Representa en los mismos ejes las funciones de
los apartados a) y c) del ejercicio anterior. Haz lo mismo
con las funciones de los apartados b) y d). ;Qué obser-
vas?

O

©
™~
™~
tt
w
X

~N

[e))

W\

S
™~
™~

oW
=
1]

N | X

-

™~
N

w

iS

[E5 [111] Relaciona cada funcién con su grafica:

a) y=0,5x b)y=-x+4

@

c y=2x-1

- N W B~ U

—_

AW

Z
L

©
(%]

- N W

N,
- U

-

T
|
N

a) ll b) Ill ol

[EIE [f]Si 1 € equivale a 1,20 délares, ;cual es la funcién
que permite la conversion de euros en délares? Repre-
senta la grafica de esa funcioén.

y=12x
120
100

80 -
60 =

40 =

20 ‘/

20 40 60 80

100

[iT] Si en una tienda han rebajado un 10 % todos sus
articulos, ;qué funcion permite saber el precio final de
cada articulo? Representa la grafica de esa funcion.

y=0,9%
100 >
80 >
60 -

20 7

20 40 60 80

100
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EJERCICIOS

] Unciclistada un paseo. Si en el trayecto de ida tarda
1 hora 23 min 45 s y en el trayecto de vuelta tarda 1 h
45 min 28 s, ;cuanto tiempo ha durado el paseo?

3h49 min13s

%] Multiplica 15 h 43 min 28 s:
a) Por 5. b) Por 3.

a) 78h37min20s

b) 47 h 10 min 24 s

c) 31h26 min56s

c) Por 2.

] La proyeccion de una pelicula comenzé alas 20 h
50 min y terminé a las 22 h 47 min. ;Qué tiempo duré la
proyeccion de la pelicula?

22h47 min-20 h 50 min=1h 57 min

Y Divide 56 h 23 min 42s:
a) Entre 2. b) Entre 5.
a) 28h 11 min 51 s

b) 11 h16 min 44,4 s

c) 4h41 min58,5s

c) Entre 12.

I ;Cual es la medida del angulo correspondiente a
dos, tres y cuatro cuadrantes?

180°; 270°% 360°

IE Utiliza la forma decimal para expresar:
a) 23° 5’ 52" en grados.

b) 45’ 36” en minutos.

c) 28° 15’ en grados.

d) 145° 11’ 35”” en minutos.
e) 12° 12’ 30” en segundos.
a) 23,097...° b) 45,6’

d) 8711,583... e) 43950”

c) 28,25°

Utiliza la forma compleja para expresar:
a) 45,36° b) 60,82° c) 102,65°
a) 45°21' 36" b) 60° 49" 12" c) 102° 39’

I¥: Dados los angulos: A =55°24’ 36", B=123° 45" 30"
y C=80°10" 15", calcula:

a)A+B+C b)B:4

c) 3A-B d)3C:5

a) 259°2021” b) 30°56°22,5”
c) 42° 2818 d)48°69”

] Encuentra el angulo complementario de:

a) 34° b) 60°

c) 45° 25’ 56" d) 74° 59’ 59”
a) 56° b) 30°

C) 44°344” d) 15°01”

L Encuentra el angulo suplementario de:

a) 77° b) 160°

c) 95°15’'50” d) 132° 45’
a) 103° b) 20°

c) 84°4410” d) 47°15°

lEl Calcula los angulos seiialados en el dibujo:

120° 45
N
D><¢

>

D=C=59°15; B=145°% A=35°

P! En un poligono la medida de un angulo interior es
38°12". ;Cuanto mide el angulo exterior correspondiente
al mismo vértice?

180°-38°12"=141°48"

lE! Dosangulos de un triangulo miden 52° 15’ 12"y 95°
12’ 48", Calcula la medida del tercer angulo.

180°-(52° 15" 12" + 95° 12" 48") =32° 32’

[ Obtén de forma razonada la suma de los dngulos
interiores de un octégono.

6-180=1080°

lE Si el angulo central de un poligono regular mide

36°, ;de qué poligono regular se trata? ;Cuanto miden
los angulos interiores y exteriores?

360 : 36 = 10, de un decagono. Angulo interior = 144° an-
gulo exterior = 36°.

EJERCICIOS PROPUESTOS

LA MEDIDA DEL TIEMPO

] ] ;Cuantos segundos son 0,67 horas?
0,67 -3600=2412s.
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%] ] ;Cuantas horas, minutos y segundos son 4,55
horas?

Pasamos las 0,55 horas a minutos:
0,55 - 60 =33 min.
4,55 h=4h 33 min.

] [F] ;Cuantas horas, minutos y segundos son 4 552
segundos?

4552 60
352 75 60

527 15 1°
1h 15 52"

I (] Utilizando la forma decimal expresa:

a) En horas: 26 h 35 min 16 s.

b) En segundos: 1 h 11 min.

¢) En minutos: 3 h36 min 16s.

d) En horas: 2 h 30 min 36 s.

a) 26 +35:60 + 16:3600 =26 + 0,58 + 0,0044 = 26,5844 h
b) 1-3600+ 1160 =4260"

€) 3:60+36+16:60=180+ 36 + 0,27 = 216,27’
d)2+30:60+26:3600=2+0,5+ 0,007 =2,507 h

5 [ Calcula cudntos minutos de clase hay en una se-
mana.

30 periodos lectivos a 50 minutos cada uno, son 1500 minu-

tos.

I3 [F7 Si 1,26 horas es el tiempo empleado por un ci-
clista en una carrera, ;en cuantos minutos y segundos ha
realizado la carrera?

1,26 - 60 = 75,6 minutos.
75,6 - 60 = 4536 segundos.

"] Expresa en forma compleja:

a) 12,458 h b) 21,19 h

c) 2,85h d) 3,56 h

a) 0,458-60=2748;0,48-60=28,8; 12 h 27’ 28,8"

b) 0,19-60=11,4;0,4-60 =24;21 h 11" 24"

c) 0,85-60=51;2h 51

d) 0,56 - 60 =33,6;0,6 - 60 =36; 3 h 33' 36"

I3 [T El tiempo que tarda la Tierra en dar una vuelta

alrededor de su eje es 23,93 horas. Expresa ese tiempo
en forma compleja.

23h55min48s

] 1] ;Cuantas horas hay desde el 1 de enero hasta el
12 de febrero?

31+12=42dias; 1dia=24h;42-24=1008 h

B ] calcula:

a) Cuantas horas hay en un afo.

b) Cuantos minutos hay en una semana.
c) Los dias que hay en un milenio.

d) Los lustros que hay en un siglo.

a) 365-24=8760h

b) 7-24-60=10080’

¢) 1000 - 365 = 365000 dias

d) 100: 5 =20 lustros

OPERACIONES CON MEDIDAS DE TIEMPO

T ] Calcula:
a)3h25min12s+4h46 min 17 s

b) 23 min 12s+4h 15 min 46 s + 7 h 49 min
c) 12h15min+2,45h
d)3h42min+4,52h
a)7h71min29s=8h 11 min29s

b) 11T h87 min58s=12h27 min58s

¢) 14 h 42 min
d)7h73min12s=8h 13 min12s

¥ ] calcula:

a)4h15min3s-3h23min46s

b) 12h8min2s—-6h 14 min16s

c¢) 12h15min-3,75h

d)6,35h-2h15min21s

a) 4h 15min 3s =3h74min63s
3h74min63s— 3h 23 min 46s=51min 17 s

b) 12h 8min2s =11h67min62s
1Mh67min62s—6h 14min 16s =5h53min46s

c) 3,75h=3h45min; 12h 15 min =11 h 75 min
11 h 75 min =3 h 45 min=8 h 30 min

d) 6,35h =6 h 21 min=6h20 min 60 s

6h20min60s—2h 15min 21s=4h5min39s
77
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IE] [ Calcula:

a) (4h15min2s)x6

b) (18 h 20 min 22s) x 3

c) (22h15min16s) x4

d) (22 min 14s) x 8

a) 24h90min12s=25h30min 12s
b) 54h 60 min66s=55h1min6s
c) 88h60min64s=89h1min4s
d) 1776 min 112s=2h 57 min52s

B! ] Calcula:
a) (14h25min12s):5
c) (13h20min12s):7

b) (18 h20 min 16s): 4
d)(15h10min 145s):6

a) 14h 25 min 12s 5
4 .60 =240 min 2h53min24s
265 min
15
0 20
0
b) 18 h 20 min 16s 4
2-60=120 min 4h35min4s
140 min
20
0 0
c) 13h 20min 125 |7
6-60 =360 min 1h 54 min 18,8 s
380 min
30
2-60=120s
132s
62
60
4
d) 15h 10 min 14s |6
3-60 =180 min 2h31min42,3s
190 min
10
4-60=240s
254
14
20
2

78

I [ Calcula y expresa en forma compleja:
a) 7,52h +2,56 h

b) 17,25h-4,66 h

c) 13,26 hx 4

d) 53,04 h:5

a) 10,08 h=10h4 min 48s

b) 12,59 h=12h 35 min 24 s

C) 53,04h=53h2min24s

d) 10,608 h=10h 36 min 28,8 s

T2 [ ] Multiplica el tiempo de 5 h 35 min 12s:
a) Por 3. b) Por 5.

c) Poré. d) Por 10.

a) 15h105min36s=16h45min36s

b) 25 h 175 min 60 s =27 h 56 min
)30h210min72s=33hh31min12s

d) 50 h 350 min 120 s =55 h 52 min

[ Divide el tiempode 22 h 46 min 16 s:
b) Entre 4.
d) Entre 10.

a) Entre 2.

c) Entre5.

a) 1MTh23min8s
b) 5h 41 min34s
c)4h33min15,2s
d)2h 16 min376s
L [ Si empleas para estudiar 2 h 30 min cada dia,
icuantas horas al mes dedicas al estudio?

Si el mes tiene 30 dias, 30-2h30min=75h

IEE) [ Si duermes 8 horas diarias, ;cuantos minutos
dedicas al sueito en una semana?

8-60-7=3360min

1)) [F] Si practicas la natacién cuatro dias a la semana

en sesiones de 45 minutos, ;cuantas horas habras dedi-
cado a la natacion en 15 semanas?

15-4-(45:60)=45h

Il ] Un caminante recorre la distancia entre dos
ciudades en dos etapas. En la primera etapa emplea 3 h
45 min, y en la segunda etapa 2 h 35 min. ;Cuanto tiempo
ha tardado en recorrer la distancia entre las dos ciuda-
des?

3 h45 min+2h 35 min=5h 80 min=6h 20 min
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P71 [[]Un dia en Marte tiene una duracién de 24,62 ho-
ras y en la Tierra 23,93 horas exactamente. Expresa en
forma compleja la diferencia que hay entre la duracién
de un dia en Marte y un dia en la Tierra.

24,62h-2393h=0,69h=41min24s

PE] [F] Un grifo defectuoso pierde tres gotas de agua
por minuto. Si cada gota de agua son 2 mL, ;cuantos li-
tros de agua pierde al cabo de un dia?

3:60-24-0,002=8,64L

WX [ii1] Sj Ana se duerme cada dia a las 22 h 30 miny se
despierta a las 7 h 15 min, de lunes a viernes, ;cuanto
tiempo dormira durante cuatro semanas de lunes a vier-
nes?

8h45min-5-4=175h

X [i71] La duracién de un dia en Jupiter es de 9,84 horas.
Aitor duerme 8 horas diarias. Si viviese en Jupiter y dur-
miese la misma proporcion de tiempo que en la Tierra,
expresa en forma compleja el tiempo que dormiria.

284 X _328h=3h16min48s
24 8

PI3 i Un tren de alta velocidad recorre 190 km en una
hora. Calcula qué distancia recorre en 2 h 55 min.
190 x

—— =——x=554,17 km
60 175

[F1] Si Oscar tiene en reposo 18 pulsaciones en 15 se-
gundos, ;cuantas pulsaciones tendra en 1,25 minutos?
18  x

— =—— x=90 pulsaciones
15 75

MEDIDAS DE ANGULOS

PX3 [T] Utiliza la forma decimal para expresar:
a) 123° 15’ 50" en grados.

b) 5’ 26"” en minutos.

c) 158° 55’ en grados.

d) 10° 20’ 52" en minutos.

a)_

123° 123°
15' 15:60 = 0,25° 0,25°
52" 52:3600= 0,014 0,014°
123,264°

5/ 5/

26" 26:60=043' 043’
543’
C) _
158° 158°
55’ 55:60=0,92° 092°
158,92°
) _
10° 10- 60 = 600’ 600’
20’ 20’ 20’
52" 52:60=0,87' 0,87
620,87

I3 [F] Utiliza la forma compleja para expresar:

a) 245,86° b) 16,02°

c) 152,35° d) 136,26°

a) 245,86° = 245°+ 0,86 - 60 = 245° + 51,60" =
=245°51"+ 0,60 - 60 = 245° 51" 36"

b) 16,02°=16°+0,02-60=16°+1,2"=
=16°1+4+0,2-60=16°1"12"

c) 152,35°=152°+0,35-60 = 152° 21’

d) 136,26° = 136° + 0,26 - 60 = 136° 15,60" =
136° 15’ + 0,6 - 60 = 136° 15" 36"

IED) [ ]Dados los angulos A=225°4’30", B=30° 15’ 45"
y C=75°15"25", calcula:

a)A-B+C b) 2A-3B
c)B:3 d)2C:5

a) 270°4' 10" b) 359° 21" 45"
c) 10°5"15” d) 30°6'10”

il [ Dados los angulos A = 25° 12’ 32", B=42° 18’ 54"
y C=15°20' 57", calcula:

a)A+B+C b)A+B-C
<) 4-A d)B:9

a) 82°52' 23" b) 52° 10’ 29"
c) 110°50" 8" d) 4°42' 6"

79
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Y] [i00] La 6rbita del planeta Mercurio alrededor del Sol
dura 87,97 dias. Calculala medida del angulo que recorre
Mercurio cada dia en sumovimiento de traslacién alrede-
dor del Sol y expresa el resultado en forma compleja.

87’97_ - l; X= 4’09° = 4° + 0,09 . 60 = 4° 5,4’ =
360 x

=4°5 +0,4-60=4°5 24"

ANGULOS EN EL PLANO. RELACIONES

IEE] ] Calcula la medida del angulo complementario
de los angulos:

a) 23°15’

c) 75°

a) 89°60' - 23° 15" = 66° 45’
b) 89° 59" 60" - 75° 15" 30" = 14° 44’ 30"
€) 90° - 75°=15°

d) 89°59' 60" — 50° 12" 35" = 39° 47’ 25"

b) 75° 15" 30"
d) 50° 12’ 35"

EY! [[] Calcula la medida del angulo suplementario de
los angulos:

a) 125°35’' 50" b) 90° 45’ 55"
c) 150° 30’ 45" d) 20° 30’ 47"
a) 179°59' 60" — 125° 35’ 50" = 54° 24" 10"

b) 179° 59’ 60" — 90° 45’ 55" = 89° 14’ 5"

€) 179°59'60"” — 150° 30 45" = 29° 29" 15"

d) 179° 59" 60" - 20° 30" 47" = 159° 29" 13"

EX [ JLainterseccion de dos rectas determina dngulos
opuestos. La suma de dos de los angulos opuestos por el
vértice es 76° 30". Calcula la medida de los cuatro angulos
formados.

360° - 76° 30" = 283° 30’
Hay dos dngulos de 38° 15"y dos dngulos de 141° 45",

[ETZ [ii] Completa en tu cuaderno la tabla:

89°50'60" — | 89°59'60" - | 89°59'60" —
S05°12°6" = | 36715 24" = |- 64°38' 12" =
—64°47'54" | =53°44'36" | = 25°21' 48"
179°59'60" — | 179°59'60" — | 179°59' 60" —
~25°12°6" = | 36715 24" = | —64°38' 12" =
=154°47'54" | =143°44'36" | =115°21' 48"

[fi] Dado un dngulo de medida 48° 12’ 16", deter-
mina:

a) ;(Cuanto mide el angulo formado por su bisectrizy la
bisectriz de su angulo complementario?

b) ;Cuanto vale el angulo formado por su bisectrizy la
bisectriz de su angulo suplementario?

a) Calculamos la bisectriz del angulo.
48°12'16":2=24°6'8"
Calculamos el angulo complementario.
89°59' 60" —48° 12" 16" =41°47' 44"
Calculamos la bisectriz del angulo complementario.
41°47' 44" : 2 =20° 53" 52"
El dngulo formado por las dos bisectrices es:
24°6' 8" +20°53' 52" =45°
b) Calculamos el dngulo suplementario.
179°59' 60" — 48° 12" 16” = 131° 47" 44"
Calculamos la bisectriz del angulo suplementario.
131°47' 44" : 2 = 65° 53' 52"
El angulo formado por las dos bisectrices es:

24°6'8" +65°53' 52" =90°

ANGULOS DE UN POLIGONO

[EX [iT] Elena va a construir una cometa con forma de
romboide. Si quiere que uno de sus angulos mida 45° 15’,
icuanto mediran los demas angulos del romboide?

El otro mide lo mismo, es decir 45° 15’y cada uno de los otros
dos es:

360°-45°15"-2
2

=134°45’

L) L] En un poligono la medida de un angulo interior
es 35° 30’. ;Cuanto mide el angulo exterior correspon-
diente al mismo vértice?

179° 59’ 60" — 35° 30’ = 144° 30’

T ] Un triangulo tiene un dngulo de 112° 15’ 12" y
otro angulo de 15° 12’ 48”. Calcula la medida del tercer
angulo.

179°59' 60" — 112° 15" 12" - 15° 12" 48" = 52° 32’
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5] ] En un octégono regular, ;cuales son las medidas
del angulo interior y del angulo central?

El dangulo central es el cociente de 360° entre el nimero de
lados de la figura:

360°:8 =45°

Para calcular el angulo interior, tenemos en cuenta que la
suma de los dngulos interiores de un poligono es:

(n-2)-180°=(8-2)-180°=135°
7] [fi] Obtén de forma razonada la suma de los angulos
interiores de un decagono.
La suma de los dngulos interiores de un poligono es:
(n-2)-180°=(10-2)-180°=1440°

IZE] [T_] Asocia cada poligono con la suma de sus angulos
interiores:

%

Cuadrilatero

[F"]En una torre de planta heptagonal regular, ;cual
eslamedidadel angulo interior?, ;y la del angulo central?
Calculamos la suma de los dngulos interiores:
(n-2)-180°=(7-2)-180°=900°

Por lo que el dngulo interior es:

900°:7 =128,57°
El dngulo central es el cociente de 360° entre el nimero de
lados de la figura:

360°:7 =51,43°

'5 [ Si el angulo central de un poligono regular mide

60°, ;de qué poligono regular se trata? ;Cuanto miden los

angulos interiores y exteriores?

El dngulo central es:

360°:60° = 6 lados, es decir, un hexdgono.

Calculamos la suma de los dngulos interiores:
(n-2)-180°=(6-2)-180°=720°

El angulo interior es: 720°: 6 = 120°

El angulo exterior es: 180° - 120° = 60°

[fi] Calcula los angulos indicados en la figura sabien-
do que M=84°36"y N=60°20".

AN

=180°- D =180°-29°40" = 140° 20’

[fI]Un romboide tiene un angulo de 35° 20’. Calcula
la medida de todos sus angulos.

Un romboide tiene angulos iguales dos a dos, por lo que el
otro angulo es de 35° 20’. La medida de los otros dos angulos
es:
360°-2-(35°20)
2

=144° 40’

IZE ] En un cuadrilatero se conocen tres angulos:
A=28°15, B= 85°19’y C=140°. ;Cual es lamedida del
cuarto angulo?

La suma de los angulos interiores de un cuadrilatero es 360°.
Para calcular el angulo que falta:

360°-28° 15" - 85° 19" - 140° = 106° 26'

%) (111 Calcula la medida de todos los dngulos del para-
lelogramo si A=28° B=35°y C=68".
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DY) [158] En un pentagono regular se trazan todas las dia-
gonales y se obtiene un pentagono estrellado.

Sabiendo que el angulo interior del pentagono regular
mide 108° calcula la medida de todos los angulos del
pentagono estrellado.

En el pentagono que se forma en el interior, todos los angu-
los miden lo mismo: 108°.

B=G=M=T=Z=108°
D=F=J=L=Q=R=W=X=D'=C'=180°- 108° = 72°
F=K=P=V=B'=180°-72°-72° = 36°

108° - 36°

A=C=H=[=N=0=S=U=Y=A"= =36°

ANGULOS EN LA CIRCUNFERENCIA

5 [fT] Dibuja en una circunferencia angulos inscritos
cuyos lados abarquen un arco de 90°. Deduce la medida
de los angulos inscritos y comprueba los resultados con
un transportador.

45°

El dngulo inscrito es 45°.

7] [i1]Un hexagono regular esta inscrito en una circun-
ferencia.

a) Calcula la medida del angulo central.

b) Si desde un vértice se trazan todas las diagona-
les, ;cuanto miden los angulos inscritos que se ob-
tienen?

c) Calcula la medida del angulo exterior del hexagono
regular.

a) El angulo central de un hexdgono regular es:

360°
6

=60°

b) El dngulo inscrito es la mitad del arco que abarcan sus

lados:
60°

2
¢) Eldngulo exterior es la mitad de la diferencia de los arcos
que abarcan sus lados:
180° - 60°
2

=30°

=60°

X! [iT] Dibuja en una circunferencia un decagono regu-
lar y numera los vértices de 1 a 10. Traza rectas que pasen
por los vértices indicados, nombra qué tipo de angulo se
obtiene y calcula su medida:

a) Rectas por los vértices 1y 3,4y6.
b) Rectas por los vértices 10y 3, 10y 5.
c) Rectas por los vértices 10y 6,7y 1.

d) Rectas por los vértices 3y 6 y por el centro del poli-
gono.

o

=36°

a) El angulo central de un decdgono regular es 3168

ﬁ=@=72°
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5362 o
2
£_36 ;—36=360

D=36°-3=108°

7! (i1 El reloj del ayuntamiento tiene forma circulary
estan marcadas 12 horas. Utiliza una regla y un compas
paradibujar los siguientes angulos e indica en cada caso
qué tipo de angulo es y cual es su medida. Comprueba
los resultados con un transportador.

a) El angulo que se forma uniendo el centro O con la mar-
ca que correspondealas12hyalas4h.

b) El angulo que se forma uniendo la marca de las
12 h con la de las 8 h y la marca de las 8 h con la de
las 5 h.

c) Elangulo formado por la cuerda que pasa por12y4y
por la cuerda que pasa por 1y 8.

d) El angulo formado por la cuerda que pasa por 1y 9y
por la cuerda que pasa por 8y 5.

e) El angulo formado por la cuerda que pasa por2y9
y por la tangente a la circunferencia en la marca que
corresponde alas 2 h.

f) El angulo formado por las tangentes a la circunferen-
cia en lamarca 12 y en la marca 2.

a) 120° b) 75° Q) 75°
d) 45° e) 120° f) 150°
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EJERCICIOS

] Indica qué rectangulos son semejantes:
a) Base 25 cm, altura 12 cm y base 30 cm, altura 14 cm.
b) Base 30 m, altura 24 m y base 10 m, altura 8 m.

c) Base0,75dm, altura 0,25 dmybase 1,50 m, altura50 cm.

30 14
a) —#—
25 12
Son semejantes b) y ¢).

30 24

30 0,75 _ 0,25
10 8

15 5

! Larazoén de semejanza de dos cuadrados es 1,5. El
cuadrado de menor tamaiio tiene un perimetro de 20 cm.
Calcula:

a) El perimetro del cuadrado mayor.
b) El area de cada uno de ellos.

a) iz 1,5;P=30cm
20

b) El lado de cada cuadrado es:
30

T =75cmy ? =5 cm respectivamente.
El drea del cuadrado es A = /2, por lo que:
A=75%=56,25cm?* A=5%=25cm?
I Calcula las medidas de los segmentos A’B’, OB’y
B’C’, si:
OA=2cm,0A’=5cm,AB=1cm,BC=3cm

O AB C

Aplicamos el teorema de Tales:
OA  AB 2 1

= == S AB'=2,5cm
OA" AB’ 5 AP
OA_0B L 2_3 L og=75cm
OA" OB 5 Of
%=B_C E:i@B’C’=7,5cm
OA" BT 5 BC

I Observa la valla del dibujo. Si en el lado inclinado
la medida correspondiente a 20 cm es 25 cm, calcula las
medidas de las distancias de los restantes barrotes.

Q_EOVW

20 e 22 cm 24 e

Llamamos x e y a las longitudes de los dos barrotes del lado
inclinado y aplicamos el teorema de Tales:

25 x 25 vy

—=—ox=275cm

=—¢&y=30cm
20 22

20 24

5 Aplicando los criterios de semejanza, justifica silos
triangulos ABCy MNP son semejantes:

a) A=60° B=45°
M=75° N =60°
b) AB=10cm AC=12cm A=35°
MN =20 cm MP=16cm M = 35°
c) AB=10cm AC=12cm BC=15cm
MN=15cm MP =18 cm NP=22,5cm
d) AB=10cm AC=12cm BC=15cm
MN =20 cm MP =24 cm NP =18 cm

a) C =75 Son semejantes por tener dos angulos iguales.
AB AC 10 12

b) — =— <« ——#—. No son semejantes.
MN  MP 20 16
AB AC BC 10 12 15 .

) —=—=—& —=—=——"50n semejantes.
MN MP NP 15 18 22,5

d) AB _AC _ BC S 10_12 # E. No son semejantes.

MN _MP NP 20 24 18

IZ Construye en una cartulina dos triangulos, uno de
lados 6 cm, 8 cmy 10 cm, y otro de lados 9 cm, 12 cm y
15 cm.

Comprueba que estos triangulos son semejantes situan-
dolos en posicion de Tales y calcula la razén de seme-
janza.

R Y
9 12 15

Los triangulos ABCy MNP son semejantes con razén
de semejanza 3. Si:

AB=5cm,AC=10cmyA=M=40°
calcula la medida de los lados MN y MP.

£:3@MN:icm;£:3@MP:£cm.
MN 3 MpP 3

I Utilizando el teorema de Tales, divide el segmento
AB de 8 cm de longitud en nueve partes iguales.

Solucionario descaraoado de: https://solucionarios.academv/



2] Empleando el teorema de Tales, construye los

3 2
Py y los 5 del segmento AB de longitud 10 cm.

3 a8
2

Bl Dibuja un hexagono inscrito en una circunferen-
cia de 6 cm de radio. Construye uno semejante a él con

4
razon de semejanza 3 y otro de razén 3

lEl Si un aula rectangular mide 10 metros de ancho y
14 metros de largo, ;cuales son las medidas del dibujo a
escala 1:125?

L & x=8cmdeancho.
125 1000

1 y
——=—"—&y=11,20cmde largo.
125 1400

P! Dibujaun tridangulodelados 5,6y 7 cm. ¢Es un trian-
gulo rectangulo? ;Cumple el teorema de Pitagoras? Ra-
zona tus respuestas.

h=52+62 < h =161 < h=78cm.No cumple el teorema
de Pitagoras.

EE! Enun triangulo rectangulo se conoce la medida de
la hipotenusa, 17 cm, y de uno de los catetos, 15 cm, ;cual
es la longitud del otro cateto?

c=Vh’-c ©c=\17?-152 ©c=164 < c=8cm

W' Completa la tabla:

20 b= \/202— 162 16
b=12
h= 5T+ T2
5 12
h=13
) 1 =77
c=y3
26 24 c= \/262—242
c=10

lE Silasdiagonales de un rombo miden24cmy 10 cm,
calcula la longitud del lado.

12cm

24 cm —_—

—_—
10cm

El triangulo rectangulo que se forma tiene como longitud de
los lados 12 cm y 5 cm. La longitud del lado del rombo es la
hipotenusa:

h=V122+52 &h=13cm

BTZ Ladiagonal de un cuadrado es 5,66 dm. ;Cual es la
longitud del lado?

La diagonal del cuadrado es la hipotenusa del triangulo rec-
tangulo que se forma con los lados.
h=\2P sh=12 o= =% & 1= 4dm

2 1,41

Calcula la apotema de un hexagono regular de lado
3dm.

2
a=w/32—(2) oa= 9—2 oa= 2—7=£dm
2 4 4 2

lI Calculalaaltura de un triangulo equilatero de lado
8 cm.

2
h= ,/82-(2) o h=/64-16 < h=148 =26 cm

85
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SEMEJANZA.

TEOREMA DE PITAGORAS

EJERCICIOS PROPUESTOS

FIGURAS SEMEJANTES

] [ ] Una fotografia de tamafio 10 cm x 15 cm se am-
plia a un formato de 15 cm x 20 cm. ;Son semejantes las
fotografl'as?

10_ 067
15 20

La razén de semejanza no es igual. No son semejantes.

—075

] [i5] Si una fotografia de 10 cm x 15 cm se amplia un
25%, ;cuales son las medidas de la fotografia amplia-
da?

10-1,25=12,5cm; 15-1,25= 18,75 cm

K] [158] ;Cual es la razén de semejanza entre una DIN A4
y una DIN A3?

El tamano DIN A4 es 210 mm x 297 mm. El tamano DIN A3 es
297 mm X 420 mm.

210 =0,71; 297 =0,71.Larazdén de semejanza es 0,71.
297 420

I [F] Razona si los siguientes enunciados son verda-
deros o falsos:

a) Todos los cuadrados son semejantes.
b) Todos los triangulos rectangulos son semejantes.
c) Todos los hexagonos regulares son semejantes.

d) Dos poligonos son semejantes si tienen todos sus an-
gulos iguales dos a dos.

e) Dos poligonos son semejantes si sus lados homaélogos
son proporcionales.

a) Verdadero. b) Falso.

d) Verdadero. e) Verdadero.

c) Verdadero.

5 [ JIndica qué rectdngulos son semejantes:

a) Base 75 cm, altura 36 cm y base 90 cm, altura 42 cm.
b) Base 15 m, altura 12 m y base 5 m, altura 4 m.

c) Base 1,50 dm, altura 0,50 dm y base 3 m, altura 100 cm.
d) Base 10 cm, altura 12 cm y base 6 cm, altura 8 cm.

75 90
a) — #——no son semejantes.
36 42

b) E = % si son semejantes.

12
1,50 30

) —— ==—si son semejantes.
0,5 10
10 6

d) — # — no son semejantes.
12 8

I3 [ ]Las medidas delos lados de un triangulo son 3 cm,
4 cmy 5 cm. Silarazén de semejanza es 1,5, jcudles son
las medidas de los lados de los tridangulos semejantes?

Llamamos x, y y z a los lados del tridngulo semejante.

=15 x=45cm %=1,5(:>y=6cm

=15&z=75cm

vi|N W

W/ [ JLos lados de un hexagono miden 4, 6,10, 12,16y
20 cm. Si en un hexagono semejante el lado menor mide
10 cm, calcula la medida de los otros lados.

Calculamos la razén de semejanza:

% =2,5.Larazén de semejanza es 2,5.

La medida de los otros lados de menor a mayor es:
6:25=15cm;10-25=25cm;12-2,5=30cm;
16-2,5=40cm;20-2,5=50cm.

X3 [] Utiliza papel cuadriculado para dibujar dos oc-
togonos semejantes de razén 2.

Un octdégono es el doble de grande que el otro.

] [[_]Larazén de semejanza de dos triangulos es 0,75.
El triangulo de menor tamafo tiene un perimetro de
36 cm. Calcula el perimetro del triangulo mayor.
E=0,75(:>P=i<:)P 48 cm

P 0,75

’

D) [ii] Los lados de un triangulo miden 12, 8 y 6 cm.
Calcula la medida de los lados del triangulo semejante
cuyo perimetro es 18 cm.

El perimetro del tridngulo es: 12 + 8 + 6 = 26 cm.

26 12 108 26 8 72
—=— &S X=——aom —=—&&XxX=—am
18 x 13 18 x 13
26 6 54

— & X=—am
18 X 13

¥ [_]El perimetro del rectangulo A es 24 cm y el peri-
metro del rectangulo B es 12 cm. Si ambos rectangulos
son semejantes, ;cudl es la razén de semejanza de los
lados homélogos?

P ko kok=2

P’ 12

P! [_]El area de un rectangulo A es 32 cm?y el drea de
un rectangulo B es 288 cm?. Si los dos rectangulos son
semejantes, ;cual es la razén de semejanza de los lados
homoélogos?

A 288

=Ko —=KkKo9=k=k=3
A 32
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TEOREMA DE TALES
IEE [F] ;En qué casos las rectas r y s son paralelas?
s
s
40 >0
r r
25 25
20 | 32 | 20 | 32
. 25 40 5 5
En el primer caso: — = — < — = —. Son paralelas.
20 32 4 4

25 50 5 25
En el segundo caso: — # — < — = —. No son paralelas.
20 32 4 16

KT [F]Observalafiguray calculala medida de los lados
del triangulo AB’C".

AB BC 7 4 L, 36
I= el - = el BCZ_Cm
AB" BC 9 BC 7
AB AC 7 5 . 45
el oAac="m
AB' AC' 9 AC 7

I [f] Construye un tridngulo de lados AB = 12 cm,
AC=10cmyBC=28cm.Une los puntos medios de los la-
dos ABy ACy comprueba que el tridangulo que se obtiene
es semejante al triangulo ABC.

El lado AB’ mide 6 cm, y el lado AC’ mide 5 cm.

AB AC 12 10
= S —=—

AB" AC 6 5

La razén de semejanza es 2. Son semejantes.

o2

T3 [F_] Construye en una cartulina un triangulo cuyos
lados midan 4 cm y 7 cm y el angulo comprendido sea
50°. Construye otro semejante con razén de semejanza
1,5. Comprueba la semejanza de los dos triangulos si-
tuandolos en posicion de Tales.

Aplicando el teorema de Tales, en el triangulo semejante los
lados homdélogos miden 6 cmy 10,5 cm respectivamente.

[i7d] ;Son semejantes los triangulos ABC y AHC de la
figura? Razona la respuesta.

B H C
Si son semejantes.

IEF: [F1] Traza diez lineas rectas paralelas y separadas
entre si 1 cm. Recorta una tira de papel en forma de rec-
tangulo de longitud 8 cm y sobre ella marca dos puntos
Ay B como se indica en el dibujo.

Utiliza el teorema de Tales para determinar como se
debe situar la tira del papel sobre las rectas paralelas
para que puedas dividir el correspondiente segmento
ABen 5, 6,8y 10 partes iguales.

Se comprueba haciendo la experiencia.

CRITERIOS DE SEMEJANZA
DE TRIANGULOS

L] [ ] Aplicando los criterios de semejanza, justifica si
los triangulos ABC'y DEF son semejantes:

a) ABC'y DEF son triangulos rectangulos con A=55° y
F =35°.

b) AB=6cm AC=8cm ﬁ=60°
DE=4cm DF=5cm D=60°

c) AB=6cm AC=9cm BC=12cm
DE=8,4cm DF=12,6 cm EF=16,8cm

d) BC=5cm BA=10cm B=22°
EF=25cm  ED=5cm E=22°

a) El tridngulo ABC tiene los dngulos de 909, 55° y 35°, Dos
tridngulos son semejantes cuando tienen dos dngulos
iguales.

b) % % % < 1,6 # 1,25. No son semejantes.

¢) Calculamos la razén de semejanza:
84 kok=14 2 _pok=14
6 9
16,8
12
d) El &ngulo comprendido entre los lados es el mismo, y la
razén de semejanza entre los lados es:
10 _5
5 25

=k < k= 1,4. Son semejantes.

. Son semejantes.
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P ] Las medidas de los lados de un triangulo son
6 cm, 8 cmy 10 cm. Determina los lados de los triangulos
semejantes a él si la razén de semejanza es 0,5.

Llamamos x, yy za los lados del tridngulo semejante. Enton-
ces se cumple que:

E=0,5<:>x=12cm; §=0,54:»x=16cm;
X y

E=0,5(:>x=20cm
z

Wil [T] Si los triangulos de la figura son semejantes,
calcula la medida de los lados desconocidos.

N

10 4
10X =750 Y o y—125
4 3 4 5

7] [ii] Calcula el valor de los segmentos indicados:

10cm

z

30cm
30 24
— =z
10 =z

El lado x lo calculamos por el teorema de Pitdgoras, ya que
es un tridngulo rectangulo:

x=1302-24> < x=18cm

30 18
— = y=
10 y 30

24-10
= &z=8cm

APLICACIONES DE LA SEMEJANZA

PE] [T] Utilizando el teorema de Tales, divide un seg-
mento AB de 5 cm de longitud en 3 partes iguales.

88

1 2
PZ! [i_]Empleando el teorema de Tales, sefiala 2Y3 del

segmento AB de longitud 15 cm.

~
~
N
N
N
~

A

B

1
2
15¢cm

~—15m—

WX ] Dibuja con regla y compas un triangulo de la-
dos 8 cm, 6 cm y 4 cm. Obtén otro triangulo semejante

1
al anterior con razén de semejanza 5 Calcula la razén

entre los perimetros de los dos triangulos.

P 44342 P9 P

—_—=— &
P 8+6+4 P 18

P12 [ Utiliza el teorema de Tales para calcular grafica-

3
mente los 5 de un segmento de 8 cm de longitud.

[] Utiliza papel cuadriculado para dibujar dos
hexagonos semejantes de razon 1,5.
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PT:] [ Si se unen los puntos medios de los lados de un
triangulo equilatero se obtiene un triangulo semejante.
¢Cual es la razon de semejanza? ;Cual es la razén entre
las areas de los dos triangulos?

Un tridngulo equildtero tiene todos los lados iguales. Llama-
mos x al lado del tridngulo mayor.

o X . .
El lado del tridngulo menor es 3 La razén de semejanza
es:

=k < 2 =k. Larazon de semejanza de las areas es k* = 4.

N x| x

X [ Calcula la altura de una casa que proyecta una
sombra de 5 metros sabiendo que un arbol de 3 m de
alto proyecta una sombra de 1 metro.

i=i<:>x=15m
5 1

[ET0) [iT] Dibuja un pentagono inscrito en una circunfe-
rencia de 5 cm de radio. Construye uno semejante a él

1
con razon de semejanza 3 y otro de raz6n s

Para construir un pentagono semejante al inscrito en la cir-
cunferencia con razén de semejanza %, se elige un vértice
del pentdgono y desde él se trazan semirrectas que pasan
por los restantes vértices.
La relacion entre los lados del pentagono es:
AE =l<:>AE’=AE-l
AE 3 3

Se calculan % del segmento AE, y se obtiene E’. Desde el vér-

tice E'se traza una paralela al lado ED para obtener el vértice
D’y asi con todos los vértices del nuevo pentagono.

. } . 3
Se procede igual para calcular el pentdgono semejante a T

B3] [i1] Obtén un rombo semejante al

1
dado con razén de semejanza s

El nuevo rombo obtenido es semejante al dado, pero la lon-

gitud de los lados es % mas pequena.

7] (i1 Dibuja una circunferencia y construye en ellaun
hexagono regular. Si trazas todas las diagonales obtie-
nes una estrella:

a) Explica qué proceso puedes seguir para obtener una
estrella semejante a la anterior con razén de semejan-
za 2.

b) Comprueba que tu razonamiento es correcto.

a) Construir otro hexdgono semejante al inicial de razén 2,
es decir, los lados miden el doble que el inicial. Al obtener
el nuevo hexagono, se trazan las diagonales y obtenemos
la estrella semejante a la inicial pero el doble de grande.

b) Hacer el dibujo para comprobarlo.

IEX] (] La escala de la maqueta de una casa es 1:50. Si
la puerta de la casa en la maqueta mide 4,5 cm de altoy
3,6 cm de ancho, ;cudles son sus medidas reales?

! ZE@X=50-4,5(:»x=225cmdealto.
X

50

1 36

—="""y=50-3,6 < y=180cm de ancho.
50 vy

EZ! ] En un mapa de Espafia, mide la distancia entre
la capital de tu provincia y la poblacion mas importan-
te y mas proxima a ella. Utiliza la escala del mapa para
averiguar la distancia real entre esas dos poblaciones.

Respuesta abierta.

IEXS [T El plano del instituto esta realizado con una es-
cala de 1:100. Si el gimnasio tiene forma rectangular y
sus dimensiones son 60 m de largo por 40 m de ancho,
¢cudles son las dimensiones del gimnasio en el plano?

A __x < x=60cm de largo.
100 6000

1
100

X < x =40 cm de ancho.
4000

[ETZ ] La maqueta de un coche mide 4,2 cm de largo.
{Cual es lamedida real del coche sila escala de la maque-
taes 1:90?

1 42

90

< x=4,2-90 = x=378cm

[] si la distancia entre dos ciudades es 250 km, ;a
qué distancia en centimetros estan sobre un plano a es-
cala 1:25000?

1 X

= & x=1000cm
25000 25000000

[ET: 1] Si la distancia entre dos ciudades sobre un plano
aescala 1:150000 es 4,5 cm, ;a qué distancia estaran en
un plano a escala 1:25000?

1 45
150000
realidad.

Ty
25000 675000

< x=4,5-150000 < x=675000 cm en la

<y =27 cm en el segundo plano
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TEOREMA DE PITAGORAS. APLICACIONES

ET] ] Los catetos de un triangulo rectangulo miden
9 cmy 12 cm. Calcula:

a) La hipotenusa.

b) La hipotenusa de un triangulo semejante con razén
de semejanza 3,5.

a) H=V9+122 & H=15cm
b)%=k<:>H’=k-H<:>H’=3,5~15(:)H’=52,50cm

T ] Los catetos de un triangulo rectangulo miden
9y 12 cm. Calcula:

a) El area del triangulo.
b) La hipotenusa.

_b-h
2
b) H=19?+ 122 & H=15cm

9-12

a) A <:>A=T<:>A=54cm2

Il f] La apotema de un hexagono regular mide
3,46 cm. ;Cual es la medida del lado del hexagono?

El hexagono regular tiene todos los lados iguales. Esta for-
mado por 6 tridngulos equilateros cuyos 3 lados miden igual.
Al trazar la apotema se obtiene un tridngulo rectdngulo

. X
cuya hipotenusa vale x y el cateto vale —.

2
[ 2 [3x2 [3,462-4

ap = xz—(i) < 3,46 = 3x S x= L@

2 4 3
ox=4
%] [i] Calcula el area de un tridngulo isésceles cuyos
lados iguales miden 12 cm y el lado desigual 10 cm.
Calculamos la altura por el teorema de Pitdgoras:
h=\J122-52 < h=109cm

_b-h ., 5-109
2

A oA & A=2725cm?

IE] [if] Las diagonales de un rombo miden 24 cm y
32 cm. Calcula las medidas de los lados, el area y el peri-
metro.

El lado es la hipotenusa del tridngulo rectdangulo que se
forma al trazar las diagonales del rombo.

H=\J122+16*> ©H=20cm
El area del rombo es:

D-d 32-24
= (:}A:
2 2

El perimetro es 20 -4 =80 cm.

A < A=384cm?

IZY! [ii ] Calcula el radio de una circunferencia circunscri-
ta a un cuadrado de lado 10 cm.

El radio de la circunferencia es la mitad de la diagonal del
cuadrado:

H=\VI?+1? ©&H=\2]? & H=+2-10> & H=14,14cm
14,14

El radio de la circunferencia es la mitad, T: 7,07 cm.
5 [i] Calcula la altura del siguiente trapecio:

20cm
5 c% xcm

Trazamos la altura desde un vértice de la base menor hasta
la base mayor y se obtiene un tridngulo rectangulo.

26cm

La base del tridangulo es 26 ; 20 _ 3cm

La altura se obtiene aplicando el teorema de Pitagoras:

H?=c+ & c=\VH?’-? &c=V5?-3? < c=4cm.

T3 [iT] Calcula la altura de un triangulo equilatero de
lado 1 dm.

Al trazar la altura en el tridngulo equildtero se obtiene un
triangulo rectdngulo, cuya hipotenusa mide 1 dm y la base
mide 0,5 dm. Aplicamos el teorema de Pitagoras:

H2=b*+h? o h=VH?-b? <c=\1?-0,52 < c=0,86dm

[fi] Calculala apotema de un octégono de lado 4 cm
y radio de la circunferencia circunscrita 8 cm.

ap=+8-2? <ap=775cm
T [iT] Calcula el perimetro de un rombo silas diagona-
les miden4dmy 12 dm.

Calculamos el lado del rombo, que es la hipotenusa del tridn-
gulo rectangulo que se obtiene al trazar las diagonales en el
rombo.

H=16*>+2? < H=6,32cm
El perimetro es 4 - 6,32 = 25,28 cm.

L) [iid] Si la diagonal de un cuadrado es 5,66 dm, ;cual
es lalongitud del lado?

2 2
D=2 = w/Dz o= w/%@/:mm
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1 [[]Enunacajaconformadehexagonoregulardelado
10 cm se quiere guardar una tarta de forma circular, ;cual
es el radio de la mayor tarta que puede contener la caja?

La apotema es el radio de la mayor tarta que puede con-
tener la caja.

Aplicamos el teorema de Pitdgoras:

2
—(g) S ap=V10°-5%2 < ap=8,66cm

5 [T La diagonal de un campo en forma de cuadrado
mide V288 m. Calcula la medida del lado del campo.

2 2
D’=2I’|= \/DT(:)Iz \/( 228) & 1=12m

7] [E61] Un carpintero construye una puerta de 2 metros
de alto por 3 metros de ancho. Si se desea que la puerta
tenga forma rectangular, ;cual debe ser la medida de la
diagonal?

Al trazar la diagonal en el rectangulo se forma el triangulo
rectangulo cuya hipotenusa es dicha diagonal.

H=J3?+22 &H=3,6m

%] [116] Halla la medida de los lados de un tridngulo rec-
tangulo isésceles si el lado desigual mide V128 cm.

El triangulo rectdngulo isdsceles tiene dos lados iguales y
uno desigual. Aplicamos el teorema de Pitégoras-

2 2
H’=+d < H?*= 2c<:)c—w/H 12)

& c=8am

[fi]Una escalera tiene 10 m de largo y se quiere apo-
yar en una pared vertical de forma que el extremo supe-
rior esté a una altura de 8 metros. ;A qué distancia de la
pared se debe poner el extremo inferior de la escalera?

Hay que calcular la base del triangulo rectangulo que se
forma:

b=VH?’-h* ©b=110>°-8 <b=6m

55 [ Calcula la distancia entre la base del poste dere-
cho y la escuadra izquierda de la porteria de fatbol 11.

Aplicamos el teorema de Pitagoras:

H=\Vc*+? &H=732+244 <H=772m

2 [iE1] Calcula el peri-
metro del pentagono de
la figura. Utiliza la calcu-
ladora para aproximar
el resultado hasta las
centésimas.

|
®
|

Calculamos la hipotenusa del tridngulo 1, que es igual al tridn-
gulo 2:

H=\8+3* & H=173

Calculamos la hipotenusa del tridngulo 3, que es igual al
triangulo 4:

H=\7+5* & H=\74

El perimetro es la suma de todas las hipotenusas:

P=2V73 +2V74 & P=2-854+2-8,6<= P=3428

[fii] Se considera un triangulo isésceles cuyo lado
desigual mide 6 cm y su altura 4 cm:

a) Calcula la medida de los lados iguales del triangulo.

b) Construye un triangulo semejante a él con razén de
semejanza 3.

c) Comprueba que larazén de semejanza de los perime-
tros de ambos triangulos es igual a la razén de seme-
janza de los lados homélogos.

d) Comprueba que larazon de las areas de los dos trian-
gulos semejantes es igual al cuadrado de la razén de
semejanza de los lados homdlogos.

a) Los lados iguales del triangulo es la hipotenusa del trian-
gulo rectangulo que se obtiene al trazar la altura:

H=Vb’+h* & H=V3?+4 < H=5cm

b) El tridngulo semejante tiene triple longitud en todos sus
lados.

P” 15+15+18 P’ 48 P’
Q) —=———— & — & —=3
P 5+45+6 P 16 P

d) Calculamos el rea de cada tridangulo:

Azu(:)A:ﬂ@A— 12 cm?

2 2
A’=%@A’=E@A’= 108 cm?
A 108 A A

A_I8 A g ko= k=
TR I 9<:>A ok=V9 k=3
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EJERCICIOS

] Dibuja una linea recta en tu cuaderno. Describe
algun segmento real en el techo de la clase que se cruce
con la linea que has dibujado.

Respuesta libre.

W] Determina cuales de los siguientes objetos estan
contenidos en un plano: cristal de una ventana, plato,
triangulo y libro.

Cristal de una ventana, tridngulo.

] Describe una recta paralela a cada una de las que
te proponemos:

a) Larecta que une por el suelo dos esquinas de tu clase.
b) La recta que divide en un tramo recto una carretera
en dos carriles.

a) Si la recta es la que une dos esquinas contiguas, la recta
paralela pasaria por las dos paredes que son paralelas.

b) La recta paralela seria por ejemplo la recta que marca la
linea continua del arcén.

I En el siguiente poliedro, ;cuantos angulos diedros
hay? ;Cudantos de ellos son diferentes? Busca alguno
recto.

Hay 12 dngulos diedros. Hay tres tipos de angulos diferentes.
El angulo que forma la cara lateral que se ve con la base es
recto.

5 Imagina que, en el poliedro de la figura, prolongas
todas las caras y asi obtienes 8 planos.

a) ;Cudntas parejas de planos paralelos puedes encon-
trar?

b) {Cuantos planos perpendiculares a las bases hay?
c) ;Cuantos angulos diedros se forman?

a) 4 b) 6 c) 18

@ ;Cuantas caras, vértices y aristas hay en los siguien-
tes poliedros?

a) ——_ b) -

a) C=8,V=12,A=18

b) C=9,V=9,A=16

c) C=8,V=12,A=18

Clasifica los poliedros del ejercicio anterior en
céncavos o0 convexos.

Convexos: ay b; cdncavo: c.

IE: ;Cuantas diagonales tiene el poliedro del ejercicio
6a)?

18.

) El poliedro del siguiente dibujo no es regular. ;Cual
de las tres condiciones para ser regular no se cumple?

En todos los vértices no concurren el mismo numero de
aristas.

-

il Copia en tu cuaderno y completa la tabla:

12 rectos

6 agudos

12 obtusos

30 obtusos

U |w [ B w | w

30 obtusos

lEl Determina cuales de los siguientes desarrollos
planos corresponden a un tetraedro.

’ A CAAA
NN MSA YV

Los tres.
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P!l Siunes dos tetraedros por una de sus caras, ;se ob-
tiene un octaedro? Razona tu respuesta.

No. Porque hay dos vértices en los que sélo concurren tres
aristas.

E! Dibuja en tu cuaderno el desarrollo plano de un
prisma recto cuadrangular de 3 cm de altura y cuya base
tenga 2 cm de lado.

3cm

>
2cm

! Escribe tres objetos cotidianos que tengan forma
de prisma. Para cada uno de ellos describe cual es el po-
ligono que esta en la base y da un valor aproximado de
su altura.

Una goma de base cuadrada (altura de 1,5 cm). Una caja de
zapatos de base rectangular (altura de 15 cm). Un posavasos
de madera de base octogonal (altura de 0,5 cm).

EE ;Cudles de los siguientes cuerpos son prismas?
a) b) (4]

>

b) Si lo es, basta apoyarlo sobre otra cara, la del pentédgo-
no.

a) No lo es.

c) Siloes.

I3 ;Cuantos desarrollos planos diferentes tiene una
piramide cuadrada? Dibuja en tu cuaderno dos de ellos.
(Inventa tu las medidas.)

Hay 9 desarrollos.

Dibuja en tu cuaderno una tienda india en forma de
piramide cuadrangular. ;Qué medidas tendrian que te-
ner las aristas para que pueda estar dentro una persona
tanto de pie como tumbada?

Supongamos que la persona mide menos de x cm.

Si la circunferencia circunscrita del poligono de la base tiene
de didmetro x, ya se puede tumbar. De modo que las aristas

X . .
de la base pueden ser de 5 centimetros. Ademads, se puede

tumbar poniendo la cabeza, al menos, en 12 puntos distintos,
ya que el doble de la apotema es menor que la diagonal del
poligono base.
) (x)2 V5x
a=./x*+|=| =——am.
2 2

EF: Di qué tipo de poligonos son las caras laterales de
los troncos de piramides rectas y también de las oblicuas.
(Puedes consultar el comienzo de esta Unidad, en la
seccion ;Recuerdas qué es...?)

Trapecios isosceles.
L] Escribe el nombre de los poliedros que se obtienen

si un tronco de piramide de base cuadrada se corta por
un plano paralelo a la base.

Dos troncos de pirdmide de base cuadrada.
PIi Copia en tu cuaderno y dibuja en el poliedro azul

de esta pagina las aristas escondidas con lineas dis-
continuas.

Pl Dibuja un desarrollo plano del poliedro rosa dibu-
jado en esta pagina.
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7] Sise unen un cubo y una piramide cuadrada por la
base de ésta, ;cuantas caras tendra el nuevo poliedro?

9 caras.

PE] Cuenta las caras, vértices y aristas del poliedro del
ejercicio anterior.

9 caras, 9 vértices y 16 aristas.

PZ! Halla el area de un prisma cuadrado de altura 5 cm
cuyas bases tienen un lado de 3 cm.

A=2-A, . +n-l-heA=2-32+4.3.5=78cm?

base

P Halla el area de un cubo cuya arista mide 6 cm.
A=6I’cA=6-6=A=216cm?

PT3 Halla el area del siguiente poliedro.

1cm

2cm

3cm

Tcm

Tcm

4cm

Area=7-B3-1)+3-(1-1)+2-1=2612

Halla el volumen de un prisma cuadrado de altura
5 cm cuyas bases tienen un lado de 3 cm.

Volumen =3%?-5=45cm3

PX3 Halla el volumen de una piramide cuadrada de al-
tura 8 cm y cuya base tiene de lado 4 cm.

Volumen =4%-8:3 =42,67 cm?

PX] Halla el volumen del siguiente poliedro.

Tcm

2cm

3cm

1cm

Tcm
4cm

Volumen=4-3-1-3-2-1=6U°

EJERCICIOS PROPUESTOS

RECTAS, PLANOS Y ANGULOS
EN EL ESPACIO

] ] Fijate en una arista cualquiera de un cubo:
a) ;Cudntas aristas hay paralelas a ella?
b) ;Cuantas se cruzan con ella?

a) Tres. b) Cuatro.

] [ii]La siguiente figura es el esquema de una ermita.
Imagina que entras en ellay observas sus diferentes ele-

mentos. Sabiendo que el suelo tiene forma de hexagono
regular, contesta a las preguntas:

a) ¢(Hay algtn angulo diedro recto? ;Cual?
b) ;Cuantos angulos diedros diferentes tiene?
¢) {Cuantos angulos poliedros diferentes tiene?

a) Losdiedros que forman las caras rectangulares con la base
son todos rectos.

b) 4
03

&) [ Dibuja el poliedro del ejercicio 2 en tu cuaderno.
Marca con un color las aristas donde se forma un angulo
diedro agudo y con otro color diferente las aristas donde
se forma un angulo diedro obtuso.

I’ []Dibuja un prisma como el de la figura en tu cua-
derno, traza en linea discontinua las aristas escondidas
y marca, utilizando tres colores diferentes:
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a) Dos aristas que sean paralelas.
b) Dos aristas que se corten.
c) Dos aristas que se crucen.

. ——>secortan

e

paralelas —

se cruzan

5 [T ] Cuenta cuantos angulos poliedros hay en un
cubo, en un tetraedro, en un octaedro y en un dodecae-
dro.

8,4,6y 20.
I3 [fi] Observa las rectas que se han dibujado en dife-

rentes colores y escribe como son entre silas posiciones
de cada par de rectas:

AV
7

a) Marrony azul.

b) Naranja y verde.
c) Azul yrosa. d) Naranja y rosa.
a) Marrény azul:se cortan.  b) Naranja y verde: paralelas.

¢) Azuly rosa: se cruzan. d) Naranjay rosa: se cruzan.

[FT1] Clasifica el tridangulo ABC en cada uno de los ca-
sos siguientes:

a) b) 9]

(Aclaracion: Debes fijarte en las medidas de cada uno de
los tres lados del triangulo, ;cuales son iguales?)

a) Equildtero b) Isésceles ¢) Escaleno

K [FAH] Escribe qué poligono es ABCD cuyos vértices se
han marcado en un cubo:

a) b) 9

a) Cuadrado.
b) Rectangulo.

c) Trapecioisésceles.

) 53] De forma similar a como se ha hecho en los dos
ejercicios anteriores, dibuja un cubo y marca en sus vér-

tices o aristas los puntos necesarios para obtener:
a) Un trapecio. b) Un rombo.

A8 5

POLIEDROS: DEI;'INICI()N, ELEMENTOS
Y CLASIFICACION

I [ ] Determina cuales de las siguientes figuras son
poliedros y razona tu respuesta:

b) % E

d) ‘

Son poliedros a, ¢y d, porque todas sus caras son poligo-
nos.
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lE] ] Copia en tu cuaderno y dibuja las aristas escon-
didas de los siguientes poliedros:

a) b) 9

l'

P! [F_] Cuenta caras, vértices y aristas de cada uno de
los poliedros del ejercicio anterior. ;Alguno de ellos es
céncavo?

El b es concavo.

EE! ] Dibuja en tu cuaderno el desarrollo plano del
poliedro del ejercicio 2.

[iT] Dibuja en tu cuaderno el desarrollo plano del
siguiente poliedro:

2cm 2cm
w
[a}
3
£
v
wn
1 7
[
| |
! 6cm 1 v

2cm 2cm 2cm
>

3cm 2cm 3cm 2cm

6cm

[ [[] Comprueba cuéles de las siguientes figuras son
desarrollos planos del cubo. Dibuja en tu cuaderno las
que efectivamente lo son, y aitade las pestafas don-
de se pone el pegamento para construirlos. Asegtirate
de que en ninguna arista haya dos pestaias.

I3 [T 1Relaciona cada uno de los siguientes desarrollos
planos con el poliedro correspondiente:
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[ Dibuja en tu cuaderno el desarrollo plano del po-
liedro que se forma al unir por una cara dos tetraedros.
(Atencion: la cara interior por la que se unen no se cuenta,
pues no es cara del nuevo poliedro.)

KT [F51] Marca en un cubo el punto que es el centro de
cada cara. Imagina que estos puntos son los vértices
de un nuevo poliedro, ;qué puedes decir de éI? Intenta
dibujarlo en tu cuaderno.

Es un octaedro.

lE] ] Dibuja en tu cuaderno un prisma recto cuyas
bases sean pentagonos irregulares.

(
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
'
L

1) (] ;Es posible que una de las caras de un prisma sea
un rombo?

Si, si hay otra cara que también es un rombo.

Wil ] Dibuja en tu cuaderno un prisma cuadrangular
de altura 5 cm y construye su desarrollo plano.

P¥] [L]Siun prisma tiene 15 aristas, ;qué poligono tiene
en la base?

Un pentagono.

PE] [ii] Un prisma tiene de altura 30 cm y bases cua-
dradas de lado 7 cm. Describe dos prismas que quepan
juntos dentro de éste de forma que no sobre nada de
espacio.

Los dos prismas pueden ser las dos mitades del prisma dado.

WPZ! [if] Dibuja en tu cuaderno el desarrollo plano de
una piramide hexagonal regular cuya base tenga de lado
2 cmy las aristas de las caras laterales midan 4 cm.

PE [] Si una piramide tiene 8 vértices, ;qué poligono
forma la base?

Un heptagono.

P13 [T ;Es posible que una de las caras de una piramide
sea un rombo?

Si, si es la base.

[f1] Una piramide tiene de altura 15 cm y base cua-
drada de lado 6 cm. Describe co6mo se puede dividir
en dos piramides. ;Son regulares las dos nuevas
piramides?

Al cortar la pirdmide dada con un plano que pasa por el
vértice de la misma y contiene a una de las diagonales de la
base, se obtienen dos piramides triangulares con la misma
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altura que la inicial y por base un tridngulo rectangulo de
lados 6,6y V72 cm, respectivamente.

PX] []Decide si cada una de las afirmaciones siguientes
es verdadera o falsa:
a) Las piramides no tienen diagonales.

b) Las piramides oblicuas tienen todas sus caras laterales
iguales.

c) Un tetraedro es una piramide.
d) Las piramides oblicuas pueden ser regulares.
b) Falsa.
d) Falsa.

a) Verdadera.

¢) Verdadera.

PX) [iid] Indica si cada una de las afirmaciones siguientes
es verdadera o falsa:

a) Las piramides oblicuas tienen siempre algtin angulo
diedro obtuso.

b) Si una piramide tiene algun angulo diedro obtuso,
entonces es oblicua.

a) Verdadera. b) Falsa.
EET [ ]Decide si cada una de las afirmaciones siguientes
es verdadera o falsa:

a) Las caras de un tronco de piramide triangular son to-
das triangulos.

b) Las caras de un tronco de piramide regular cuadrada
son todas cuadrilateros.

c) Los troncos de piramide son siempre poliedros conve-
X0s.

a) Falsa. b) Verdadera. c) Verdadera.
IEll [ JUntronco de piramide octogonal regular, ;cuan-
tas caras tiene? Describe como son. Cuenta también sus

vértices, aristas y diagonales.

Tiene 8 caras laterales que son trapecios isdsceles y 2 bases
que son octégonos.

Vértices = 16; aristas = 24; diagonales = 48.

AREAS Y VOLUMENES

IEP] [L] Halla el volumen de un prisma de altura 10 m
cuya base es un rectangulo de lados 6 y 2 cm.

V=0,06-0,02-10=0,012 m?
IEE] [[_]Halla el areay el volumen de un cubo cuya arista
mide 2 m.

=6-2°=24m%V=2*=8m?

IEY! []Calcula el volumen de un prisma oblicuo de altu-
ra 11 cm y cuyas bases son hexagonos de area 25 cm?.

V=25-11=275cm?

[EX [fT] Halla el volumen de un prisma oblicuo cuya base
es un romboide y su altura mide 16 cm. Las dimensiones
de los romboides son base 5 cm y altura 6 cm.

V=5-6-16=480cm?

[ETZ [iT] Calcula el volumen de un prisma recto de altura
15 cmy cuya base es un tridangulo rectangulo con catetos
de 9y 10 cm de longitud.

V=(9-10)/2-15=45-15=675cm?

[["JHalla el 4rea de los siguientes poliedros sabien-
do que las caras que los forman son triangulos de area
8 cm%:

c) Unicosaedro.
¢) 160 cm?

b) Un octaedro.
b) 64 cm?

a) Un tetraedro.

a) 32cm?

[ET: [1id] Halla el area de: un tetraedro, un octaedro y un
icosaedro, sabiendo que sus caras son triangulos de 8 cm
de lado.

Primeramente calculamos el drea de un tridngulo equilatero
de lado 8. Usando el teorema de Pitagoras se llega a que
dicha area es 16 - 13, que aproximadamente es 27,1 cm?. En
consecuencia, las soluciones son:

a) 110,84 cm? b) 221,68 cm? c) 554,2 cm?

[EL) (] Halla el 4rea de un dodecaedro sabiendo que
la medida de cada arista es 5 cm y el apotema de cada
pentagono mide 3,4 cm.

A=12.25-3,4:2=510 cm?

T [ Halla el drea y el volumen de un prisma de base
cuadrada de altura 12 cm y cuyo lado de la base mide
9cm.

V=9:9-12=972cm*A=2-9-9+4-9-12 =594 cm?

5l [F] Calcula el area y el volumen del prisma que re-
sulta al apilar tres cubos de arista 10 cm.

V=10°=1000 cm?} A=14-10°= 1400 cm?

[["THalla el area y el volumen de un prisma regular
pentagonal de altura 15 cm, base con 3 cm de lado y apo-
temade 2,06 cm.

V=(15-2,06:2)-15=231,75cm?
A=15-206+5-3-15=2559cm?
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IIE] ] Halla el 4reay el volumen de un prisma regular
hexagonal de altura 8 cm, cuya base tiene 30 cm de pe-
rimetro y 6,04 cm de apotema.

V=(30-6,04:2)-8=724,8cm?
A=30:6,04+6-5-8=421,2cm?

Y] ] Calcula el volumen de la siguiente barra de
chocolate, sabiendo que el perimetro del pentagono es
35 cm y su apotema 5,5 cm.

*»H o

V=(35-55:2)-35=3368,75cm?

5 [T ]Halla el dreay el volumen de una piramide regu-
lar pentagonal de altura 3 m, sabiendo que la aristay la
apotema de la base miden 4 y 2,75 m respectivamente.
También se sabe que la altura de las caras triangulares
es4,1m.

V=(20-275:2)-3:3=275m?
A=(20-275:2)+5-2-4,1=68,5m?

T3 [] Halla el volumen de una piramide octogonal
regular de altura 4 cm. La arista de la base mide 3 cm y
su apotema 3,6 cm.

V=(24-3,6:2)-4:3=576cm?

["]Unaindustria juguetera fabrica «tiendas indias»
de base hexagonal. Se sabe que la altura de la tienda
es de 1,20 m, la altura de las caras laterales es de 1,30 m
y el hexagono de la base tiene 60 cm de lado y 52 cm de
apotema. Si el material que utilizan es una tela distinta
parala base que para las caras laterales, ;cuantos metros
cuadrados de cada tipo de tela se necesitan para fabricar
20 tiendas?

Para la base se necesitan=6-0,6 - 0,52 : 2 = 0,936 m?; para
las caras laterales se necesitan=6-(0,6 - 1,3:2) = 2,34 m?

T3 [ Calcula el area y el volumen de una piramide
octogonal que tiene de altura 5 m, la arista de la base
mide 2 m y su apotema 2,4 m. También se sabe que la
altura de cada cara lateral es 5,6 m.

A=8-2-24:2+8-2-56:2=64m?
V=(8-2:24:2)-5:3=32m?

%] [fi] Halla el 4rea y el volumen del poliedro. Las uni-
dades estan expresadas en centimetros:

12

10

A=2-(18-12+10-12+10-6 + 12-4) =888 cm?
V=4.18-12+10-6-12=1584cm’.

1 [T] En un colegio quieren poner, como decoracién
en el vestibulo, un lapiz hexagonal de madera. Las me-
didas estan en la figura. Calcula la cantidad de madera
necesaria para construirlo macizo.

50cm

1,6m

20cm

El apotema de la base hexagonal es 17,3 cm.

V=6-02-173:2)-15+(6-0,2-173:2)-0,5:3=173m3
de madera.

51 [ JHalla el volumen del siguiente poliedro, sabien-
do que la arista del cubo mide 1 m y la altura de la pira-
mide es 60 cm.

V=1+4+1:06:3=12m3
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CUERPOS DE REVOLUCION

EJERCICIOS

] ;Cuéles de los siguientes objetos tienen forma de
cilindro?

a) Tubo de escape. b) CD.

c) Platano. d) Queso.
e) Tiza. f) Barril.
a),d)ye).

! Un cilindro tiene 5 cm de altura y 2 cm de radio de
la base. Calcula el perimetro del rectangulo que, junto
con las dos bases, forma su desarrollo plano. Dibuja en
un folio este desarrollo plano y recértalo para compro-
bar que tus calculos son correctos y que, por ello, encaja
perfectamente al construirlo.

Perimetro del rectangulo:
2-2-mnN+2-h=2-2-m-2)+2-5=8m+10=35,12cm
Perimetro de las dos bases:

2-2-m-nN=2-(2-m-2)=8mcm

! Dibuja un cono de altura 6 cm y radio 3 cm.

Dibujo.

! Entre todos los cucuruchos con forma de cono que
se pueden construir utilizando un folio, encuentra el que
tiene la base mas grande y determina cuanto mide la ge-
neratriz.

El que se dobla por una esquina.

5 Un cono tiene una generatriz de 5 cm y su diame-
tro de la base mide 3 cm. Calcula el perimetro del sector
circular que, junto con la base, forma su desarrollo plano.
Dibuja en un folio este desarrollo plano y recértalo para
comprobar que se puede construir.

P,=P,,..+P

ase sector circular
Pt=2-mm-r+2-m-r+2gPt=2-1-1,5+2-m1-15+2-5
< Pt=28,84cm

I3 Dibuja en tu cuaderno un tronco de cono de altura
4 cm y cuyas bases tengan radios de 2y 3 cm.

Dibujo.

iCrees que un volcan podria ser considerado un
tronco de cono?

Si, porque la base del volcan es la base mas grande del tron-
co de cono y la parte por donde sale la lava es la base mas
pequena del volcan.

2 Calcula aproximadamente unas medidas que ten-
gan sentido para la altura y los radios de las bases de:

a) Una ensaladera para seis personas con forma de tron-
co de cono.

b) Una montana con forma de tronco de cono.
Respuesta abierta.

] Dibuja en tu cuaderno una esfera de radio 4cmy
dentro de ella, con el mismo centro, otra de radio 2 cm.
Dibujo.

L] Si en un cilindro cuya base tiene un radio de
8 cm queremos guardar pelotas esféricas de radio

8 cm, ;qué altura debe tener el cilindro para que quepan
exactamente cinco pelotas?

Como el didmetro es de 16 cm, la altura total es:
16-5=80cm

Il Averigua la longitud y la latitud del lugar donde
vives.

Respuesta abierta.

P! Busca en un globo terrestre el meridiano de Green-
wich y comprueba si pasa por alguna localidad impor-

tante de Espaiia.
Escribe en tu cuaderno el resultado de tu busqueda.

Pasa por Zaragoza.
E! Dibuja en tu cuaderno el cuerpo de revoluciéon que

se obtiene al hacer girar cada una de las siguientes figu-
ras planas alrededor del eje que se indica:

C &
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! Determinalafiguraplanay el eje que generan cada
uno de los siguientes cuerpos de revolucién:

<
\

lE Dibujaen tu cuaderno tres objetos de casa que sean
cuerpos de revolucién. Dibuja también la figura plana
que genera cada uno de ellos al girar.

Barra de pegamento, vaso, aceitera, etcétera.

lIZ Determina si es necesario medir el area o el volu-
men de un cuerpo de revolucion, en cada caso, para en-
contrar:

a) El liquido que cabe dentro.

b) La madera para construirlo como escultura maciza.
c) La cantidad de vidrio para fabricarlo hueco.

d) La cantidad de pintura para pintarlo.

b) Volumen.

d) Area.

a) Volumen.

¢) Volumen.

Halla la generatriz de un cono de altura 4 cm y radio
de la base 3 cm.

Aplicando el teorema de Pitdgoras:

g=\Vh+r ©g=V#+3 =5cm

3 Sabiendo que la generatriz de un cono mide 10 cm
y el radio de la base 2 cm, halla la altura.

Aplicando el teorema de Pitagoras:

h=\g?+r? < h=\102-2% =96 =9,8cm

lE] Calcula cuanto debe medir la generatriz de una caja
en forma de cilindro para guardar tres pelotas de tenis,
si el radio de cada pelota es 6,5 cm.

En el cilindro la generatriz mide lo mismo que la altura. El
didmetro de cada pelota es de 13 cm, por lo que la altura de
la caja tiene que serde: 13 -3 =39 cm.

I Halla el area lateral, el area total y el volumen de un
cilindro cuyo radio de la base es 10 cm y su altura 20 cm.

A =2-3,14-10-20=1256 cm?
A

lateral — 2-m-r- h 4 Alateral

=2-m-r-h+2-n-r’e
& A =2:-314-10-20+2-3,14-10° &

total —

= 1884 cm?

total

s A

total

V=mn-r’-heV=314-10°-20 & V=6280 cm?

Wil Unjoyero tiene que construir dos cilindros de plata
maciza: uno de altura 2 cm yradio de labase 1 cm, y otro
de altura 1 cm y radio de la base 2 cm.

a) ;Cual de ellos necesita mas cantidad de plata?
b) En cada caso, ;cuales son esas cantidades?

a) Necesita mas cantidad de plata el que tiene mayor radio.

b) ParaelC, V=m-r’-heV=314-12-2=6,28cm?
ParaelC, V=m-r’*-heV=314-22-1=12,56 cm?

7] Halla el area y el volumen de una esfera de radio

0,4 m.

A=4.-m-r’eA=4-1-04=2m?

V=%.n-r3<:>v=%-n~0,43=0,27m3

IPE] Calcula el volumen del cilindro y el cono que se des-
criben en el experimento del margen.

Tomamos como altura del cilindro y del cono 10 cm.

Vcilindro =T I’Z -h A Vcilindro =T 52 -10=785 cm3
r2. .52,
cono — u r3 h cono — 3,14 > 1_0 =261 ,6 Cm3

PZ! Un cono de helado tiene 10 cm de alturay 2 cm de
radio de la base. Halla el volumen de la bola de helado
mas grande que se puede poner en él. ;Qué volumen
dentro del cono queda sin helado?

El volumen de la bola es el volumen de la esfera de radio 2
cm.

V=%.n.r3@v=§.n.23=33,49cm3

Si la cantidad de helado que entra en el cono es la mitad, el
volumen que queda vacio es la diferencia entre el volumen
del cono y la mitad del volumen de la esfera.

Vvacio: Vcono_ Vlesfera@
2
@Vvado=l.n.r2.h_l.i.n.r?’@
3 2 3
oV, =ta2a0-L 2t rs
3 2 3
sV, =41,87-1675<V, =2512cm?

vacio vacio
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X Dado un cono de altura 8 cm, radio de la base 4 cm,
halla su generatriz. Imagina que se secciona ese cono
por un plano paralelo ala base de forma que el cono que
resulta tiene de altura 3 cm. Halla la generatriz de este
nuevo cono, asi como el area lateral, el area total y el
volumen del tronco de cono que se ha obtenido al sec-
cionarlo.

g=\h’+r> ©g=18+4* =89cm

Para calcular la generatriz del cono pequero aplicamos el
teorema de Tales:

8 :i:,xzﬂ:lﬁcm
89 «x 8

Para calcular el radio del cono pequefio aplicamos el teorema
de Pitagoras:

r=vyg*-h*> ©r=4y333*-3>=145cm

Alareral tronco

<A =314-4-89-3,14-1,45-3,33 = A,=96,62 cm?

Atotal tronco

A=314-4-89-314-145-333+3,14-4+3,14- 145 &
< A,=96,62 + 56,84 = 153,46 cm?

=m-R-G-mm-r-g&e
=m-R-G-m-r-g+n-R*+n-r’e

m-R*-H m-r*-h 314-42.8 314-1,45-3
= - S V= -

3 3 3 3
< V=13397-6,6=12737 cm?

4

PT3 Halla el areay el volumen del siguiente cuerpo de
revolucién:

«<5cm—><«<——8cm—><«5cm—>

La figura se descompone en otras mas sencillas, como un
cilindro de radio 2,5 cm y de altura 8 cm, y en dos conos de
2,5 cm de radio y 5 cm de altura. La generatriz del cono es:

g=Vh*+r? & g=J52+25% =56 cm
Area lateral del cilindro:

Avera =2 T r-h S Apa=2-314-2,5-8=125,6 cm?

Area lateral de los dos conos:
A atera) = 2+ 3,14+ 2,5 - 5,6 = 87,92 cm?
=125,6 + 87,92 = 213,52 cm?

=2-m-r-g&A

lateral
Area,,,
Volumen del cilindro:
V=m-r’-heV=314-25.-8< V=157cm?
Volumen de los dos conos:

_Tl~r2-h .3,14-2,52-5

conos — conos — 2 = 65,42 cm3

Volumen total:

V

total

=157 + 65,42 = 222,42 cm?

EJERCICIOS PROPUESTOS

CILINDROS

ll] ] Determina cuales de los siguientes objetos no
pueden tener nunca forma de cilindro:

a) La pata de una mesa.

b) Un gorro.

c) Un embudo.

d) Una tuberia.

e) Un boton de un electrodomeéstico.

f) Un palillo de dientes.

b), o), f).

! ] Un bote de esparragos tiene forma de cilindro
de altura 14 cm y diametro de la base 5 cm. Describe la
figura plana que genera este cuerpo de revolucion al
girar.

Es un rectangulo de 14 cm de altura y de base 51 cm.

] ] Dibuja dos cilindros con la misma altura, uno
cuya base tenga unradio de 2 cm, y otro cuya base tenga
un radio de 4 cm.

Dibujo.

I’ i ] Dibuja el desarrollo plano de un cilindro de altu-
ra4 cmyradio de la base 2 cm. ;Qué podrias hacer para
comprobar que lo has hecho bien?

La longitud de la base del cilindro debe medir lo mismo que
la longitud de la circunferencia: 4.

5 [iT] Describe las instrucciones para construir un ci-
lindro hueco de altura 15 cm y cuya base tenga un radio
de 5 cm. Las instrucciones deben ser lo mas detalladas
posible.

Se dibujan dos circunferencias de 5 cm de radio. Luego un
rectangulo de 15 cm de altura y de base 10m cm.

& ] Una hoja de papel de formato DIN-A4 mide
29,7 cm x 21 cm. Utilizando toda la hoja se puede for-
mar un cilindro, sin bases, de dos formas distintas: uno
delgado y alto y otro grueso y bajo. Averigua la altura de
cada uno de los cilindros.

La altura del cilindro delgado y alto es de 29,7 cm, y la altura
del cilindro grueso y bajo es de 21 cm.
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CONOS

[[] Determina cuales de los siguientes objetos no
pueden tener nunca forma de cono:

a) La pata de una mesa. b) Un gorro.

c) Un embudo. d) Una tuberia.
e) Unvaso. f) Un arbol.

a), d), e).

I [ JUn helado tiene forma de cono de altura12cmy
radio de labase 3 cm. Describe la figura plana que genera
este cuerpo de revolucion al girar. Indica sus dimensiones.

La figura plana que genera es un triangulo rectangulo cuyos
catetos miden 12y 3 cm.

) i1 ] Dibuja un cono de altura 3 cm y radio de la base
2cm.

Dibujo.

IV [fi] Dibuja un cono cuya base tenga un radio de 2 cm
y su generatriz sea 5 cm.

Dibujo.

Il [ En el cono del ejercicio anterior, marca en un

color la altura y en otro la generatriz. ;Cudl de los dos
segmentos es mas largo?

La generatriz.
¥ [i] Un cono tiene radio de la base 5 cm y genera-

triz 10 cm. Un cilindro tiene radio de la base 5 cm y altu-
ra 10 cm. ;Cual de los dos cuerpos es mas alto?

El cilindro, porque la altura del cono es inferior a su gene-
ratriz.

TRONCOS DE CONO

EE [ ] Determina cuales de los siguientes objetos no

pueden tener nunca forma de tronco de cono:
a) La pata de una mesa. b) Un gorro.
d) Una tuberia.

f) Un taburete.

c¢) Un embudo.
e) Un clavo.

a), b), ¢), d), e).

B [ ]Dibuja un tronco de cono de altura 4 cm y radios
delas bases2y5cm.

Dibujo.

5 ] Dibuja un tronco de cono cuyas bases tengan
radios de 1 cm y 3 cm y su generatriz mida 4 cm.

Dibujo.

T2 [L_]En el tronco de cono del ejercicio anterior, marca
en un color la altura y en otro la generatriz. ;Cual de los
dos segmentos es mas largo?

La generatriz.

[ii] La generatriz de un tronco de cono mide 20 cm.
Un cono tiene la generatriz también de 20 cm. ;Cual de
los dos cuerpos es mas alto?

Los dos tienen la misma altura.

IE [ ]La altura de un cono mide 8 cm, si cortamos ese
cono por un plano paralelo a la base a 2 cm del vértice,
icuanto mide la altura del tronco de cono que se ob-
tiene?

8-2=6cm

ESFERAS

L ] Dibuja una esfera de radio 3 cm.
Dibujo.

P11 [i71] Queremos dibujar tres esferas con el mismo cen-
tro, de forma que la superficie de cada una esté a 10 cm
de la siguiente. Si la primera tiene un diametro de 1 m,
calcula los radios de las otras dos.

La primera tiene un radio de 50 cm, la segunda tiene un radio
de 60 cm y la tercera tiene un radio de 70 cm.

P31 [F]Busca en un atlas y escribe por qué continentes
pasa el ecuador.

Continente africano y continente americano.

¥l (1A, By Cson tres puntos sobre la superficie de la

Tierra. Averigua, en cada uno de los siguientes casos,
cuales son los dos puntos mas proximos.

a) A:20°N, 12°E B:14°N, 12°E C:25°N, 12°E
b) A:2°N, 5°E B:2°N,5°0 C:2°N, 13°E
c) A:1°N, 5°E B:2°N,4°E C:1°N, 3°0

Los puntos mas préximos son:

aAyC b)AyC ) AyB

PE] [F] Encuentra la longitud y la latitud de un punto
que esté:

a) En el mar Mediterraneo.

b) En el océano Atlantico.

Hay muchisimos, por ejemplo:

a) 35°N, 20°E b) 45°N, 16° O
103
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PZ! ] Cita el nombre de tres paises por los que pase el
paralelo 10° N.

Entre otros, son validos: Costa Rica, Venezuela, Nigeria, Gui-
nea, Chad, Sudan, Etiopia, Somalia, India.

P15 [iT] Encuentra la longitud y latitud de Madrid y es-
cribe la longitud y latitud del punto que esta en las anti-
podas. ;Esta en el agua? Sila respuesta es afirmativa, ;en
qué mar u océano se encuentra? ;Cual es el continente
mas proximo? Si la respuesta es negativa, ;en qué con-
tinente esta ese punto?

Aproximadamente: 40° N, 4° Oeste,

El punto en las antipodas es 40° S, 176° E (pues hay 180° al
este y 180° al oeste), estd en el Océano Pacifico, muy cerca
de Nueva Zelanda, por tanto el continente mds préximo es
Oceania.

OTROS CUERPOS DE REVOLUCION

P13 ] ;Cuéles de las siguientes figuras son cuerpos de
revolucion?

El embudo.

[] Dibuja una botella y un flan y, al lado, la figura
planay el eje que genera cada uno de ellos.

Por ejemplo:

WXl [[_]Investiga qué figuras de ajedrez son cuerpos de
revolucion.

El pedn, la torre, el alfil y la reina.

X [i] Dibuja la figura plana y el eje que genera cada
uno de los siguientes cuerpos de revolucién:

a) b)

EETY [ ;Qué cuerpo geométrico se genera al hacer gi-
rar un triangulo isésceles alrededor del lado desigual?
Dibujalo.

Un cono con la misma altura que su radio.

Bl [T ;Qué cuerpo geométrico se obtiene al hacer gi-
rar un trapecio isdsceles alrededor de su base mayor?
Dibujalo.

Un cilindro y dos conos en cada una de sus bases.

IEP] [iT] ;Qué cuerpo geométrico se genera al hacer gi-
rar un triangulo rectangulo alrededor de su hipotenusa?
Dibujalo.

Dos conos.

IEXE! [ Dibuja el cuerpo de revolucién que se obtiene
al hacer girar cada una de las siguientes figuras planas
alrededor del eje indicado:

a) b)

a) b)
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[Fi] Dibuja el cuerpo de revolucién que se genera
al hacer girar cada una de las siguientes figuras planas
alrededor del eje indicado:

N9
X

IS (1] ;Cuales de los siguientes cuerpos de revolucién

tienen desarrollo plano?

a) b)

a) No tiene, puesto que la semiesfera no tiene desarrollo
plano.

b) Aunque cada cilindro tiene desarrollo plano, el cuerpo
compuesto por los dos no tiene pues es imposible abrir el
cuero y extenderlo sobre una superficie plana sin que se
superponga una superficie sobre otra.

¢) Si tiene desarrollo plano, que consiste en los desarrollos
de ambos conos unidos por el vértice comun.

[ET3 [i] Un cuerpo de revolucién cualquiera puede te-
ner desarrollo plano o no. Describe de qué cuerpos de
revolucion de los que has estudiado en esta Unidad tiene
que estar compuesto para que tenga desarrollo plano.

Puede estar compuesto de cilindros y conos, pero de forma
que las bases coincidan. En ninguin caso puede incluir una
esfera o semiesfera, ya que éstas no tienen desarrollo plano.

MEDIDAS

[["THalla la altura de un cono cuya generatriz mida
5 cm y el radio de la base sea 3 cm.

Aplicamos el teorema de Pitagoras:
g=h*+r’ch=\Jg*-r> h=\J5-3 h=4cm

X1 [T Halla la generatriz de un cilindro sabiendo que
la altura es 12 cmy el radio de la base 4 cm.

La generatriz tiene la misma medida que la altura: 12 cm.
L] ] Sabiendo que la generatriz de un cono mide
10 cmy el radio de la base 6 cm, halla su altura.

Aplicamos el teorema de Pitagoras:
g=h+r’sh=\Jg*-r* h=\10*-6> ©h=8cm

1) [fi] Compara el radio de la base de los dos conos que
se describen en cada apartado:

a)Cono1:h=10cm g=14cm
Cono2:h=8cm g=98cm

b)Cono1:h=60cm g=1m
Cono2:h=80cm g=90cm

a) Aplicamos el teorema de Pitdgoras:
Para el cono 1:

F=h+r’er=lg-Por=14-102<r=979cm

Para el cono 2:

F=h+r’er=Vg-h>=r=198-8 < r=566cm
b) Aplicamos el teorema de Pitdgoras:
Para el cono 1:

F=h+r’sr=Vg-hr=y17-062 <r=08m
Para el cono 2:

F=h+r’er=Jg?-h*<r=y90"-80> r=41,23m

5] [T11] Halla la generatriz de un tronco de cono cuya
altura mide 12 cm y los radios de ambas bases miden
8cmy4cm.

12cm

8cm ‘

g=h*+r’eg=Jh*+r’ ©g=V122+4* < g=12,65cm
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%] [i5d] ;Cual es la altura de un tronco de cono si su gene-
ratriz mide 20 cm y los radios de las bases son 12 cm y
9cm?

gF=h*+r’ch=Vg*-r> ©h=y20*-3<h=19,77 cm

IIE] [F ] Halla el area lateral y el rea total de un cilindro
de 2 m de altura y 30 cm de radio de la base.

Ao =2-T-1-h&SAy=2-314-03-2=377m
Ap=2T-r-h+2-m-r’e
SAyy=2:314-03:-2+2-314-03° A, =434m?

total total

7! 1] Halla el area total de un cilindro de altura 55 cm
y diametro de la base 20 cm.

Arotal
Ay=2-314-10-55+2-3,14-10°=4082 cm?

total —

=2-m-r-h+2-m-r?

'S ] Calcula el area total de un cono que tiene 15 cm
deradio de la base y generatriz de 20 cm.

Arotal
Ay=314-15-20+3,14- 15 A, = 1648,5 cm?

total — total —

=m-r-g+m-r?

LT3 [ ] Halla el area lateral y el area total de un cono
cuya generatriz mide 60 cm y el diametro de la base es
30cm.

Avtera =T 19 S Aproras = 314 - 15 - 60 = 2826 cm?
Awm,=n~r-g+n'r2
A =2826+314-152< A, ., =3532,5cm?

total total

[[] ;Cudl es el area de una esfera de radio 40 cm?
A
A

=4.17-r2

=4.m-40? S A

esfera

=20096 cm?

esfera esfera

LT [[_]Halla el area y el volumen de una esfera de dia-
metro 1,5 m.

— 2 — 2
Aesfera =4-m-r'e Aesfem esfera — 7,04 cam

=4.11-0,75>° = A
4-rr-r3(:)v _4.m-0,75°
3

esfera —

V

esfera —

=1,76 cm?

IE] [ ] Halla el volumen de un cilindro cuya altura sea
de 5 mysuradiode labasede2m.

V=m-r’>-heV=m-22-5=62,80m?3

=1 [T Un colador en forma de cono tiene una base de
radio 5 cm y una altura de 14 cm. ;Cuanta cantidad
de liquido puedo colar de una vez?

_m-r’-h _m-5-14

4 = =366,33 cm?

51 [ El volumen de un cono es 30 cm?®. Sabiendo que
el area de la base es 18 cm?, calcula su altura.

30-3

h ﬂ<:>h=—=5cm
18

— & h=

base

571 L] Un cilindro tiene de altura 15 cm y de radio de
la base 3 cm. Un cono tiene también de altura 15cmy
de radio de la base 3 cm. Halla el volumen de los dos
cuerpos. ;Qué relacion tienen los dos niimeros entre si?

(Orientacion: observay compara las dos expresiones para
calcular los volimenes.)

Vv — __cilindro

cono 3
Vcilindro =n-r*-he Vcilindro =n-3-15 Vcilindro =423,90 cm3
Vcono = % 4 Vcona = M = 141,30 Cm3

X! [IL] En una caja con forma de cilindro de altura 30 cm
yradio de labase 5 cm se guardan tres pelotas de diame-
tro 10 cm. Calcula el volumen de la parte de la caja que
queda desocupada.

Vcilindro =m: r2 : h = Vcilindro =m: 52 ‘30 Vcilindro =2355 Cm3
4.m-r3

V3Pe’0“’5 =3 T < V3peloras =4.m-5=1570cm?

Vdesocupado = Vcilindro - V3pelotas = 2 355 =1 570 = 785 Cm3

7! [i] En una caja con forma de cilindro de 1 m de al-
to y 30 cm de diametro se guarda un cono de 1 m de alto
y 30 cm de diametro de la base. Calcula el volumen de la
parte de la caja que queda desocupada.

Vcilindro =m: r2 : h 4 Vcilindro =T- 152 ‘ 100 = 70 650 m3
Voono = % oV, = M =23550 m?
Vdesocupado = Veilindro ~ Vcono =70650 - 23550 =47 100 m?

IS5 ] Calcula y compara la cantidad maxima de
agua que pueden contener cada uno de los siguientes
vasos:

a) Uno de ellos tiene forma de cilindro de altura 15 cmy
radio de la base 3 cm.

b) El otro tiene forma de tronco de cono obtenido al
seccionar un cono imaginario de altura 20 cm por un
plano paralelo alabase a5 cm de distancia del vértice.
Los radios de las bases del tronco son 2 y 4 cm.

a) Vcilindro =n-r’-heV, =n-3?-15< Vcilindro =423,9 cm?

cilindro
b) V, v

tronco cono — Y cono grande ~ Viono pequerio
m-R*-H m-r*-h

3 3
_m-4.20 m-22-5
-3 3

=4

S V=

% =314 cm?
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73 [E8] Un cono de altura 20 cm y cuyo radio de la base
es 4 cm, se corta paralelamente a la base suprimiendo
asi un cono de altura 5 cm. Sabiendo que el radio de la
base del cono suprimido es 1 cm, calcula la generatriz
de ambos conos. Halla también el area lateral y total del
tronco de cono obtenido al cortar.

Para calcular la generatriz aplicamos el teorema de Pitago-
ras.

Para el cono grande:
F=h+r’eg=\P+r’og=\20+4 <g=20,39cm
Para el cono pequefio:
F=hR+rreg=\P+r’<g=5+17 <g=51cm

A
A

=T|'.R.G_T|'.r.g
=m-4-2039-1m:-1:-51 <A

lateral

= 240,08 cm?

lateral lateral

Atora/="'R~G—Tl~r-g+rr R2+1r-r?
A

toml=n'4'20,39—ﬂ'1 5,1 +n-dP-11-1P>

& A =293,46 cm?

total —

[fi] Halla el volumen del tronco de cono del ejercicio
anterior.

V, Vv

tronco cono — Y conogrande —

Vv

cono pequerio
m-R*H m-r*-h
= - =
3 3

_m-4-20 m-1?-5
3 3

%

=% =329,70 cm?

13 (W00 Halla el volumen del cuerpo de revolucién que
se obtiene al hacer girar la figura plana alrededor del eje
(las unidades se expresan en metros):

4 3 2

Para calcular el volumen del cuerpo compuesto, lo dividimos
en dos cilindros y un cono.

Volumen del cilindro pequefio =22-m-2=25,1m?
Volumen del cilindro grande = 3?-11- 3 =84,8 m?

mn-32-4

Volumen del cono = =12-n=377m3

El volumen del cuerpo total es la suma de los tres volumenes
calculados:

Volumen del cuerpo = 25,1 + 84,8 + 37,7 = 147,6 m®

] [ii] Halla el area del cuerpo de revolucién del ejer-
cicio anterior.

Para calcular el &rea lo dividimos en tres cuerpos: un cilindro
pequeno, un cilindro grande y un cono, teniendo en cuenta
que la base del cono y una de las bases del cilindro grande
quedan en el interior del cuerpo, luego no hay que sumarlas
para calcular el total. También una de las bases del cilindro
pequeno queda en el interior, asi que tampoco debe sumarse.
Por ultimo, hay que considerar que la base del cilindro grande
por la que se une al cilindro pequeno sélo queda en el exte-
rior parcialmente; para ser exactos, una corona circular de
radios3y 2 m.

La generatriz del cono puede calcularse utilizando el teorema
de Pitdgoras, sabiendo que la altura es 4 y el radio 3:

g=V3*+4=5m

Area del cuerpo = Area lateral del cono + Area lateral del
cilindro grande + Area lateral del cilindro pequefo + Area de
una base del cilindro pequefo + Area de la corona circular =

mn-3:-5+2-m-3-34+2-m-2:-2+m-22+5-11=
=471+456,5+ 251+ 12,6+ 15,7 =157 m?

Y [ii] Una torre esta formada por un cilindro de altura
4 m y radio de la base 1,2 m, sobre la que se apoya un
cono con el mismo radio de la base y altura 1,5 m. Halla
el areay el volumen de la torre, teniendo en cuenta que,
las ventanas y la puerta ocupan en total una superficie
de 5 m2.

a) Areadelatorre = Area lateral del cilindro + Area lateral del
cono - 5.

En primer lugar calculamos la generatriz del cono utili-
zando el teorema de Pitagoras, sabiendo que la altura es
1,5y el radio 1,2:

g=V1524+1,22=3,69 =19m

Area de la torre:
2.m-1,2:44+m-1,2-19-5=301+72-5=32,3m?

b) Volumen de la torre = Volumen del cilindro + Volumen del
cono.

r2

. . 2-
V=n~r2-h+" - h m-1,2 1,5<:>

s V=n-1,2-4+

< V=20,35m?
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EJERCICIOS

] Decide cuales de las siguientes son variables esta-
disticas:

a) ;Como son de interesantes los programas de televi-
sion?
b) ;{Qué tipo de sangre tienen un grupo de personas?

c) ;Cuantos habitantes tienen los pueblos de una co-
marca?

d) ;Cuanto se aburren los alumnos de 2.° A en clase de
Matematicas?

b)ya

] Paracadaunade las variables estadisticas siguien-
tes, identifica si las respuestas correspondientes a cada
una se obtendrian mediante encuesta, aparato de me-
dicion u observacion (el individuo correspondiente se
indica entre paréntesis):

a) Edad (vecinos de una casa).

b) Sexo (alumnos de una clase).

c) Nivel de colesterol (empleados de una empresa).
d) Marca (coches de un aparcamiento).

e) Contaminacion (barrios de una ciudad).

a) Encuesta. b) Observacion.
¢) Aparato de medicion.  d) Observacion.

e) Aparato de medicion.

IE! Clasifica cada una de las siguientes variables esta-
disticas:

a) Numero de libros que lleva hoy en la mochila cada
alumnode 2.°A.

b) Talla de calzado que utiliza cada miembro de un club
de tenis.

c) Primera bebida que toma cada uno de los asistentes a
una fiesta de cumpleaios.

Cuantitativas: a), b). Cualitativa: c).

I Escribe, para cada una de las variables estadisticas
del ejercicio anterior, la poblacién y los individuos.

a) Poblacion: nimero de libros; individuos: 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6,
7, 8.

b) Poblacién: talla de calzado; individuos: ..., 36, 37, 38, 39,
40,41,42,43...

¢) Poblacién: primera bebida que toma cada uno de los asis-
tentes a una fiesta de cumpleanos; Individuos: Coca Cola,
fanta...

I Inventa 10 datos para cada variable estadistica del
ejercicio 3.

Respuesta abierta, basada en el enunciado.

IZ En el ejemplo anterior, identifica la variable estadis-
tica, el individuo y la poblacidn.

Ver el ejemplo.

Se desea estudiar en qué clases de un colegio hace
mas falta poner aire acondicionado, pues no hay pre-
supuesto suficiente para instalarlo en todas las clases.
Disefia un estudio estadistico explicando cual es la va-
riable estadistica e indicando quiénes son los individuos
y la poblacion.

Disefno de un estudio estadistico.

I Elfabricante de una marca de refrescos quiere saber
aqué precios se esta vendiendo lalata de sumarcaenlos
bares de un pueblo. Disefia un estudio estadistico expli-

cando cudl es la variable estadistica, detallando quiénes
son los individuos y describiendo la poblacion.

¢Cual te parece que seria la forma adecuada de recoger
los datos?

Disefo de un estudio estadistico.

] El nimero de surtidores de gasolina en las gasoli-

neras de la carretera N-149 es:
4,3,5,8,2,4,6,4,7,8,6,3,5,4,8

Construye la tabla de frecuencias correspondiente.

¢{Cuantos datos y cuantos valores hay en este estudio
estadistico?

2 1 0,07 7
3 2 0,13 13
4 4 0,27 27
5 2 0,13 13
6 2 0,13 13
7 1 0,07 7
8 3 0,20 20
Total 15 1 100

L En los colegios de una ciudad pequeiia se estudia
cuantas variedades de bocadillos venden en la cafeteria
durante el recreo. Para ello, se visitan todos los colegios
de la ciudad y preguntando en su cafeteria se obtienen
los siguientes datos:

2,4,1,5,3,2,2,3,5,4

Construye la tabla de frecuencias.
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IE] Enlaclase de Ana hay 6 chicas que practican balon-
cesto, 4 que hacen gimnasia ritmica, 3 que van a natacién
y 5 que no practican ningun deporte fuera del colegio.

L ! 01 10 Representa esta variable estadistica en un diagrama de
2 3 0.3 30 sectores.
3 2 0,2 20
5 2 0,2 20
Total 10 1 100 Baloncesto 118,8
Gimnasia 4 0,22 79,2
lEE] Construye el diagrama de barras que corresponde ritmica
a la variable estadistica: Natacion 3 0,17 61,2
a) Numero de museos que hay en cada una de las Ningln 5 028 100.8
ciudades de una provincia: 3, 1, 6, 3, 2, 3, 4, 1, 3. deporte ! !
b) Nivel en el que estan cada uno de los miembros Total 18 1 360

del grupo de teatro de un colegio: P (primaria), S
(secundaria), B (bachillerato): P, P, S, S, S, S, S, B.

a) N [l 82loncesto
3 - Gimnasia ritmica
2+ - Natacién
" |:| Ningun deporte
N.° de museos
b)

B! Lucas hareunido todos sus CD y ha anotado el nu-
mero de canciones que tiene cada uno:

14,12, 15, 11,10, 14, 13, 12, 15, 10

= N W b~ WU

Dibuja el poligono de frecuencias correspondiente.

P S B Nivel

Pl Construye la tabla de frecuencias correspondiente

a este diagrama de barras: 10 canciones
6 11 canciones 1 0,1
i 12 canciones 2 0,2
3 H 13 canciones 1 01
! a1l L H 1 A 14 canciones 2 0,2
T2 > 6 15 canciones 2 0,2
1 1
2 6 2
3 4
4 2 1.
5 5
6 1
_«’ T T T T T T
7 6 10 11 12 13 14 15
Total 25 N.c de canciones

109
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ESTADISTICA

EE A las 11 de la mafiana las temperaturas de los ulti-
mos dias en el termémetro que hay en la Plaza Mayor
han sido: 18, 22, 24, 20, 22, 20, 25, 20, 19. Halla la media
aritmética y la moda. Ordena los datos y averigua tam-
bién cual es la mediana.
18+22+24+20+22+20+25+20+19 190

X = —=2111
9 9

Mo =20
Ordenamos los datos: 18, 19, 20, 20, 20, 22, 22, 24, 25.
Me =20

I Hallala mediana en cada uno de los siguientes con-
juntos de datos:

a) 30, 35,41, 46, 50

b) 2,3,5,5,6,8,10, 11
c) 8,10,4,7,5

d) 15, 20,19, 17

a) Me =41
b) Me=5,5
c) Me=7

d) Me=18

El tiempo que tardan, expresado en minutos, en
llegar al colegio un grupo de alumnos es:

10,15, 12,20, 8
Halla la media aritmética, el rango y la desviacién media.

10+15+12+20+8 65 _
5 5

Rango=20-8=12

DM = [13-10]+[13 =15+ [13-12| +[13-20| +[13-8| _
5

_3+24+1+7+5 _18

—=3,6
5 5

X = 13

lEZ Halla el rango y la desviacion media de la variable
estadistica «niimero de veces que han llamado a Paula por
teléfono cada dia de la semana pasada»:
3,1,0,4,1,5,3
3+1+0+4+1+5+3 17

X = = =243
7 7

Rango=5-0=5

3.6-3|+1[3,6-1+1[3,6-0|+|3,6-4|+|3,6-1|+
5

DM =
+13,6-5/+36-3] _
5

_06+26+36+04+26+14+06 11,8 ~236
5 5 7

EJERCICIOS PROPUESTOS

ESTUDIOS ESTADISTICOS

1 [F] Clasifica cada una de las siguientes variables
estadisticas:

a) Cancion favorita.

b) Peso.

c) Nimero de hermanos.

d) Profesién que te gustaria tener en el futuro.
e) Suspensos en la pasada evaluacion.

f) Edad.

a) Cualitativa b) Cuantitativa ¢) Cuantitativa

d) Cualitativa e) Cuantitativa f) Cuantitativa

¥ ] En cada uno de los siguientes estudios estadis-
ticos identifica el individuo. Se pretende estudiar:

a) Las temperaturas minimas en un pueblo de la sierra
en el mes de enero.

b) Las ventas en los bares de una ciudad de un nuevo
refresco en un dia.

c) Los gastos de teléfono fijo de un grupo de familias en
un mes.

a) Los dias del mes de enero.
b) Propietario del bar.

c) Las familias.

] (] Queremos estudiar la aficién a la musica de los
jovenes de 2.° de ESO en un colegio con 25 alumnos de
ese nivel. Disena un estudio estadistico detallando la
variable estadistica, el individuo y la poblacién. Escribe
también de qué tipo es la variable.

Diseflo de un estudio estadistico.

I’ i ] El responsable de la Casa de la Juventud quiere
saber si los ordenadores que tienen para los jévenes se
estan utilizando y con qué regularidad, de modo que de-
cide estudiar el tema a lo largo de una semana. Ayudale
disefiando un estudio estadistico: debes decirle cual es
la variable estadistica, el individuo y la poblacién.

Diseio de un estudio estadistico.

5 [0 El dueiio de la tienda de chucherias que hay al
lado del colegio quiere saber cual es la preferida de los
nifos, asi que decide hacer una encuesta a lo largo de
un dia. Ayudale disefiando un estudio estadistico: debes
decirle cual es la variable estadistica, el individuo y la
poblacion. ;Le aconsejarias elegir una muestra?

Disefio de un estudio estadistico.
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TABLAS DE FRECUENCIAS

G ] En una clase de gimnasia ritmica las edades
son:

12,12,12,13, 13, 13, 13, 13, 14, 14, 14, 14, 15, 15, 15, 16

Organiza los datos en una tabla de frecuencias.

12 3 0,19 19
13 5 0,31 31
14 4 0,25 25
15 3 0,19 19
16 1 0,06 6
Total 16 1 100

[FJEl lunes, en la clase de Petra, el profesor ha pre-
guntado cuantas horas habia dedicado cada uno el dia
anterior a ver la television. Las respuestas fueron:

0,0,1,11,2,2,2,2,2,3,3,3,4,4,5

Resume los datos en una tabla de frecuencias.

0 2 0,13 13
1 3 0,19 19
2 5 0,31 31
3 3 0,19 19
4 2 0,13 13
5 1 0,06 6
Total 16 1,01 101

I [ ] Construye una tabla de frecuencias, absolutas y
relativas, para el siguiente conjunto de datos:

4,5,7,4,6,3,5,5,7,3,4,5,4,3,6

3 3 0,20 20
4 4 0,27 27
5 4 0,27 27
6 2 0,13 13
7 2 0,13 13
Total 15 1 100

] [[] En un parque se quiere dedicar un espacio a
una instalacion deportiva, y para ello se pregunta a una
muestra de vecinos por su preferencia: tenis (T), balon-
cesto (B) o voleibol (V). Las respuestas fueron:

TB,VBBVTBTVBVTBHBTVTVB

Haz la tabla de frecuencias, incluyendo absolutas, rela-
tivas y porcentajes.

Tenis 6 0,30 30
Baloncesto 8 0,40 40
Voleibol 6 0,30 30
Total 20 1 100

L] [ JLamadre de Alberto ha trabajado las siguientes
horas cada uno de los dias de las dos ultimas semanas:

3,8,4,8,5,54,8,6,8

Resume los datos en una tabla de frecuencias.

3 1 0,10 10
4 2 0,20 20
5 2 0,20 20
6 1 0,10 10
8 4 0,40 40
Total 10 1 100

[liE] [FT] Ayer, en un restaurante, anotaron el niimero de
comensales en cada mesa. Los resultados fueron:

4,3,2,2,2,1,3,2,2,1,5,3,4,2,2,4,1

Construye la tabla de frecuencias. ;Qué porcentaje de
mesas han tenido tres comensales o mas?

1 3 0,18 18
2 7 0,41 41
3 3 0,18 18
4 3 0,18 18
5 1 0,06 6
Total 17 1,01 101

42%

P! (] A Pablo le gusta correr un poco por las tardes
después de trabajar. Da vueltas en una pista de atletismo
allado de su casa. Los ultimos dias ha corrido las siguien-
tes vueltas:

2,4,3,5,2,3,3,4,3,4,5,6
Construye la tabla de frecuencias.
111
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2 2 0,17 17
3 4 0,33 33
4 3 0,25 2
5 2 0,17 17
6 1 0,08 8
Total 12 1 100

IEE] [ii] La tabla de frecuencias de la variable estadistica
«nimero de pisos vendidos en una inmobiliaria en los
ultimos dias» es la siguiente:

0 2
1 2
2
3 12
4
5 3

Contesta a las siguientes preguntas:

a) ;Cuantos dias han anotado el nimero de ventas?

b) {Cuantos dias han vendido 3 pisos o mas?

c) ;Cuantos dias han vendido 2 pisos o menos?

a) Los dias que han anotado el nimero de ventas es el total
de la frecuencia, es decir, 32 dias.

b) 22 dias.

¢) 10dias.

I [ ] Lasiguiente tabla muestra los datos de un estu-
dio cuyo objetivo es analizar cuanta agua se bebe al dia.
¢Cual es la variable?

0,5 5

15
2 7
3 3

{Cuantos litros de agua bebe al dia?

5 [i5] En los primeros afios de la década de 2000 los
alumnos que terminaron la carrera de Bellas Artes en
Madrid fueron:

2000
1740

2001
1614

2002
1611

2003
1683

2004
1753

Identifica cual es la variable estadistica y cual es la fre-
cuencia.

La variable estadistica es primeros afos de la década de 2000.

La frecuencia es el niUmero de alumnos.

T2 [F] Copia en tu cuaderno y completa la tabla:

1 6
2 10
3 4
Total 20

La frecuencia absoluta de 2 se calcula:

20-(6+4)=10

[fi] Copia en tu cuaderno y completa la tabla:

5 6 0,38
4 0,25
8 1 0,06
10 5 0,31
Total 16 1

— La frecuencia relativa del valor 7 es 0,25. Su porcentaje es
25%. La frecuencia absoluta es:

25%de16=4
— La frecuencia absoluta del valor 10 se calcula restando:
16-6+4+1)=5
— Conociendo la frecuencia absoluta, se obtiene la frecuen-

cia relativa.

IiE: ] Copia en tu cuaderno y completa la tabla:

21 12 0,3 30

22 24 0,6 60

26 0 0 0

29 2 0,05

30 2 0,05 5
Total 40 1 100

— La frecuencia relativa del valor 21 es 0,3. Su porcentaje es
30%. La frecuencia absoluta es:

30% de 40=12

— El porcentaje del valor 22y 29 es 60 y 5 respectivamente.
Su frecuencia relativa es:

ﬂ = 0,6, i
100 100
— La frecuencia absoluta del valor 22 es:

609% de 40 =24

=0,05

— La frecuencia absoluta del valor 29 es:

5%de40=2
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— La frecuencia absoluta del valor 26 es:
40-(12+24+2+2)=0

— La frecuencia relativa de 2 es: 42—0 =0,05

GRAFICOS

L] [[] A las 12 familias que viven en una urbanizacién
se les ha preguntado el nimero de hijos, obteniendo los
siguientes datos:

2,1,4,2,03,2,1,21,5,2
Representa los datos en un diagrama de barras.

5

0 1 2 3 4 5 N.ode hijos

P1)] ] En un pueblo se pregunta en todas las casas de
una calle el nimero de personas que viven en cada casa
y se obtiene:

54,3,12,3,2,4,6,3,5,2,4,2,3,1,4,2

Representa los datos en un diagrama de barras y en un
poligono de frecuencias (en dos graficos diferentes).

5
4
3_

1 2 3 4 5 6  N.ode personas

1 2 3 4 5 6  N.ode personas
il ] Un fabricante haregistrado el precio de las nue-
vas zapatillas deportivas Halcon en todas las tiendas de
deporte de una comarca y ha obtenido:

24, 30, 31, 26, 25, 32, 25, 26, 28, 25, 24, 30, 25, 26

Resume los datos en un diagrama de barras.

24 25 26 28 30 31 32 Precio

7] L] Se ha anotado el numero de cajas registradoras
de todos los supermercados de una ciudad, obteniendo
estos datos:

4,3,3,5,4,2,4,2,3,2,6,1,2,4,3,2
Dibuja el diagrama de barras correspondiente.

5
4
34
24
14
1 2 3 4 5 6

N.c de cajas registradoras

PE] [T Representa los siguientes datos en un diagrama
de barras:

al122223,5,5,6,6,6,8,8,8,8,8,8,9,9,10
b) 35, 36, 36, 37, 37, 37, 37, 38, 38, 40, 40, 40, 40

a)

6-

5

4

34

24

14

1 2 3 5 6 8 9 10
Datos

b)

4
34
24
14
35 36 37 38 40
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7! [ _]Dibuja el poligono de frecuencias para cada uno
de los apartados del ejercicio anterior.

a)
64
5
4.
3
5
1-
1 2 3 5 6 8 9 10
b)
4
3]
2

WX 1] Representa las frecuencias del ejercicio 15 enun
diagrama de barras.

1753
17504

1740
17254
1700+
1683
16754
1650+

1625

1614 1611

1600 -

2000 2001 2002 2003 2004

P13 [ JHoy, enla clase de Ménica, la tutora ha pregunta-
do qué quieren estudiar en el futuro y las repuestas han
sido: una carrera universitaria es la opcion elegida por
12 alumnos, un ciclo formativo 9, no quieren estudiar 5
y ain no lo saben 4. Expresa estos datos en un diagrama
de sectores.

- Carrera universitaria
- Ciclo formativo

- No quiere estudiar

|:| No lo saben

[[_1En el Anuario del Instituto Nacional de Estadis-
tica del aiio 2005 se pueden ver los datos de extranjeros
residentes en Espaia, desde el afio 2002:

Europa 473514
América del Norte y Central 79416
América del Sur 300889
Africa 366518
Asia'y Oceania 102

Completa la tabla escribiendo la fila correspondiente al
total y representa estos datos en un diagrama de sec-
tores.

Europa 473514 0,39 14440
Ameérica del

Norte y Central 79416 0,07 25,20
América 300889 0,25 90,00
del Sur

Africa 366518 0,30 108,00
Asiay Oceania 102 0,00 0
Total 1220439 1 100

- Europa

- América del Norte y Central
- América del Sur
|:| Africa

- Asia y Oceania

X3 [[_]El camarero de un restaurante observa que una
noche los clientes han elegido asi los postres:

Tarta 26
Yogur 8
Fruta 34
Nada 15

Representa estos datos en un diagrama de sectores.

Tarta 26 0,31 11,6
Yogur 8 0,10 36
Fruta 34 0,41 147,6
Nada 15 0,18 64,80
Total 83 1 360
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- Tarta
I Yogur
[ Fruta
[ ] Nada

¢

PX] [[]En el registro de un pueblo hemos visto las fechas
de las ultimas 200 bodas y hemos anotado la estacion en
la que se han producido: 120 han sido en verano, 52 en
primavera, 10 en invierno y 18 en otoio. Representa esta
informacion en un diagrama de sectores.

[EIY ] En un jardin hemos examinado todos los arboles

para estudiar de qué especie son, y los resultados obte-

nidos son (P: pino, S: sauce, C: castaino, R: roble):
P,S,S,S,CS,CCCCPPRC,
R,R,P,P,C,C,R,R,R,P,P,RR,P

Resume los datos en una tabla de frecuencias y construye

después el diagrama de sectores.

I verano
[ Primavera
7] nviemo
|:| Otofo

Pino 8 0,29 104,40
Sauce 4 0,15 54,00
Castano 8 0,29 104,40
Roble 8 0,29 104,40
Total 28 1

I Pino

I sauce

] castario

[ ] Roble

IEIl [f5] En una tienda de maletas sé6lo venden tres ta-
manos: maletin, pequeifa y grande. Han vendido 216 el
ultimo mes. Al hacer un diagrama de sectores, el circulo
queda dividido en tres sectores iguales. ;Cuantos gra-
dos tiene cada sector? ;Cuantas maletas han vendido de
cada tipo?

Cada sector circular tiene 32—0 =1200°.

De cada tipo han vendido 72 maletas.

PARAMETROS ESTADISTICOS

IE¥] [[]Halla la media aritmética de las siguientes colec-

ciones de niumeros:

a)3,7,9,2,1,5,4,3,8

b) 86, 80, 96, 103, 92, 100, 86

c) 520,502,566, 584, 531
__347+4942+1+5+4+4348 42

a) X —=4,67
9 9
b))?=86+80+96+103+92+'|00+86= 643 ~91,86
7
g x= 520+502+526+584+531 _ 2703 ~540,6

X [F]En la clase de Maria, el profesor ha preguntado
por el nimero de aparatos de television que tiene cada
uno en casa, y éstas han sido las respuestas:

2,2,53,1,3,4,5,3,4,56,1,2,2,3,4,4,5,2
Halla la media aritmética y la moda.
2+2+5+3+14+3+4+5+3+4+5+6+1+2 N
20

L2+3+4+445+2 66 _
20 20

X =

33

Mo =2

IEY! [F] Tomas ha obtenido las siguientes notas en su
boletin:
8, 6, 7, 5, 9’ 7] 6] 5! 4I 6

Halla su nota media en esta evaluacion.

8+6+7+5+9+7+6+5+4+6 63 _

X = =
10 10

6,3

IEXS ] Las alturas en centimetros de un grupo de ami-
gos son:

154, 158, 150, 162, 169, 158, 170, 162
Halla la media aritmética y la moda.

154 4+ 158 + 150 + 162 + 169 + 158 + 170 + 162
8

X =

=160,38
Mo =150

T2 L] Halla la mediana de cada uno de los siguientes
conjuntos de datos:

a) 25, 26, 32, 36, 40
b) 3r 31 4,4,4,5,5, 6, 7, 9, 9, 9,10
c) 50,50, 51, 51,52, 53, 54, 56, 57, 59, 59

a) 32 b) 5 c) 53

Solucionario descaraoado de: https://solucionarios.academv/

115



[] Calcula la mediana de los siguientes datos:
a)7,4,2,6,8 b)2,5,1,3,2,5,2,3,5
c) 502,501,508, 524, 563, 512, 519

a) 6 b) 3 c) 512

[ET] [T ] Halla la mediana de los siguientes datos:

a)1,3,3,56,8,9,910,10 b)14,7,8,10

6+8 —7 b) 8+ 10 _
2 2

a) 9

IET] [i55 Aflade un dato a las siguientes colecciones para
que la mediana sea 5:

a) 2,4,6,8
a) 2,4,5,6,8

b) 3,4,4,5,7,8
b) 3,4,4,5,57,8

T ] En la Avenida de las Luces hay 15 castafios. Sus
alturas, en centimetros, son:

120, 152, 130, 150, 120, 140, 152, 160,
144, 120, 136, 158, 125, 110, 148
Halla la media, la moda y la mediana.
120 +152+130 + 150 + 120 + 140 + 152 + 160 + 144 |
15

N 120+ 136 + 158 + 125+ 110 + 148 _ 2065
15

Mo = 120; Me = 140

=

=137,67

5] ] El precio, en céntimos, del mismo bote de refres-
co en las tiendas de un pueblo varia asi:

60, 45, 50, 45, 50, 50, 40, 52
a) Halla la media aritmética, la moda y la mediana.
b) Halla el rango y la desviacion media.

60 + 45+ 50 +45 + 50 + 50 + 40 + 52 _2_49

a) X =
8 8

Mo = 50; Me =50
b) Rango =60 -40 =20
|49 - 60| + |49 — 45| + |49 - 50| + |49 — 45| +

DM =
8
, 149501+ 49 - 50| + |49 - 40| + 49 - 52| _
. -

=11+4+1+4;1+1+9+3=%=4’25

%] [] Silvia quiere participar en la préxima maratén.
Ademas de los ejercicios de gimnasia, para entrenarse
los ultimos dias antes de la prueba ha corrido los siguien-
tes kildémetros:

8,5,10,10,5,19,0,7,5,8,8,5,16,0,8,7,8,0,3

Halla la media, la mediana, la moda, el rango y la des-
viacion media.

8+5+10+10+5+19+7+5+8++

X =

19

+ 8+5+16+8+7+8+3 132
19 19

Me =7, Mo =8;Rango=19-0=19
DM = |6,95 - 8| +16,95 - 5| + |6,95 - 10| + 6,95 - 10| +

=695

19
, 1695 5] +16,95 19| +]6,95 - 0| +6,95 - 7| +]695 - 5| ,
19
, 1695 8] +]6,95 8| +]6,95 - 0| +]6,95 -3 +]6,95 3| _
19
_ 105+1,95+3,05+3,05+1,95+12,05 +695 +0,05
19
o 1.95+1,05+1,05+195+9,05+695+105+005
19
L M05+695+395 _ 6515 _,

19 19

IZE] [if] Las notas de Luis en la dltima evaluacién han
sido:

4,8,5,7,9,6,7,8,7
Las de Marcos fueron:
6,8,6,7,9,5,6,8,7
a) Compara sus medias, sus modas y sus medianas.

b) ;Cual de los tres parametros crees que permite hacer
una mejor comparacion?

_ 4+8+5+7+9+6+7+8+7 61

a) Luis:x = =——=6,78
9 9
Me=7,Mo=7
Marcos: X = 6+8+6+7+9+5+6+8+7 =2=6,89
9 9
Me=7,Mo=6
b) La media.

Y [ii] La media aritmética de 10 nimeros es 5,4, ;cuan-
to suman esos nimeros?

5,4=%<:)an5,4-10:54

IS5 (11 La mediana de cinco niimeros es 6. Si dos de ellos
son 3y 4, el resto puede ser (contesta verdadero o falso
a cada una de las siguientes afirmaciones):

a) 7,8,10 b) 5,6,7 c) 6,8,20

a) Falso b) Falso ¢) Verdadero

WTZ [i11] ;Qué parametros se pueden hallar para las va-
riables cualitativas? ;Y para las cuantitativas?

Para las variables cualitativas: moda.
Para las cuantitativas: todos.
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